PERS



Matematik

DERS KiTABI

Ekrem AYDIN
Mehmet Ali ERENKUS

ve 78 sayli (Kodu: 7850, ekli listenin 22'nci sirasinda) Kurul Karan ile 2018 - 2019

Bu kitap, Milli Egitim Bakanli@ Talm ve Terbiye Kurulunun 28.05.2018 tarih
ogretim yiindan itibaren 5 (bes) yil sireyle ders kitabi olarak kabul edilmistir,

—

SEVGI Yayinlani Cilt ve Basimevi - Génil Bayram
Cevat Dilndar Cad. No.: 139/C 06370 Ostim /Ankara
tel.: (0312) 385 90 99  belgeg: (0312) 385 91 82

www.sevgiyayinlari.com.tr




=

Icindekiler

KITABIMIZI TANIYAUM ...
LUNITE
DOGALSAYIAR ... ... . .

4, 5 ve 6 Basamakh Dogal Soydlor .
Dogal Sayilan En Yakin Onluga ve Yiizliige Yuvarlama ...
Dogal Sayilon Swloma ...

Sayi Orintidleri
DOGAL SAYILARLA TOPLAMA ISLEMI ... ...
Eldesiz ve Eldeli Toploma islemlei 34
DOGAL SAYILARLA CIKARMA iSLEMI ... 38
Onluk Bozma Gerektirmeyen ve Gerektiren Cikarma islemleri .. 38
Zihinden Cikarma Islemi ... ... 43
1. UNITE SONU DEGERLENDIRME SORULARI . . . . 46
2 UNITE oo 49
DOGAL SAYILARLA TOPLAMA ISLEMI . . . o 50
Toplama isleminde Toplarmi Tabmin Etme . 50
Zihinden Toplam fslemi ... 53
Problem C6zme ve Problem Kurma . e 56
DOGAL SAYILARLA CIKARMA ISLEMI . . .. ... .. ... 58
(tkarma isleminin Sonucunu Tohmin Etme .. . . . 58
Problem (6zme ve Problem Kurma ... ... . 61
2. UNITE SONU DEGERLENDIRME SORULARI ... .. 64

P |




B L N

JUNITE. ... s
DOGAL SAYILARLA CARPMA ISLEMI : 66
U¢ Basamakh Dogjal Sayilarla iki Basamaks Dogul Suyrlun
Carpma islemi b
U¢ Dogal Sayiile Corpma islemi 70
Kisa Yoldan Carpma islemi 72
Zihinden Carpma islemi 76
Carpma Isleminin Sonucunu Tahmin Etme 78
Problem Cozme ve ProblemKurma 80
DOGAL SAYILARLA BOWME iSLEMI . 83
En Cok Dort Basomakli Dogal Saylarla Bolme islemi 83
Lhinden Bolme islemi 89
Bolme Isleminin Sonucunu Tohmin Etme 91
Carpma ve Bolme islemleri Arasindakiiliski . 94
Problem (Gzme ve ProblemKvrma . 97
Bir Esitlikteki Verilmeyen DegeriBulma 100
Matemafiksel ifodelerin Esithgi . 102
3. UNITE SONU DEGERLENDIRME SORULARI ... 105
4. UNITE ... 109
KESIRLER . . 110
Kesir Cesitler 110
Birim Kesirleri Sralomo ... 114
Bir Coklugun Belirtilen Basit Kesir Kadormi Bulma . 116
Kesirleri Kargiloste@ ...~ 119
KESIRLERLE ISLEMLER .. . . . ... ... 123
Kesirlerle Toploma ve (ikarma islemleri 123
Problem Cozme .. . 127




130
130

ZAMAN OLCME . ..
Saat, Dakika ve Saniye Arasindaki liskiler ...

Y|I-Ay-HuﬁuveAy-Huhu-GiinAmmnduki fliskiler ... 133

Problem 6zme ve Problem Kvrma ... ... R 137

VERI TOPLAMA VE DEGERLENDIRME ... P 140

SBION GRORGH ...t 14
Verilerin Gasterimi ve Yorumlanmast ... o 47
Problem Cozme ve Problem Kurma .. s 158
4. UNITE SONU DEGERLENDIRME SORULARI ... o 160
5.UNITE 165
GEOMETRIK CISIMLER VE SEKILLER ... 166
liggen, Kare ve Dikdorigen .. ... S 166
Ucgenleri Kenar Uzunluklarina Gre Smflondirma 168
Acinimi Verilen Kipi Olusturma ... 170
Modellere Uygun Yapilar Olusturma ... 172
GEOMETRIDE TEMEL KAVRAMLAR ... 174
T P TR S 174
o Em e T SRR L 176
Actan Olgme ve GIZMe ..o 178
UZAMSAL ILISKILER ... T 185
Simetri ve SImetri DOGIUSU ... 185
Bir Seklin Dogruya Gore Simetriini Cizme ... .. 189
UZUNLUK OLOME o 192
Uzunluk Olgme Birimleri Arasindaki liskiler ... D 192
Uzonluklan Tahmin Bme 196
Problem Cozme . . .. . . et 198
5. NITE SONU DEGERLENDIRME SORULARI ... 201




e ‘ e

6. UNITE 205
CEVREOLCME . 2006

Kare ve Dikdartgenin Cevre Uzunluklanm Bulma . 06
Cevre Uzunluklan Esit Olan Sekiller Olusturma ... ... . . 09 |
Problem (6zme ve Problem Kurma ... .. . ... ... 2 |
ALANOLCME . ... 214
Sekillerin Alonm Bolma . 214
Kore ve Dikdortgenin Alamni Hesaploma ... 217 |
TARTMA 219 |
Kilogromve Grom ... 219 ;
Kitle Olci Birimlerini Birbirine Cevirme 271 y
Problem Cdzme ve ProblemKormae 223 1
SMIOLCME . 227 |
Litre ve Mililitre Arasindoki fligki ... 227 |
Swilonn Miktonmi TohminEtme ... 230
Problem Cgzme ve ProblemKvrma ... 232 |
6. UNITE SONU DEGERLENDIRME SORULARI . . 235 t
CEVAP ANAHTARLARL ... 238
SOZLOK ... 244
KAYNAKCA | 247
BILGI KAYNAKLARI ... ... 247
GORSELKAYNAKGA ... ... 248
SEMBOL VE KISALTMALAR ...~~~ 248

10

UNITE
el BN - |
i ‘T_“
| fy
&l




KITABIMIZI TANIYALIM

—

g Konuya hazirik amaciyla |

resimler ve bunlarla iliskilendi- “-
$ .

rilmis sorular bu bdlimde yer |
|

L aImaktadlr

x Bilgi ve becerilerin gelistiriljll
mesi i¢in hazirlanan etkinlikler
| bu bdlimde yer almaktadir.

el e

! "} Konuyla ilgili drnek |$lenisler ll
bu bdlumdedlr

Her Gnite farkli renkle goésteril-

Unite rengini belirtmektedir.

RS-
| Ders kitabi, alti Uniteden |
_| olugmaktadir. Her Gnitenin
wbasmda o Unitedeki baz
; konulara ait gbrseller bulun-

[ maktadlr

Konu basliklarini gos- |
| termektedir.

& Bit wirasn (zaring @ tang yOzIOk biogy yan yana koyunuz.
+ Yzor ylzer sayma yaparak modeledigina sayly: sOyloywniz.

e Sirarun (ering bir tane yOZICK Dick daha koyumuz.

& Y{uzar yzer sayma yapark modefinize karpiik gelen sayey) sdysSyinz.
& SOylechiniz akyinin ki rAKAMAAN ARG vE Dy SayTy rakamiara nas: |

9 ik
 ylziih, & oniuk ve § birtikten olgan say 989'dur, Bu sayry: okl yla doksan




!
Q Konuyla ilgili bilgiler bu bé- -
limdedir. {

——

' Her konunun sonunda, bil- |
gileri ve becerileri élgmek igin
uygulamalar verilmistir.

e

|

Bu bélimde, matematigi glin-
luk yasantiyla iliskilendiren prob-
lem ¢ézme ve problem kurma
caligsmalari yer almaktadir.

, Bir markstie, beg pinde T

. 5 720 ky sima, poda- fer—u
ial ve armmut satidi Satilan meyve-

lerden 3 257 kg ebma, 1 638 kg1 8
portakaidir. Bu markstie beg ginde S
satilen armutiar kag kilogramair?

Protism: Astsynhm

{

acheriar B markgnie § 729 vg elma, poriakal ve st satimiglr. Satian mey- | |

velerin 3 257 kgl elma, 1 638 k') ponaiaidir. 1
h&mwmmwn

Cazuml Manlayshm
Saniian ohma ve poriakallann foplam mikuarin bukmak icih 1oplama kglemi yapmal
2. Baiiar; asmius miktann buimak igin e gikarme iglom! yapmalyiz, l

Protsem) Gantim
Satian sing ve portakuann miden, Satlan armutlann mikian,
3267 6729
L1638 _ 4895
4895 kyaw 0834 kg,

Cémiman Dograguey Kontrol Edelim

Batilan aima, ponakal ve ammutlanin toplam mikian 5 729 kg oimalidir '
Eimalann mican  ~ 3257

Pocssallann midan ~p 1938 ,
Avmuann midan -, 834

5720 kg bulunyr,

Onfioyse poxomomia dofyucur,
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E._ir-'q Bir dofjal say), en yakin yilziige yuvaraniiken bu ssynm onlar ve birer

FlurduQu sayiya bakilir. Bu rakamiann olugtur-
dufu sayr,

.nmwmmmn—wvmm‘rwm
basamagma O yazilir.

.mwmmmmnmhwm

(a0 yazihr.

.Awmhmmmwmmmmm

Dojel Beyr En Yakin Onluga En Yakin Yizige
24
= —
2043
1309
5752
a601
6072
49968
3750

9189 - : —

Her (nitenin sonunda
farkli 6lgme ve degerlen-

dirme calismalarina yer
verilmistir.

o

(S ONITE SONU DEGERENDIRE SoRUL

2 wm'—#ﬂ‘mmmn A
AmkOpiarin sayisini vermez?

A dx(3xg)
C.dx2)x3

B4x3x2
D.dx(3e2)

3 Agajuak Xy claniann baging D, yaniy olaniann bagna ¥ yaznz

(-} Bir dodal saymn tasa yoldan 50 e armparen bu dogal sayys 4's bler,
buldudumuz biimd 100 de parpanz.

() Us cogal say de yagulan carmma igjeminds, sayviasn biirienyte carpil
e sirasinin dedigmesl parpim dedighmes.

() Bir dodal sayiys 100 lls zihinden camarkan by sayunn sadwa 05 0 skie- I
yerek canmnmi sbylertz.

(

B 1000 Bs carns: B TR o
oy z ¢ sagwna og







4, 5 ve 6 Basamakh Dogal Sayilar

Yukaridaki cep telefonunun ve bilgisayarlarin fiyatlarini gésteren sayilar kacar
rakamdan olusmustur?

Bilgisayarlarin fiyatlarini okuyabilmemiz icin hangi bilgilere ihtiyacimiz oldugu-
nu aciklayiniz.

o

M. ETKINLIK | ®

% Yiizer yiizer sayma yaparak modellediginiz sayiyi sOyleyiniz.
# Siranin (izerine bir tane yazlik blok daha koyunuz.

* Yuzer yiizer sayma yaparak modelinize karsilik gelen saylyi sOyleyiniz.

* Séylediginiz sayinin kag rakamdan oly

stugunu ve bu sayiyi rakamiarla nasil
yazabileceginizi agiklayiniz.

T T T i o

&
@ a
® @
o
g ¥ &
9 ylzlik 9 onluk 9 birlik
« yuz.luk, 9 onluk ve 9 birlikten olusan sayi 999'dur. Bu sayiy! “dokuz yiz doksan
dokuz” diye okuruz.
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Simdi de modelledigimiz 999 sayisina 1 birlik ekleyelim. Olugan sayiy! inceleyeli

|

g
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1 birlik

"ﬂ#dﬂr.’l‘. -

10 birlik (1 onluk)

9 birlik

e e e e e e e

10 ylzluk (1 binlik)
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9 onluk
7

7

. T L R R A R

9 onluk

. O N . . e, Ve, .,
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10 onluk (1 y(zIUk)

Tl T L O Y L, " A
N
=

9 yuzlik
9 yuzluk

Bin sayisini rakamlaria 1 000 bigiminde yazariz. 1 000 sayisi, doért basamakl bir

1 yiizlikte, 10 tane onluk vardir.
sayidir. 1 000 dogal sayisini “bin” diye okuruz.

10 y(izlGk, 1 binlik eder.




.1 000 dogal sayisinin boliklerini, basamak adlarini ve basamaklarindaki rakamla-w

rn basamak degerlerini inceleyelim.

Bolik Adlari Binler BolUgu Birler BolUga
Binler Yuzler Onlar Birler f
Basamak Adlan Basamag Basamag| Basamagi Basamag | |
| b =
Sayi ve Okunusu 1,000 (bin)
Basamak Degerleri 1 000 0 0 0

1 000 dogal sayisindaki binliklerin sayisini gésteren basamagin adi, binler basa-
madgidir.

3 748 dogal sayisinin béllklerini, basamak adlarini ve basamaklarindaki rakamia-
rin basamak degerlerini inceleyelim.

Boluk Adlan Binler BoluUgu Birler Bolagu
A Bmleru Yuzlerv Onlar ) Birler )
Basamag! Basamag! Basamag: Basamag:
[ ' : |
1 ve Okunu B 2 B .
Say gu 3 748 (U¢ bin yedi yliz kirk sekiz)
Basamak Degerleri 3 000 700 40 8

3 748 dogal sayisinin binler béliiginde 3, birler béliigiinde 748 vardir.

[ Asagidaki dogal sayilarin okunusglanni yazalim.,

1 001 : Bin bir 5 054 : Bes bin elli dort
2 304 : Iki bin Gg y(iz dért 7 603 : Yedi bin alt yiz Ug
6 800 : Alti bin sekiz y(iz 9 999 : Dokuz bin dokuz yiiz doksan dokuz

16



3 B
[ Asag@ida okunuslar verilen dogal sayilar rakamlarla yazalim.

Bin (i¢ yliz sekiz : 1 308 Ug bin yedi yiiz : 3 700
Dort bin alti : 4 006 Bes bin bes yiz on iki: 5 512
Sekiz bin yetmis : 8 070 Alti bin alti : 6 006

! Binler bolugunde 7, birler béliginde 403 olan dogal sayly! yazalim ve okuyalim.

Binler Birler

Bolugu Boligu 7 403 : Yedi bin dort yiz (¢

7 403

1 Asagidaki ritmik saymayi inceleyelim.

100 | 200 | 300 | 400 | 500 | 600 | 700 | 800 | 900 |1 000

< 2000|1900(1800(1700|1600|1500|1400|1300|1200|1100

2100(2200|2300|2400|2500|2600 2700|2800 |2900 |3 000

4000(3900(3800|3700|3600|3500|3400(3300|3200|3 100

4100|4200|4 3004400 |4500|4600|4700|4800|4900|5000

6100|6200 |6 300 | 6400|6500 |6600|6700|6800|6900|7 000

8000|7900|7800(7700|7600|7500|7400|7300|7200|7100

8100 | 8 200 [ 8 300 | 8 400 | 8 500 | 8 600 | 8 700 | 8 800 | 8 900 | 9 000

( 6000|5900|5800|5700|5600|5500 (5400|5300 |5200 5100>

10 0001 9900|9800 |9 700 | 9 600 |9 500 | 9 400 | 9 300 | 9200 | 9 100

Yukarida 100°’den baglayarak yiizer ylizer sayiimigtir. En son sdylenen sayi olan
10 000 (on bin) bes basamakli bir dogal sayidir.

17
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I Asagidaki ritmik saymayi inceleyelim.

(1 ooobz ooobxa 000»4 ooobs 000»6 000»7 ooobf ) 9 000 \1 000

Yukarida 1 000’den baslayarak biner biner sayllmistir. En son séylenen say| |
10 000'dir.

! 10 000 dogal sayisinin béliiklerini, basamak adlarini ve basamaklarindaki rakam-
arin basamak degerlerini inceleyelim.

Bolik Adlan Binler Bolugu Birler BAlGGi

Basamak Adlar: Onbinler |  Binler Yazler Onlar

Birler

Basamag! | Basamagi | Basamagi Basamag: | Basamagi
Sayi ve Oku - — Vv lh l |
1ve nu
y su 10 000 (on bin)
Basamak Degerleri | 10 000 0 0 0 0

10 000 dogal sayisindaki on binliklerin sayisini gosteren basamagin adi on binler
basamagidir.

24 083 dogal sayisinin béliklerini, basamak adlarini ve basamaklarindaki rakam-
lann basamak degerlerini inceleyelim.

Bolik Adlar Binler Bolugu Birler Bolugu
On binler Binler Yizler Onlar Birler
Basamak Adiari Basamag | Basamag | Basamag! | Basamag | Basamagi
I — ! |
WA
Sayive Olanugu 24 083 (yirmi dért bin seksen (ig)
Basamak Degerleri | 20 000 4 000 0 80 3

24 083 dogal sayisinin binler béligiinde 24, birler boliglnde 83 sayisi vardir.

Dogaﬂ sayilari okurken Gnce soldaki bélilkte olan saytyi okur ve boligan |

~adini (bin) sdyleriz. Sonra birler bélugundeki sayiyi okuruz ancak boligun |
*'a@rm'ibwemeyiz

18




, Asag@idaki dogal sayilarin okunuglarini yazalim.

12 012 :
36 309 :
54 003 :
70 600 :
83 020 :
99 999 :

On iki bin on iki

Otuz alti bin ¢ yUz dokuz

Elli dért bin G¢

Yetmis bin alti yiz

Seksen (¢ bin yirmi

Doksan dokuz bin dokuz y(iz doksan dokuz

[ Asagida okunuslari verilen dogal sayilari rakamlarla yazahm.

On bin sekiz : 10 008
Yirmi bin bes ylz : 20 500
Otuz Ug¢ bin O¢ ylz otuz Gi¢  : 33 333
Elli sekiz bin iki yOz bir : 58 201
Yetmis dort bin seksen : 74 080

Doksan bin t¢ yuz kirk dokuz : 90 349

[ Binler bolGginde 47, birler bdliginde 356 olan dodal sayiyi yazalim ve okuyalim.

Binler Birler
Bolugi Boligu

47 356 : Kirk yedi bin Gg yiiz elli alti

47 356

! Asagidaki dogal sayilarin basamaklarindaki rakamlarin basamak degerlerini ya-

zalim.

- 3 507

= | =5

Basamak 3 3 Basamak
Degerleri : Degerleri
'* - 48 476

400

o

>3000 f' > 8 000

19




[ Yandaki tabelada Turkiye istatistik Kurumunun ﬂ

2017 yil sonu verilerine gore Ordu ilinin nifusu goriil- OR DU
mektedir. Ordu ilinin nifusunu gdsteren sayi alti ba-

samakiidir. Bu sayinin boliklerini, basamak adlarini | WN{E{{VE EAo]. 400 |§
ve basamaklarindaki rakamlarin basamak degerlerini
inceleyelim.

Boliik Adlan Binler Boltgu Birler Boliigii
k Adl YUz binler| On Binler | Binler Yizler Onlar Birler
e s Basamagi|Basamag Basamagi|Basamag: Basamag) Basamag

C | |
L S Iy
Sayi ve Okunusu 742 341

(yedi ylz kirk iki bin Ug ylz kirk bir)
Basamak Degerleri | 700 000 40000 | 2000 300 40 1

742 341 dogal sayisindaki

yuz binliklerin sayisini gosteren basamagin adi yuz
binler basamagidir.

742 341 dogal sayisinin binler béluginde 742, birler béliginde 341 vardir.

Siz de 247. sayfadaki internet adre

sine girip yasadiginiz ilin nGfusunu 6grenebi-
lirsiniz.

[ Asagidaki dogal sayilarin okunuslarini yazalim.
123 078 : Yiiz yirmi U¢ bin yetmis sekiz
100 801 : Yiiz bin sekiz yuz bir
206 300 : Iki yiiz alti bin i yiiz
584 367 : Bes yiiz seksen dért bin u¢ yiz altmis yedi
700 872 : Yedi y(iz bin sekiz ylz yetmis iki
800 600 : Sekiz yiiz bin alty ylz

999 999 : Dokuz yiiz doksan dokuz bin dokuz yiiz doksan dokuz

[ Asagida okunuslar verilen dogal sayilari rakamlarla yazalim.
YUz alti bin alt,

: 106 006
Ug yiiz seksen dért bin on : 384 010
Bes yiiz bin yirmi bes : 500 025
Alti yiiz on alti bin beg : 616 005
Sekiz yiiz kirk bin e yliz : 840 300

Dokuz yiiz dokuz bin iki yGz kirk alt - 909 246
20
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[ Binler bdliiginde 205, birler bdluginde 836 olan dogal sayiyi yazalim ve okuyalim.

Binler Birler
Bolagu Bolagu 205 836 : ki yliz bes bin sekiz yiiz otuz alti
205 836

’ Asagidaki dogal sayilarin basamaklarindaki rakamlarin basamak degerlerini ya-
zalim.

Basamak | Basamak '
Degerleri | Degerleri F
- 425 075 : 803 751 .'
R 5 : | ; 1 i
' l—» 70 : ‘ l l——» 50 |
0 : § , 700
5000 | 2L > 3000 !
> 20000 | i > :
> 400 000 : ‘ : —> 800 000 5 !

—_ — T —

[ 4 748 dogal sayisini rakamlarinin basamak degerlerinin toplami bigiminde yazalim.
4748 =4 000+ 700+ 40+ 8
= 4 binlik + 7 yuzlUk + 4 onluk + 8 birlik

Bir dogal sayiyi, rakamlarinin basamak degerlerinin toplami bigiminde yaz-
maya bu dogal saylyi, ¢é6ziimleme denir.

l Asagidaki dogal sayilari ¢gozimleyelim,

1. 27035=20000+7000+0+30+5
= 2 on binlik + 7 binlik + 0 yGzlik + 3 onluk + 5 birlik

2. 984 302 = 900 000 + 80 000 + 4 000 + 300 + 0 + 2
= 9 y(iz binlik + 8 on binlik + 4 binlik + 3 ytzlik + 0 onluk + 2 birlik




S —

Asagida onluk taban bloklar ile modellenen sayllari inceleyiniz. Noktal yerlera
uygun ifadeleri yaziniz.

-

= W -
—)

T -

Rakamla :
Okunusu :

.....................

.......................................

'Asag‘;idaki dogal sayilarin okunuslarini yaziniz. il
At N O s e
8062

762 000 :
600 309 :

.................................................................................................

..................................................................................................

'A$&§Ida okunuslar verilen dogal sayilari rakamlarla yaziniz.
iki bin alti yiiz bir
Bes bin sekiz yiiz altmig
Dokuz bin sekiz
On dért bin seksen
Kirk sekiz bin g yiiz yirmi bir
Seksen dokuz bin yedi
Yz yirmi dért bin yirmi .
Bes yiiz yedi bin iki yuz kirk sekiz ;
Dokuz y(iz on bin dért

22
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'Asaglda ylzer ylzer yapilan ritmik saymadaki noktali yerlere uygun sayilar ya- P
ziniz.

1. 0> 200> > )b mp( p@700)

o
e (Jel)e e

‘Asagldakl ritmik saymalan yapiniz. Sayma yaparken sOylediginiz sayilan defteri-
nize yaziniz.

100°den baglayip 2 800’e kadar yiizer yiizer sayiniz.

5 400’den baglayip 7 300’e kadar yiizer yiizer sayiniz.
8 000°'den baslayip 10 000’e kadar yiizer yiizer sayiniz.
2 000'den baslayip 10 000'e kadar biner biner sayiniz.
4 000°den baglayip 10 000'e kadar biner biner sayiniz.

o A W N =

!Asaglda verilen tablodaki noktali yerleri tamamlayiniz.

Bolik Adlan | Bolaga| Bolagu
.............. Yizler
A N Basamagi Basamag) Basamagi Basamag
L [S— W | |
ve Okun BEAAA
v e F.300 (o sresciions ortero )
Basamak Deggrlerl ........................................................




Sl

Asagida verilen tablolardaki noktall yerleri tamamlayiniz. \
Bolik Adlan | . BolGgu . BolGga
BasamakAdlan | o e R BTl [ r ey R |

Basamag) | Basamag! | Basamag | Basamag Basamag | |
L L | ]
Sayi ve Okunusu VY “*
34 79 (..o )
Basamak Degerleri | .............. | .............. 500 | ......... o o | | S
Boluk Adlan | Bolaga | ... Boluga

Basamak Adlan

Basamagi|Basamagi|Basamagi|Basamagi|Basamagi Basamagi

L_ - ‘j [—' | |
Sayi ve Okunusu VYV VYY
5. 608 (oo ) |
Basamak Degerleri| 200000 | ............ Z000 | ooonaoee - o RS e

-A§ag|da verilen sayilanin basamaklarindaki rakamlarin basamak degerlerini def-
terinize yaziniz.

1. 8 206 2. 64 066 3. 207 748

-Asaglda verilen sayilari defterinizde ¢6zimleyiniz.

1. 5 302 2.8 890 3. 36 765
4. 49 073 5. 303 812 6. 905 450

!A§ag|daki béllk tablolarina bakarak olugturulacak do@al sayilan ve okunuslarini
noktali yerlere yaziniz.

1. 2.

Binler Birler Binler Birler
Boluagi Bolugi Boluga Bolagu
58 074 206 431
Rakamla : ..................... Rakamla : .....................
OKUNUSU & ..o, OKUNUSU & ..ooovvinnnieevencsmmmiramneses




Dogal Sayilan En Yakin Onluga ve YlazlGge Yuvarlama A

¢

|
|

- TN s A Yaklagik olarak kask igin]_ -'s

80 TL, bisiklet igin 420 TL ge-
rekli. ikisi igin 500 TL éderim.

Bisiklete binerken kask takmak bir trafik kuralidir. Gézde, almay: distindug ‘

kask ve bisiklet i¢in ddeyecegi para miktarini yaklasgik olarak hesapladi.

Gozde’nin kask ve bisikletin fiyatlarini yuvarlarken nasil bir yol izledigini agik-
layiniz. t

# Asagidaki say1 dogrusunda oklarla gosterilen noktalarin altina uygun
dogal sayilarn yaziniz.

#% Yazdiginiz sayilarin 410, 420 ve 430 sayilarindan hangisine daha ya-
kin oldugunu belirleyiniz.
* Asagidaki sayl dogrusunda oklarla gésterilen noktalarin altina uygun

dog@al sayilan yaziniz.

% Yazdiginiz sayilarin 2 600, 2 700 ve 2 800 sayilarindan hangisine da-
ha yakin oldugunu belirleyiniz.

% Yaptiginiz caligmalari sinifa agiklayiniz.

% Arkadaglarinizla tartigarak yapilan ¢alismalarin dogruluguna sinifca
karar veriniz.




?2 714 ve 2 718 dogal sayilarini en yakin onluga yuvarlayalim. R

=Fm (| | | [ e l | | # l |

== | 1 T 1 h i T T T Ty = =
2710 2714 2718 2720

2 714 sayisi, 2 710 ile 2 720 arasindadir. 2 714, 2 710’a daha yakindir. 2 714
sayisi en yakin onluga yuvarlanirsa 2 710 olur.

2 718 sayisi, 2 710 ile 2 720 arasindadir. 2 718, 2 720'ye daha yakindir. 2 718
sayisi en yakin onluda yuvarlanirsa 2 720 olur.

[ Asagidaki dogal sayilar en yakin onluga yuvarlayalim.
981 — 980
3 649 — 3650
8 024 — 8 020
345 — 350
7 365 — 7 370

Bir dogal say1, en yakin onluga yuvarlanirken bu sayinin birler basamagin-
daki rakama bakilir. Bu rakam 5'ten kiigiikse sayinin onlar basamagi degis- |
mez. Birler basamagina 0 yazilir.

Birler basamagindaki rakam 5 veya 5'ten buytk olan bir dogal sayi, en

yakin onluda yuvarlanirken bu sayinin onlar basamagindaki rakam 1 artirilir. |
Birler basamagina 0 yazilr. '

[ 7 236 dogal sayisini en yakin y(izlige yuvarlayalim.

P | | l l o | 1 l 1

i 1 L

1 =

P | T T T —T T T T T T
7200 7210 7 220 7230?7 240 7250 7260 7270 7280 7 290 7 300
7 236

7 236 sayisi, 7 200 ile 7 300 arasindadir. 7 236, 7 200’e daha yakindir. 7 236
sayisi en yakin ylzlige yuvarlanirsa 7 200 olur.

l 5 854 dogal sayisini en yakin yizlige yuvarlayalim.

= o | 1 | 1 l

{ P, : | | 1 [

S T ¥ I T 1 T | =
5800 5810 5820 5830 5840 58501‘5 860 58'70 5880 5890 5900
5 854

5 854 sayisi, 5 800 ile 5 900 arasindadir. 5 854, 5 900'e daha yakindir. 5 854
sayisi en yakin yizlige yuvarlanirsa 5 900 olur.

-




[ Asagidaki dogal sayilari en yakin yizlige yuvarlayalim.
427 — 400
863 — 900
3706 — 3700
8 869 — 8 900
650 — 700
6 450 — 6 500

—mee . R
Bir dogal say\, en yakin ylzlige yuvarlanirken bu sayinin onlar ve birler
basamagindaki rakamlarin olugturdugu sayiya bakilir. Bu rakamlarin olustur-
dugu sayi,

@ 50 veya 50'den biyikse yizler basamag: 1 artinlarak birler ve onlar
basamagina 0 yazilir.

@ 50’den kiigiikse yuzler basamagi aynen kalir ve birler ile onlar basama- |
gina 0 yazilir.

!A§agldaki tabloda verilen bagliklarin altina uygun sayilari yaziniz.

En Yakin Onluga En Yakin Yizlige
Yuvarlama Yuvarlama

Dogal Sayi
324
685

2043
1 309
5752
8 601
6 072
4 998
3750

9189

!En yakin onluga yuvarlandiginda 3 450 olan 6 dogal say! yaziniz.

'En yakin y(zlige yuvarlandiginda 6 800 olan 5 dogal say! yaziniz.




Tablo: il ve iige Nifuslari

il ve iige Adi Niifusu
Osmaniye - Hasanbeyli 4214 Yandaki tabloda bazi il
Ankara - Camlidere 7389 vc::f |I9eler|m|z.|n .20'17 yilina ait

: nufuslari verilmigtir.

LAsiamony. Cide e42de Nifusu en az olan ilge ile
Trabzon - Magka 23439| nifusu en gok olan ilin adini
Bolu 303 184 sOyleyiniz.
Erzurum 760 476

* Dérder kisilik gruplar olusturunuz.

¥ Her grup iyesi, en ¢ok alti basamakli olacak sekilde bir dogal sayi belirlesin. |

* Gruplar, tyelerinin belirledigi dort dogal sayiyi bilytkten kigige dogru sem- |
bol kullanarak siralasinlar.

* Gruplar yaptiklari ¢aligmalari sinifa agiklasinlar.

* Yapilan ¢alismalarin dogruluguna, her arkadasinizin agiklamasini dikkate |
alarak sinifga karar veriniz.

[ 247 050, 9 356 ve 62 843 dogal sayilarini blylkten kiicige dogru siralayalim.

Yiz Binler | On Binler Binler Yuzler Onlar Birler
Basamagi | Basamag | Basamag Basamagi | Basamag Basamag:
2 4 7 0 5 0

9 3 5 6
6 2 8 4 3

Yukaridaki sayilarin basamak sayilar farklidir. iki dogal sayidan basamak say!-

sI blyiik olanin digerinden biyiik oldugunu biliyoruz. Buna gére yukaridaki sayilari
biyiikten kiigige dogru sembol kullanarak,

247 050 > 62 843 > 9 356 bigiminde siralanz.
28
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[ Asagidaki tabloda verilen sayilari kiiciikten buyige dogru siralayalim.

Yuz Binler | On Binler Binler Yuzler Onlar Birler
Basamag: | Basamagi | Basamag) Basamagi | Basamag@ | Basamag:
6 5 6 4 3
8 0 6 3 2 1
6 7 9 0 3
7 8 6 3

Verilen sayilardan basamak sayisi en buydk olan 806 321, en kiigik olan ise
7 863'tur. Bu nedenle 7 863 en kiglk, 806 321 en bliyiik sayidir. Siralama,

7863<........... - < 806 321 bigiminde olur.
Geriye kalan 65 643 ve 67 903 sayilarinin on binler basamaklarindaki rakamlar

aynidir. Bu sayilardan binler basamagindaki rakami blyik olan 67 903'tir. Bu durum-
da siralamayi, 7 863 < 65 643 < 67 903 < 806 321 bigiminde yapariz.

I\78 365, 402 807, 78 073, 8 246 ve 78 357 sayllarini bayukten kiclige dogru sira-
layalim.

78 365 402 807 78 073 8 246
——— —— ——
5 basamakli 6 basamakl 5 basamakli

78 357
4 basamakli 5 basamakl

Yukaridaki sayilardan basamak sayisi en biyiik olan 402 807, basamak sayisi en
kcik olan 8 246'dir. Siralama,

402807 > ............ F e e o - > 8 246 biciminde olur.

Geriye kalan 78 365, 78 357 sayilarinin on binler, binler ve ylzler basamaklarin-
daki rakamlar birbirine esittir. Bu sayilardan onlar basamagindaki rakami buylk olan
78 365ir. 78 073 sayisinin ise yiizler basamaginda 0 rakami vardir. Bu durumda
siralamayi,

402 807 > 78 365 > 78 357 > 78 073 > 8 246 bigiminde yapariz.

[ ............ > 42 368 ifadesindeki noktali yere yazilabilecek en klguk dogal sayiyi
bulahm.

Noktali yere yazilacak en kiigiik dogal sayi, 42 368'den sonra gelen ilk dogal sayl-

dir. Bu dogal sayi da 42 369'dur. Oyleyse yukaridaki ifadeyi 42 369 > 42 368 bigiminde
yazarz.




'Asagudaki drdnlerin fiyatiarini gosteren sayilarin arasina “<" ve “>” Sembonerindeﬂ
uygun olani yaziniz.

67359 ... 58 899

-Asa@daki sayilan buyikten kigiige dogru sembol kullanarak siralayiniz.
1. 7215, 3646, 5 049
2. 97 406, 8 388, 54 406
3. 368 714, 69 502, 69 306, 7 488
4. 608 742, 75 413, 608 953, 75 013, 67 013

-Aga@daki sayllar kigikten biyige dogru sembol kullanarak siralayiniz.
1. 3302,5514, 4 287, 2 618
2. 49 042, 6 075, 49 300, 59 600
3. 414 010, 86 906, 414 610, 86 096
4. 303 203, 33 203, 303 003, 303 703, 33 403

I

............ > 34 247 ifadesindeki noktall yere yazilabilecek en kiigik dogal %%
kagtir?

cay!

B o0, fadesindeki noktali yere yazilabilecek en biyik dogal
kactir?




Sawi Oruntiileri
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| Decs: Makrematik
; Konv = ba‘y O bt leci

Ogretmenin tahtaya yazdigi ériintiniin kuralini belirleyiniz.
Noktall yere hangi sayinin yazilmasi gerektigini séyleyiniz.
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# Yandaki tabloda boyah kutulardaya- | 1 |2 | 3 | 4 9 (10| |
' zili sayilar bir érintu olugturmaktadir. 11112113114 19/20/ |

# Boyal kutulardaki sayilar siraylaya- |54 50|03 |24 29

30
Zinz. .
3132|3334 39 (40

| # Orintindn kuralini belirleyiniz. Belir-
' lediginiz kuraldan yararlanarak 11'den son-
ra gelecek sayiyi belirleyiniz. Belirlediginiz sayinin bulundugu kutuyu boyayiniz.

# Calismalarinizi sinifa agiklayiniz. Caligmalarin dogruluguna, her arkadasgini- |
zin agiklamasini dikkate alarak sinif¢a karar veriniz. |

41|42 43|44 49|50

Asagidaki say! ériintistnin kuralini belirleyip noktal yere yaziimasi gereken sa-
yly! bulalim.

7, 15,23, 31,,39,.:..

Bir say! ériintGstini olugturan her sayiya, terim denir.

Yukaridaki say! ériintiisiiniin ilk bes terimi yazilmigtir. Bu érantindn birinci terimi
7, besinci terimi 39°dur.

Verilen &riintiiniin kurali, sayilarin 7'den baslayarak sekizer sekizer artmasidir. Bu
érantideki noktal yere (39 + 8 = 47) 47 yazilmahdir.




I Asagidaki say! orantisinin kuralini belirleyip noktall yere yaziimas gereken sa-w

yiyi bulahm.

3,7, 11,15, 19, ...

Verilen drintinin kurali dnceki terimin dorder dérder artmasidir.

3+4=7 7+4=11 11+4=15 15+ 4=19

Oriintideki noktali yere 19 + 4 = 23 oldugundan 23 yaziimahdir. Oyleyse oriinti-
nun 6. terimi 23tur.

Verilen éruntd 3, 7, 11, 15, 19, 23, ... bigiminde olur.

[ Asagidaki say! érintistiniin kuralini belirleyip noktali yerlere VR T g
sayilar bulalim.

4 12,20, 28, ..., ...

Verilen ériinttiniin kurah énceki terimin 8 fazlasinin alinmasidir.

4 12 20 28

RO L. A

4+8=12 12+8=20 20 +8 =28

Oriintiideki noktali yerlere 28 + 8 = 36 ve 36 + 8 = 44 oldugundan 36 ve 44 sirayla
yaziimalidir.

Verilen érlint 4, 12, 20, 28, 36, 44, ... bigiminde olur.
[ Kurall “9'dan baglayarak Uger Uger artan sayilar’ olan éruntiyd yazalim.
Bu érint 9, 12, 15, 18, 21, ... bigiminde olur.

Yukanda inceledigimiz ériintiilerde terimler artarak devam etmektedir. Bdyle 0run-
tilere, artan érinti diyoruz.
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[ Kurali “50°den baglayarak yediser yediser azalan sayilar” olan orintiya yazalim. b
Bu 6riintd 50, 43, 36, 29, ... bigiminde olur.

Oruntiintin terimleri azalarak devam etmektedir. Boyle orintllere, azalan 6rinti
diyoruz.

QYandaki oruntlniin ikinci ve besinci terimlerini soy- 6.21.36.51. 66
leyiniz. Tl 7 .

B e—

ot

-Asagldaki orantdlerin kurallarini bulunuz. Noktali yerlere uygun sayilari yaziniz.

1.3, 8, 13, 18, 23, 28, ... 2. 8:315,; 22,29
3.79, 72, 65, 58, ... 4.134, 122, 110, 98, ..., ...

Bir 6runtindn ilk terimi 6’dir. 6'nin 3 kati alinarak bu 6riintlinin ikinci terimi bu-
lunmaktadir. Siz de ayni kuraldan yararlanarak bu drintinin ilk bes terimini yaziniz.
Olusan 6rantindn nasil bir 6rintd oldugunu sdyleyiniz.

Bir 6riintindn ilk terimi 125'tir. 125’ten 17 ¢ikanlarak bu érintindin ikinci terimi bu-
lunmaktadir. Siz de ayni kuraldan yararianarak bu 6riintiinin ilk dért terimini yaziniz.
Olusan érintiintn nasil bir 6riinti oldugunu séyleyiniz.

!Asagldaki orlntdlerin kurallarini ve bu érintilerin artan ve azalan sayi 6rinttile-
rinden hangisi oldugunu belirleyiniz.

1. 5, 14, 23, 32, ... 2. 13, 24, 35, 46, ...
3. 88, 80, 72, 64, ... 4.123, 110, 97, 84, ...
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1 DOGAL SAYILARLA TOPLAMM iSLEMi ©

e s i

Ml

Eldesiz ve Eldeli Toplama islemleri

Agn Dagr'na ig birligi yaparak tirmanan bir dagci grubu 2 040 m
| tirmandiktan sonra mola vermistir. Dagci grubunun dagin zirvesine
ulagmasi igin 3 125 m daha tirmanmasi gerekmektedir.

Agn Dagrnin yiksekliginin kag metre oldugunu bulmak icin nasil
bir yol izlemeniz gerektigini séyleyiniz.
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* Sinifinizi iki gruba ayinniz.
* Gruplardan biri 342, digeri 1 206 sayisini onluk taban bloklari ile modellesin.
% Gruplar modellerini bir araya getirsinler.

¥ Olusan modeldeki binlik, ylzlik, onluk ve birlik sayilarini belirleyiniz. Binlik,
ylzlik, onluk ve birliklerden olusan sayiyi séyleyiniz.

* Yaptiginiz isleme ait matematiksel ifadeyi yaziniz.
¥ Yapilan islemin eldeli veya eldesiz oldugunu sdyleyiniz.




! Bir finrnda sabah 2 340, 6gleden sonra
1 204 ekmek uretilmistir. Bu firrnda bir gun-
de Uretilen ekmeklerin sayisini bulalim.

2 340 + 1 204 islemini onluk taban blokla-

rindan yararlanarak yapalim.
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Firinda bir giinde 3 544 ekmek Uretilmistir.
2 340 + 1 204 islemini basamak tablosunda yapalim.

Binler Yazler Onlar Birler
Basamagi |Basamagi|Basamagi | Basamag:
2 3 4 0
+ 1 2 0 4
3 5 4 4

Toplama iglemine birler ba-
samagindan basglanir.

Her basamaktaki rakamlarin
toplami, toplamin ayni adl basa-
magina yazilr.

2 340 + 1 204 = 3 544 islemi, eldesiz toplama iglemidir.
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! Bisiklet satan bir magazada, haziran ayinda 2 656, temmuz ayinda 1 472 bisiklet
satilmistir. Bu magazada iki ayda toplam kag bisiklet satildigini bulalim.

2 656 + 1 472 islemini onluk taban bloklarindan yararlanarak yapalim.
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Bu magazada iki ayda 4 128 bisiklet satiimistir.
2 656 + 1 472 iglemini basamak tablosunda yapalim.
Toplama isleminde;
Binler | Yizler Onlar Birler p. _ §emlnde,
Basamagi|Basamagi|Basamagi(Basamag| _ © Birliklerin toplami, 6 + 2 = 8
birlik eder. 8, toplamin birler basa-
@® @ magina yazilr.
2 6 S 6 @ Onluklarn toplami, 5 + 7 = 12
1 4 5 5 onluk eder. 12 onluk, 1 yiizlik ve 2
. onluktan olugur. Onluklarin sayisi
olan 2, toplamin onlar basamagina
4 1 2 8

yazilir. Eldeki 1 yuzliik, yizler basa-
magina katilir.

yuzlik eder. 11 yizlik, 1 binlik ve
min ylzler basamagina yazilir. Elde-

@ Yazlikler toplanir. (Elde) 1 + 6 + 4 = 11
1 ylzllkten olusur. Yizliiklerin sayisi olan 1, topla
ki 1 binlik, binler basamagina katilir.

@ Binlikler toplanir. (Elde) 1 + 2 + 1 =

4 binlik eder. Binliklerin sayisi olan 4, topla-
min binler basamagina yazilir.

2 656 + 1 472 = 4 128 islemi, eldeli toplama iglemidir.
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’ Agagidaki toplama iglemlerini inceleyelim.

..................

..................

2305

;+4572

..................

..................

*Aga@ndaki iglemleri yapiniz.

. 2345

4+ 413

4203
1320
, 216

3045
L4712
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2879
3086
. 1975

Asa@idaki tablolarda sari renkli bolgedeki sayilar ok yoéniinde toplayiniz.
Buldugunuz toplamlar bos kutulara yaziniz.
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~__DOGAL SKALARLA CIRARIA igteb

Onluk Bozma Gerektirmeyen ve Gerektiren Cikarma islemleri

€ —

B |

Ekin ailesinin aylik geliri 4 950 TL'dir. Aile, aylik gelirinin 250 TL’sini bir
universite 6grencisine burs olarak vermektedir.

Burs parasini 6dedikten sonra Ekin ailesinin elinde geriye kag Turk lirasi }
kaldigini hangi islemi yaparak bulabileceginizi sOyleyiniz.

# Gruplardan biri 1 385 sayisini onluk taban bloklariyla modellesin.

J Diger grup olusturulan modelden 242 sayisindaki birlik, onluk ve yiizlik ka-
dar blogu ayirsin.

# ilk modelden geriye kalan onluk taban bloklarinin olusturdugu sayiy! belirle-
yiniz.

* Yaptiginiz isleme ait matematiksel ifadeyi yaziniz. Bu islemin onluk bozmay
gerektiren bir iglem olup olmadigini sdyleyiniz.




[ Filiz Hanim’in 1 685 TL'si vardi. Cevre-
sinde yasayan ve ihtiyaci olan ¢ocuklar igin
340 TLl'ye giysi aldi. Filiz Hanim'in geriye
ka¢ Tark lirasinin kaldigini bulahm.

1 685 — 340 iglemini onluk taban blok-
lanndan yararlanarak yapalim.
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1 685 — 340 = 1 345 olur.
Filiz Hanim'in geriye 1 345 TL’si kalmstir.
1 685 — 340 islemini basamak tablosunda yapalim.

Binler Yizler Onlar Birler
Basamagi|Basamagi|Basamagi | Basamag: Cikarma iglemine birler ba-
samagindan baslanir.

Her basamaktaki rakamlann
3 4 0 farki, kalanin ayni adlh basama-
gina yazilir.

1 6 8 5

1 3 4 5

1 685 — 340 = 1 345 islemi, onluk bozmay! gerektirmeyen gikarma iglemidir.
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[ Eskipazar ilgesi ile Ova kdyu arasindaki
kara yolunun uzunlugu 2 477 m’dir. Bu yo-
lun 1 352 m’si asfaltlandi. Asfaltlanmayan
kara yolunun uzunlugunun kag¢ metre oldu-
gunu bulalim.

2 477 — 1 352 iglemini onluk taban
bloklarindan yararlanarak yapalm.
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2477 -1 352 =1 125 olur.
Asfaltlanmayan kara yolunun uzunlugu 1 125 m'dir.
2 477 — 1 352 iglemini basamak tablosunda yapalim.

Binler Yiizler Onlar Birler

Basamagi|Basamag Basamag) Basamag Cikarma islemine birler ba-

2 4 7 - samagindan baslanir.
Her basamaktaki rakamlarin

1
L 3 5 2 farki, kalanin ayni adli basama-
1 1 5 5 gina yazilir.
2477 -1 352

=1 125 iglemi, onluk bozmayi gerektirmeyen ¢ikarma iglemidir.
40



/ Bir u;ftlfg, bfth.e!‘Sir'\den 1409 kg elma topladi. Topladi§i elmalarin 235 kg'ini pa-
zarda satti. Bu (reticinin geriye kag kilogram elmasinin kaldigini bulalim.

1409 — 2835 iglemini onluk taban bloklarindan yararlanarak yapalim.
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Yukanda goruldagu gibi eksilenin bir yUzlugl bozularak gikarma iglemi yapimig-

)
1 AB9 — 235 = 1 174 olur. Ureticinin geriye 1 174 kg elmasi kalmistir.

1409 — 235 iglemini basamak tablosunda yapalim.

tir.

Binler Yuzler Onlar Birler Toplama igleminde;
Basamagi|Basamagi|Basamagi Basamagi @ Birliklerin farki, 9 — 5 = 4 eder.
@ 4, kalanin birler basamagina yazilir.
1 # y 4 9 @ 0 onluktan, 3 onluk cikmaz.
2 3 5 YUzler basamagindan 1 yuizlik alinir,
1 yizlik, 10 onluk eder. 10 -3 =7
1 1 7 4 olur. 7, kalanin onlar basamagina

yazilir.

@ Ylzler basamaginda kalan 3 yuzllkten 2 yizlik gikanhnca 1 yizlik kalir. Kala-
nin yzler basamagina 1 yazilir.

@ Eksilendeki binliklerin sayisi olan 1, kalanin binler basamagina yazilr.

1409 — 235 = 1 174 iglemi, onluk bozmay gerektiren gikarma iglemidir.

a1




? Bir ilcedeki ilkokul ve ortaokullarda 6grenim goren égrencilerin sayisi 3 067'dir. W
llkokullarda ogrenim goren dJrenci sayisi 1 829'dur.

Bu ilgedeki ortaokullarda ogre-
nim géren éJrencilerin sayisini bulalim.

3067 7 birlikten, 9 birlik ¢ikmaz. Onlar basamagindan 1 onluk |
A ; alimir. 1 onluk ile 7 birlik, 17 birlik eder. 17 - 9 = g olur. 8, |
; 1829 | kalanin birler basamagina yazilir.

38 Onlar basamaginda kalan 5 onluktan, 2 onluk gikarilir,

——— S —2 =3 olur. 3, kalanin onlar basamagina yazilrr.

210613 : 0 ylzlikten, 8 yiizlik ¢lkmaz. Binler basamagindan

30687 1 binlik alimir. 1 binlik, 10 yuzlik eder. 10 — 8 = 2 or.

1829 2, kalanin yizler basamagina yazilrr.

ol t Binler basamaginda kalan 2 binlikten, 1 binlik ¢ikarilir.

el ) 2=1=1 olur. 1, kalanin binler basamagina yazilir.

licedeki ortaokullarda 6grenim géren ogrencilerin sayisi 1 238’dir.

3067 - 1829 =1 238 islemi, onluk bozmay gerektiren ¢ikarma islemidir.

!A§a§|daki islemleri yapiniz.

8028 4976 | 8314 6509 |
_ 605 _1535 _ 762 _ 3587 |

Rl

-A§agldaki tablolarda sar renkli bélgelerdeki sayilarla ok yonunde gikarma islem-
leri yapiniz. Buldugunuz farklar bos kutulara yaziniz.

N \

—_—
_l 8472 | 2083 _l 6028 | 4952
902 | 526 3290 [ 1923




Zihinden Cikarma islemi Y T

s

Kurtulus ilkokulunun 6grenci-
leri, bir kdy ilkokulunu kardes okul
olarak segtiler. Kurtulug ilkokulunun \
4/C sinifindaki 6grenciler, kantinde- |
ki 180 kursun kalemin 30 tanesini :
satin aldilar. Bu kalemleri kardes
okula gonderdiler.

Kantinde ka¢ tane kursun ka-
lem kaldigini zihinden nasil bulabi-
leceginizi agiklayiniz. |

¥ ikiser kisilik gruplar olusturunuz.
¥ Grup iyelerinden biri, iki basamakli bir dogal sayi belirlesin. Diger Gye de |
ilk Gyenin soyledigi sayidan kuglk ve 10’un kati olan iki basamakli bir dogal sayi
belirlesin.

¥ Uyeler, belirlenen blyik say! ile kiictik sayinin farkini zihinden bulsuniar.

# Uyeler, iglem sonuglarini karsilastirarak izledikleri yollarin gegerliligine karar
versinler.

, Bir bakkalda 256 tane pet sise su vardi. Bu
sularin 40 tanesi satildi. Geriye kag¢ tane pet
sise su kaldigini zihinden bulalim.

256 — 40 islemini zihinden yaparken ¢ozim-
lemeden yararlanalim.

256 = 2 yizliik + 5 onluk + 6 birlik
40 = 4 onluk

2 yiizlik + 1 onluk + 6 birlik = 216 olur.

Bakkalda 216 tane pet sise su kalmistir.




i iki sehir arasindaki kara yolunun uzunlu-
gu 458 km'dir. Bu sehirlerin birinden hareket
eden yolcu otobusu 200 km yol aldiktan sonra
mola verdi. Bu otobustin diger sehre varmasi
icin ka¢ kilometre daha yol almasi gerektigini
zihinden bulalm.

458 — 200 islemini, yuzliklerin farkina
458'in onluk ve birliklerini ekleyerek yapabiliriz.

400 200
- 200 + 58
200 258 km bulunur.

Otobus, moladan sonra diger sehre varmak igin 258 km daha yol almalidir.

! Bir ugakta cocuk, kadin ve erkek olmak
uzere 342 yolcu vardir. Yolculardan 80'i co-
cuktur. Bu ugaktaki kadin ve erkek yolcularin
sayisini zihinden bulalim.

1. yol: 342 — 80 iglemindeki 80'i 100 ka-
bul edelim. 342'den 100’0 zihinden gikaralim.
Buldugumuz farkla 100 ile 80'in farki olan 20'yi

toplayalim.
342 -80 =P 342 -100=p» 342 242
- 100 + 20
242 262 olur.

Ucgaktaki kadin ve erkek yolcularin sayis| 262'dir.

2. yol: 342 — 80 iglemini ¢oziimlemeden yararlanarak yapalim.
342’yi,300+40+2=200+(100+40) +2

=200 + 140 + 2 bigiminde yazabiliriz.
342 =» 200 + 140 + 2

_ 80 = _ 80
200 + 60 + 2 = 262 bulunur.

a4




!Asagldaki problemleri zihinden ¢dziniz.

1. Hasan Bey'in 485 TL'si vardi. 50 TL'ye kravat aldi. Hasan Bey'in geriye kag
Turk lirasi kalmigtir?

2. Burcu Hanim 569 TL'ye manto, 200 TL'ye ayakkabi aldi. Mantonun fiyati, ayak-
kabinin fiyatindan kag¢ Turk lirasi fazladir?

3. Bir gdmlek atolyesinde bir haftada 635 gomlek dikildi. Gomleklerin 400 tanesi
magazalara génderildi. Bir haftada tretilen gémleklerden kag tanesi atSlyede kalmis-
tir?

4. Bir pastanede 324 tane pogaca Uretildi. Pogacalardan 70 tanesi sabah kahval-
tisinda tuketildi. Bu pastanede geriye kag tane pogaca kalmistir?

5. Yeliz'in kumbarasinda 253 TL’si vardi. Yeliz, kumbarasindan aldigi 80 TL ile bir
oyuncak aldi. Yeliz'in kumbarasinda kag¢ Turk lirasi kalmistir?

6. Bir markette 950 kutu st vardi. Kutu sitlerden 500 tanesi satildi. Bu markette
geriye kag kutu sit kalmigtir?

-Asagldaki iglemleri zihinden yapiniz.

-------------------------------------------------------
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1 UNITE SoNU DEGERLENDIRME SORULARI ]
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1. Asagidaki dogal sayilan okunuslar ile esleyiniz.

3073 Iki yiiz on ti¢ bin dokuz yiiz
13 730 Doksan bin dort yiz bir
90 401 On ug bin yedi yiiz otuz
213 009 Ug bin yetmis (g
213 900 Alti yGz kirk tig bin iki y(iz on bes
643 215 iki y(iz on (i¢ bin dokuz

2. Birler bdluginde 305, binler béluginde 503 olan dogal say! asagidakilerden
hangisidir?

A. 305 503 B. 503 305 C. 530 305 D. 305 530

3. 807 354 dogal sayisindaki 0 rakaminin bulundugu basamagin adi asagidakiler-
den hangisidir?

A. Yuzler B. YUz binler C. Binler D. On binler

4. 646 246 sayisinin binler basamagindaki rakamin basamak degeri asagidakiler-
den hangisidir?

A. 600 000 B. 40 000 C. 6 000 D. 400

5. Goziimlenmis bigimi 500 000 + 10 000 + 700 + 8 olan dogal sayi agsagidakiler-
den hangisidir?

A. 510708 B. 510078 C. 501 708 D. 510 008

6. Asagida verilen ritmik saymadaki noktali yerlere uygun sayilar yaziniz.

6400, => l6500| = | | = [ | = [6800] —»

\)
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7. Asagida verilen ritmik saymadaki noktali yerlere uygun sayilan yaziniz.

2000) = Bo00) = (. )= ()= )= .. ). )

8. Asagidaki dogal sayilardan hangisi en yakin onluga yuvarlandiginda 2 860 elde
edilir?

A. 2 851 B.2 854 C.2 864 D. 2 865

9. Asagidaki dogal sayilardan hangisi en yakin yizlige yuvarlandiginda 3 900
elde edilir?

A. 3 849 B. 3 851 C. 3950 D. 3 990

10. 385 076, 55 706, 85 760 ve 8 760 sayilan hangi secenekte kiiglikten biyige
dogru siralanmigtir?

A. 8 760 < 55 706 < 85 760 < 385 076
B. 8 760 < 85 760 < 55 706 < 385 076
C. 8 760 < 55 706 < 385 076 < 85 760
D. 8 760 < 85 760 < 385 076 < 55 706

11. 64278<.......... ifadesindeki noktali yere yazilabilecek en kigiik say! kagtir?
A. 64277 B. 64 279 C. 64 300 D. 64 378

12. Yandaki 6riintiide noktali yere hangi say: yaziimahdir?
A. 27 B. 30
C. 31 D. 32

13. Asagidaki oriintiilerden hangisi azalan bir 6rantadur?
A. 8,17,26, 35, 44, ... B. 9, 20, 31, 42, 53, ...
C. 72, 60, 48, 36, ... D. 11,17, 23, 29, 35, ...

e
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14. Asag@idaki toplama islemlerini yapiniz.

606 1 5314 1983
2504 2079 2079
, 312 + 843 +9852
15.
)
- "
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- jfﬁ* 1 ":
EEEEE N

Yukanida modellenen islemin matematik ciimlesi hangisidir?

A. 2239-1223=1016
C.2339-1123=1216

16. Yandaki ¢ikarma isleminin sonucu agagidakilerden hangisidir?

A. 1758
C. 2768

B.2 758
D.2778

17. Asa@idaki islemleri zihinden yapiniz.

18. Asagidaki iglemlerden hangisi yanhgtir?
A. 576 B.

993 C. 765
- 80 - 60 - 300
496 933 365

D.

TR
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B.2239-1113=1 126
D.2339-1216=1123

5703
2945

821
- 200

621
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. DOGHL SAILARLA TOPLAM isleti )

Toplama Islemmde Toplami Tahmin Etme

e -

Bir otomobil fabrikasinda 138
kadin, 356 erkek galisan vardir.

Bu fabrikanin mutfak gérevii-
leri, tim calisanlar icin 500 Kisilik
0dle yemegi hazirlamalari gerek-
tigini tahmin ediyorlar.

Mutfak gérevlilerinin tahmin-
de bulunurken nasil bir yol izle-
mis olabilecegini agiklayiniz.

e —————— )

T

— -

¥ Biri Gg, dlgen dort basamakl iki dogal say! belirleyiniz.

* Bu dogal sayilarin toplamini tahmin ediniz. Tahmininizi not ediniz. y B
* Belirlediginiz sayilar toplayiniz. Ii
* Buldugunuz toplam ile tahmininizi kar§|la§t|r|n|z

e A e g

[Bir is yerinde ayin en cgaliskani se-
cilen iki kisiye yanda fiyatlari yazili olan
cep telefonu ve saat hediye edildi. Cep
telefonuna ve saate toplam kag Tiirk lira-
s 6dendigini tahmin edelim.

Saat ve cep telefonunun fiyatlarini en yakin onluga yuvarlayalim.

256 = 260 ve 1 832 =» 1 830 olur.
Saat ve cep telefonuna tahminen,
1830
+ 260
2090 TL édenmistir.



il e

Simdi cep telefonu ve saatin fiyatlarini toplayalim. Buldugumuz toplami tahmini-
mizle karsilagtiralim.
Cep telefonu ve saate,

1832
+ 256 |
2088 TL ddenmistir. Tahminimiz iglemin sonucundan 2 eksiktir. :
?Bur ilcedeki ilkokullarda 6grenim goren Og- = E'- 111 1Ml ' ;l I |

Vs ey

rencilerden 3 438'i kiz, 3 195'i erkektir. Bu il-
cedeki ilkokullarda 6grenim goéren égrencilerin
sayisini tahmin edelim.

r’
/
v
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1. yol: Sayilarin binliklerini toplayarak toplami tahmin edelim.
3 438 =» 3 000 ve 3 195 ==» 3 000’dir.

Bu ilcedeki ilkokullarda tahminen,

3 000 + 3 000 = 6 000 6grenci vardir.

2. yol: Ogrenci sayilarini en yakin yizlige yuvarlayarak toplami tahmin edelim.

3 438 =» 3 400 ve 3 195 = 3 200 olur.
Bu ilgedeki ilkokullarda tahminen, 3 400 + 3 200 = 6 600 6grenci vardir.

3. yol: 3 438 ve 3 195 sayilarindaki binlik ve yizlik sayilarini toplayalim.
3 438'deki binlik ve yuzliklerin olusturdugu sayi 3 400°dur.

3 195’teki binlik ve yuzlUklerin olugturdugu say! 3 100'dur.

3 400 ile 3 100’ toplayalim. 3 438 + 3 195 isleminin sonucunu,

3 400 + 3 100 = 6 500 olarak tahmin edebiliriz.

Simdi 3 438 + 3 195 iglemini yapalim. Buldugumuz toplami tahminlerimizle karsi-
lastiralim.

00

3438
+3195

6633 bulunur.

Ug yoldan yaptigimiz tahmin de gegerlidir. Ancak sayilari en yakin yuzlige yuvar-
layarak yaptigimiz tahmin, islemin sonucuna daha yakindir. Bu yoldan yaptigimiz
tahmin iglemin sonucundan 33 eksiktir.




ﬁEgi, Ayse Hanim’a evlenme yil déniimiin-
de bir roman hediye etti. Ayse Hanim, bu ro-
manin 264 sayfasini okudu. Ayse Hanim, 216
sayfa daha okudugunda roman bitecektir. Bu
romanin ka¢ sayfa oldugunu tahmin ediniz.
Sonra problemi ¢ézerek buldugunuz sonug ile
tahmininizi karsilastiriniz.

;Yanda fiyatlan yazili gamasgir makinesini
ve buzdolabini alan bir kisinin kag Tiirk lirasi
Odeyecegini tahmin ediniz. Camasir makine-
si ile buzdolabinin toplam fiyatini bulunuz.
Buldudunuz toplam ile tahmininizi karsilastir-
niz.

?A§agldaki islemlerin sonuglarini tahmin ediniz. Sonra islemleri yapiniz. 'Buldugunuz
sonuclarla tahminlerinizi karsilastiriniz.

................

Tahminim Tahminim Tahminim

528 3575 i 7309

+ 649 + 706 + 988

Tahminim Tahminim Tahminim

2056 ( 3209 | 6060
+5702 -+ 4754 1 +2873
| ] ]

Tahminim Tahminim Tahminim

+3279 - +3888 ]
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Zihinden Toplama islemi

Yukaridaki paralarin toplam degerini zihinden nasil bulabileceginizi agikia-
yIniz. I

- = e - ..-.-

ETKINLIK | ===
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¥ Biri iki, digeri i¢ basamakli iki dogal sayi belirleyiniz.
+ Belirlediginiz sayilar sirayla 200, 400 ve 900 ile zihinden toplayiniz.

¥ Zihinden toplama iglemi yaparken izlediginiz yollari agiklayiniz.
¥ izlenen yollarin gegerliligine, her arkadasinizin agiklamasini dikkate alarak
sinifga karar veriniz.

i 76 + 400 iglemini zihinden yapalim.

1. yol: 400'de 4 tane ylzlik vardir. 76'nin Uzerine 4 kez ylzer ylizer sayahm.
76 =¥ 176, 276, 376, 476 olur.
76 + 400 = 476 olarak bulunur.

2. yol: 400’Un onlar ve birler basamaginda 0 vardir. 400'Un onlar basamagina
76'nin onluklarinin sayisini (7), birler basamagina da 76'nin birliklerinin sayisini (6)
ekleyerek toplami sdyleriz.

76 + 400 = 476 olur.
t4 $4
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1542 + 300 iglemini zihinden yapalim.

1. yol: 300'de 3 tane ylzlik vardir. 542'nin Gzerine 3 kez yiizer ylizer sayalim.,

542 =3 642, 742, 842 olur.
542 + 300 = 842 olarak bulunur.

I

2. yol: 542 = 500 + 42'dir. 542 ile 300’Un ylzluklerinin toplami, 500 + 300 = 800 '

olur.

YUzlUklerin toplamina onluk ve birlikleri ekleyelim.
800 + 42 = 842 olur.

#2862 + 700 islemini zihinden yapalim.

2 862 = 2 800 + 62
700 = 200 + 500
2 800 + 700 = 2 800 + (200 + 500)
= (2 800 + 200) + 500

=3 000 + 500 (Binlikler ile yuzlikler toplandi.)
=3 500

3 500 + 62 = 3 562 olur.
[ 5 243 + 1 900 iglemini zihinden yapalim.

5243=5000+ 200+40+3
1900:1000+ 900+ 0+0

6000+ 1100 + 40 + 3

N\

i Ny,

=6 000 + (1 000 + 100) + 40 + 3
= (6 000 + 1 000) + 100 + 40 + 3
=7000 + 100 + 40 + 3

=7 143 olur.
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!Kaya ailesi, evlerinin salonuna 4 279 TL’ye oturma
grubu ve 900 TL'ye hal aldi. Kaya ailesinin aldikla-
rina kag Tark lirasi 6dedigini zihinden hesaplayiniz.

!A:;agldaki islemleri zihinden yapiniz.
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Problem Gézme ve Problem Kurma )

Problem | Umut Bey'in bankada 3 750 TL'si
sl vardi. Umut Bey, gocuklarinin ge-
lecekteki egitim masraflarini distunerek maa-
sindan tasarruf edip bankaya birinci ay 425 TL,
ikinci ay 380 TL daha yatirdi. Uglincil ay ise
birinci ayda yatirdi§i paradan 85 TL fazla pa-
ra yatirdi. Uglincli ayin sonunda Umut Bey'in
bankadaki parasi kag Turk lirasi olmustur?

Problemi Anlayalim

Verilenler: Umut Bey'in bankada 3 750 TL'’si vardi. Bankaya birinci ay 425 TL,
ikinci ay 380 TL, Gglincy ay ise birinci aydan 85 TL fazla para yatirmigtir.

Istenen: Ug ay sonunda, Umut Bey'in bankadaki parasi kag Trk lirasi olur?
Cézumi Planlayalim

Once, Uglncu ayda yatirilan para miktarini bulmak igin 425 TL ile 85 TL'yi top-
lamaliyiz. Sonra, G¢ ayda yatirdi§i toplam para miktarini bulmak icin toplama islemi
yapmaliyiz. Buldugumuz toplamla da 3 750 TL'yi toplamaliyiz.

Problemi Cozelim

Bankaya Gglinci ayda, Bankaya Ug' ayda, Umut Bey’in bankada,
425 425 3750

+ 85 380 + 1315
510 TL yatinlmistir. + 510 5065 TUL’si olmustur.

1315 TL yatinlmistir.
Coézimiin Dogrulugunu Kontrol Edelim

Problemi bagka bir yoldan gézerek ¢oziimiin dogrulugunu kontrol edelim.

Ugiincii ayda fazladan yatinlan 85 TL'yi dikkate almadan, (¢ ayda yatirlan toplam
para miktarini bulalim. Bu miktar ile bankadaki para miktarini toplayip buldugumuz

toplama 85 TL'yi ekleyelim. Elde edecegimiz toplam 5 065 TL olursa ¢O6zUmumuz
dogrudur.

425
380 1230 4980
+ 425 +3750 + 85

1230 TL 4980 TL 5065 TL bulunur,
Oyleyse ¢gdziimiimiiz dogrudur.



! Asagidaki tabloda yazili verilerden yararlanarak bir problem kuralim.

Tablo: $ehirler Arasi Yollarin Uzunlugu

PROBLEMLER

Asagidaki problemleri defterinize ¢6ziiniiz.

1. Bir benzin istasyonunda bir giinde 4 768 L motorin, 2 085 L benzin ve 1 904 L
LPG (likit petrol gazi) satildi. Bu istasyonda bir giinde ii¢ Griinden toplam kag litre

satilimistir?

istanbul’dan hareket eden bir
-‘ yolcu otobiisii Ankara’ya gel-
di. Ankara’dan hareket edip Adana’'ya gitti.
Adana’dan hareket edip izmire vardi. Bu
otoblis istanbul’dan hareket edip izmire
vardiginda toplam kag kilometre yol almigtir?

Bu problemi siz ¢éziniz. Siz de tablo-

daki verilerden yararlanarak toplama iglem-
leri ile ¢ozllebilecek bir problem kurunuz.

. Kara Yolunun ("' Sbiarm |
A g Uzunlugu (km) | e
istanbul - Ankara 453
Ankara - Adana 492
Adana - Izmir 907
wh b 326 Kurdugunuz problemi ¢6ziniz.

2. Gomlek Uretilen bir atdlyede birinci ay 2 350 gémlek Gretilmigtir. Bu atdlyede
ikinci ay 2 845, Uglncl ay ise ikinci aydan 248 fazla gémlek Gretilmistir. Ug ayda

toplam ka¢ gémlek dretilmistir?

3. Ug toplananli bir toplama isleminde birinci toplanan 863'tiir. Ikinci toplanan,
birinci toplanandan 307 fazladir. Uglincl toplanan da birinci toplanandan 316 faz-

ladir. Bu toplama igleminin sonucu kagtir?

4. Ezgi'nin kumbarasinda 275 TL’si vardi.
ikinci ay ise birinci aydan 24 TL fazla para atti.
sinda kag Tdrk lirasi olmustur?

5. Yandaki verilerden yararlanarak top-
lama iglemleri ile ¢ozllebilecek bir problem
kurunuz. Kurdugunuz problemi defterinize ¢6-
ziniz.

Ezgi, kumbarasina birinci ay 45 TL,
iki ayin sonunda Ezgi'nin kumbara-

Tablo: Ay Ailesinin Aylik Giderleri

Giderler Gider Tutan (TL)
Kira 825
Gida 945
Egitim 225
Saglik 160
Diger 630
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Cikarma Islemmm Sonucunu Tahmin Etme

Hiseyin Bey, fiyati 319 TL olan
bir ceket aldi. Saticiya 400 TL verdi.

Huseyin Bey, alacagl para ts- |
tlnd 80 TL olarak tahmin etti.

Hiseyin Bey'in tahminde bulu-
nurken nasil bir yol izlemis olabile-
cegini agiklayiniz.
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* Slnn‘mlznn tabanmln boyunu ve enini metre ile olgunuz Buldugunuz olg:me
1 sonuclarini santimetre birimi ile yaziniz.

* Sinifinizin tabaninin boyu ile eninin farkinin ka¢ santimetre oldugunu tahmin
ediniz. Tahmininizi not ediniz.

* Sinifimizin boyu ile eninin farkini islem yaparak bulunuz.
* Buldugunuz sonug |Ie tahm|n|n|2| kar§|la§t|nmz

[ Ahmet ile arkadaslar, bir filmi izlemek igin bilet
kuyrugunda sabirla bekleyip biletlerini aldilar. Film
izlenirken sinema salonundaki 324 koltuktan 86 ta-

nesi bos kaldi. Filmi izleyenlerin kag kisi oldugunu
tahmin edelim.

324 ve 86’y en yakin onluga yuvarlayarak ¢i-
karma iglemini yapalim.

324 =» 320
86 =2» _ 90

230 kisi filmi izlemistir.

Simdi 324 — 86 iglemini yapalim. Buldugumuz sonug ile tahminimizi kargilagtiralim.
324
- 86

238 bulunur. Tahminimiz iglemin sonucuna yakindir.

—



Giysi Uretilen bir fabrikada 614 isci calis-
maktadir. iscilerden 325'i kadindir. Bu fabri-
kada caligan erkek iscilerin sayisini tahmin
edelim.

1. yol: 614 ve 325'i en yakin onluga yuvar-
layarak ¢ikarma iglemini yapalim.

614 =» 610
325 =» _ 330

280 erkek igci vardir.

Simdi 614 — 325 islemini yapalim. Buldugumuz sonug ile tanminimizi karsilagtira-
lim.

614
- 325

289 bulunur. Tahminimiz islemin sonucuna yakindir.

2. yol: 614 ve 325'i en yakin yiizliie yuvarlayarak cikarma islemini yapalim.
614 =» 600
325 =» _ 300

300 erkek is¢i vardir.

Iki yoldan yaptigimiz tahmin de gecerlidir. Ancak sayilar en yakin onluga yuvarla-
yarak yaptigimiz tahmin, iglemin sonucuna daha yakindir.

[ 6 847 — 2 430 igleminin sonucunu tahmin edelim.

6 847 ve 2 430'u en yakin yiizlige yuvarlayarak ¢tkarma iglemini yapalim.
6847 =» 6800
2430 =» _ 2400

4400 bulunur.

Simdi 6 847 — 2 430 iglemini yapalim. Buldugumuz sonug ile tahminimizi karsllas-i
tiralim.

6847
— 2430

——

4417 bulunur. Tahminimiz islemin sonucuna yakindir.
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!Asagldaki problemlerin ¢dzumlerini tahmin ediniz. Sonra problemleri ¢6zinuz.

Buldugunuz goziumlerle tahminlerinizi kargilagtininiz.

1. Mehmet'in evi ile okulu arasindaki yolun uzunlugu
675 m'dir. Mehmet, evinden ¢ikip 74 m yurtudid. Mehmet,
okuluna varmak igin kag metre daha yol yirimelidir?

2. Merve Hanim, 645 TL ile aligverise ¢ikti. 324 TL'lik
aligveris yapti. Merve Hamim'in geriye kag Turk lirasi kal-
mistir?

3. Engin Bey, yanda fiyatlar yazili buzdolaplarindan
ucuz olani aldi. Engin Bey, pahali olan buzdolabini almig
olsaydi kac Turk lirasi daha fazla 6deme yapardi?

!A$agldaki islemlerin sonuglarini tahmin ediniz. Sonra iglemleri yaparak buldugu-

nuz sonuglarla tahminlerinizi kargilagtinniz.

Tahminim Tahminim

Tahminim




Problem Cdzme ve Problem Kurma B
‘Problem Bir markette, bes giinde
e 5 729 kg elma, porta-

kal ve armut satildi. Satilan meyve-

lerden 3 257 kg'i elma, 1 638 kg’
portakaldir. Bu markette bes giinde
satilan armutlar kag kilogramdir?

Problemi Anlayalim

Verilenler: Bir markette 5 729 kg elma, portakal ve armut satilmistir. Satilan mey-
velerin 3 257 kg’ elma, 1 638 kg'i portakaldir.

Istenen: Bu markette kag kilogram armut satilmigtir?

Co6zumu Planlayalim

Satilan elma ve portakallarin toplam miktarini bulmak igin toplama islemi yapmali-
yiz. Satilan armut miktarini bulmak i¢in de ¢ikarma iglemi yapmaliyiz.

Problemi Cozelim

Satilan elma ve portakallarin miktari, Satilan armutlarin m'}yil'an,
3257 5729
4+ 1638 _4895
_E_QE kg'dir. 0834 kg'dir.

Coéziimiin Dogrulugunu Kontrol Edelim

Satilan elma, portakal ve armutlarin toplam miktari 5 729 kg olmahdir.
Elmalarin miktart =% 3257

Portakallarin miktari=» 1638

Armutlarin miktarnn =p» , 834
5729 kg bulunur.
Oyleyse ¢ozimimiiz dogrudur.




Burak Bey 3 245 TL, esi
' Burcu Hanim 3 875 TL |
maas almaktadir. Bu ailenin oturdugu
evin kirast 1 250 TL'dir. Ocak ayinda- |
ki elektrik, su ve dogal gaz gideri ise |
' 614 TL'dir. Ailenin eline gegen para-
dan geriye kag¢ Turk lirasi kalmigtir? |

Problemi Anlayalim

Verilenler: Burak Bey'in maasi 3 245 TL, Burcu Hanim'in maagi 3 875 TL'dir. Bu
ailenin bir ayhk ev kirasi 1 250 TL, ocak ayindaki elektrik, su ve dogal gaz gideri ise
614 TL dir.

istenen: Odemelerden sonra bu ailenin elinde geriye kac¢ Turk lirasi kalmigtir?

Co6zumi Planlayalim

Ailenin gelir ve giderlerini bulmak icin toplama islemleri yapmaliyiz. Geriye kalan
para miktarini bulmak icin de gikarma iglemi yapmaliyiz.

Problemi Cdzelim

Ailenin aylik geliri, Ailenin gideri, Geriye kalan para miktari,
3245 1250 7120

+ 3875 + 614 _ 1864
7120 TL'dir. 1864 TL'dir. 5256 TLdir.

Co6ziimiin Dogrulugunu Kontrol Edelim

Burak Bey'in maasindan belirtilen giderleri sirayla gikaralim. Geriye kalan para

miktar ile Burcu Hanim’in maagini toplayalim. Buldugumuz sonu¢ 5 256 TL olursa
¢6zimimiz dogrudur,

3245 1995 1381
_1250 _ 614 + 3875
1995 TL 1381 TL 5256 TL bulunur.

Oyleyse gézimumiiz dogrudur.




i Asagidaki tabloda yazili verilerden yararlanarak bir problem kuralim.

Tablo: Sehirler Arasi Mesafeler

h ot et T
Gidilen Yol Kara Yolunun {mm’ni Ankara’dan hareket
Uzunlugu (km) | 5= =2 eden bir otomobil, Af-
yonkarahisar ve Burdura ugraya- |
Ankara - Afyonkarahisar 256 rak Antalya’ya gitti. Bu otomobil |
Ankara’dan Antalya’ya gittiginde ‘
Afyonkarahisar - Burdur 170 kac kilometre yol almig olur? |
Afyonkarahisar - Burdur - Bu problemi siz defterinize ¢6-
Antalya 292 zlnuz.
PROBLEMLER

Asagidaki problemleri defterinize ¢éziiniiz.

1. Nermin Hanim, 1 864 TL'ye buzdolabi ve fiyati buzdolabindan 269 TL az
olan camasir makinesi aldi. Nermin Hanim aldiklarina kag¢ Tark lirasi 6demistir?

2. Bir araziye 2 163 ¢cam, ¢camlardan 425 az ladin ve ladinlerden 380 fazla
girgen agaci fidesi dikildi. Bu araziye dikilen fidelerin toplam sayisi kagtir?

3. Bir ugak, Ankara’dan 263 yolcu ile hareket edip Istanbul’a vardi. istanbul'da
ucaktan 46 yolcu indi, 112 yolcu bindi. Ugak istanbul’dan hareket edip Paris’e gitti.
Paris’e giden yolcu sayisi kagtir?

4. Bir satici, pazara gotirdigu 6 248 kg karpuzun énce 2 155 kg'ini, sonra ilk
sattiginin 1 075 kg fazlasini satti. Saticinin geriye kag kilogram karpuzu kalmigtir?

5. Yandaki verilerden yararlanarak
bir problem kurunuz. Kurdugunuz proble-
mi defterinize ¢bziiniz.
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{2 ONITE SONU DEGERENDIRE SORVLIR_

1. 2 646 + 3 783 isleminin sonucunu tahmin
ediniz. Sonra iglemi yaparak buldugunuz sonug
ile tahmininizi karsilastiriniz.

Tahminim | islem Sonucu

2. Asagidaki zihinden yapilmig islemlerden dogru olanlarin kutusuna “/” isareti
yapiniz.

....| 209 + 500 = 709 .| 662+700=1262
... 5207 +1800=7107 .| 1946 +2400 =4 346
.| 2800+ 417 =3 217 .| 3400+1879=5379

3. Asagidaki islemleri zihinden yapiniz.
84+900=........ . 537 + 300 =
.......... 7 869 + 800 =

.......... 4 391 + 2500 =
.......... 3518 +4 700 =

4. Asagidaki islemlerin sonuclarini tahmin ediniz. Sonra iglemleri yaparak buldu-
gunuz sonuglarla tahminlerinizi karsilastiriniz.

Tahminim Tahminim Tahminim
648 5057 9154
_ 76 - 432 _ 2513

5. Bir fabrikada mart ayinda 1 765, nisan ayinda 2 306 buzdolab tretildi. May1s

ayinda ise nisan ayinda Gretilen buzdolaplarindan 164 fazla buzdolab Uretildi. Bu fab-
rikada (i¢ ayda toplam kag buzdolab Uretilmisgtir?

A. 6377 B. 6 441 C.6512 D. 6 541

6. Semih Bey, 2 000 TL ile aligverige gikti.

elbise ve fiyati takim elbiseden 124 TL az olan p
lirasi kalmigtir? “

A. 747 B. 737 C. 647

189 TL'ye ayakkabi, 649 TLl'ye takim
alto aldi. Semih Bey’in geriye kag Turk

D. 637
64
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[ DOGAL SAYILARL CARPMA IsLEMi §
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Uc Basamakh DoQél Sayllarla iki Basamakh Dogal Sayllarl
Carpma islemi

Yukandaki giysilerin her birinin fiyati 124 TL'dir. Bu giysilerden 3 tanesi-

nin fiyati kag Turk lirasidir?
Ug giysinin toplam flyatlm hangi yollarla bulablleceglmz: aciklayniz.

e M e e et~ - -
T —re——— « -

-—o---.—-—:--—-.---—q.-—

Onluktabanbloklan o A

- it _— —— e

* S|n|f|n|2| iki gruba ayinniz.
# Her grup 132 sayisini onluk taban bloklariyla modellesin.

# Gruplar modellerini bir araya getirsinler.
* Olugan modeldeki y(izlik, onluk ve birlik sayilarini belirleyiniz. Yiizliik, onluk
ve birlik sayilarindan yararlanarak modelinize karsilik gelen sayiyi sdyleyiniz.

* Modelledlglnlz carpma lslemlne att matemaﬂksel |fadey| yaziniz.

e — o ——— e p—c—

[ Mehmet Bey, tanesi 112 TL olan musluklardan 2 tane aldi. Mehmet Bey'in iki mus-
luga kag Turk luras: Odedigini bulalim. :

) @
112 224
112 112 112
x 2 —> X 2 4 X 2
4 24 " 224

Mehmet Bey, iki musluga 224 TL Odemigtir.
66




I 4 katli bir otoparkin ingaatinda her
kata 376 karo désenmistir. 4 kat igin kag

tane karo kullanildigini bulalim.

1. adim

@

376 4 x 6 = 24 birlik eder. =~
2 4 24’Un 4 bll’llgl, carpimin 7,’ d

birler basamagina yazilir,
4 Elde 2 onluk vardir.

2. adim

376
4 x 7 = 28 onluk eder. 28 onluk ile eldeki 2 onlugun toplami 30

onluk olur. 30 onlugun 0 onludu, carpimin onlar basamagina yazilir.
04 Elde 30 onluk vardir. 30 onluk, 3 yiizliik eder.

3. adim

D@

376 4 x 3 = 12 yUzlik eder. 12 yizllk ile eldeki 3 ylzligin toplami 15

o 4 ylzliik olur. 15 yhzllk, 1 binlik ve 5 yazlikten olusur. Carpimin yizler
1504 basamagina 5, binler basamagina da 1 yazilir.

Otoparkin 4 kati icin 1 504 karo kullaniimigtir.

[ Giysi satan magazadaki bir takim elbisenin fiyati 479 TL’dir. Bu takim elbiselerden
6 tane satildiginda magazanin kasasina kag Turk lirasinin girecegini bulalim.

1. adim 2. adim 3. acdim
® o o
479
479 479 479
X 6 ’ X 6 -2 X 6 > X 6
4 74 2874 TL

6 takim elbise satildiginda bu magazanin kasasina 2 874 TL girer.
687




!Bir finnda ekmek yapiminda kullaniimak
izere her birinde 48 kg un olan guvallardan
280 tane alindi. Bu firina kag kilogram un alin-

digim bulalim.

1. adim
®
280 Onee 48'in 8 birligi ile 280
X 48 ¢arpihir. Bulunan sonug¢ garp-
2240 ma gizgisinin altina yazilir.

2. adim
280
x 48
2240 48'in 4 onlugu ile 280 garpilir. Bulunan sonug, onluklarin sayisi
: oldugundan 2 240'1n altina ve bir basamak sola kaydinlarak yazilir.
ﬂﬂ 2 240 ile 1 120 toplanir. Bulunan toplam carpima, ayn: adh

13440kg basamaklar alt alta gelecek sekilde yazilir.

Finnda kullaniimak tzere 13 440 kg un alinmigtir.

[ Bir giysi atdlyesi sahibi, siparig aldig
magazaya 164 etedi G¢ glin sonra teslim
edecegine s0z verdi. Bu atblye galiganlari,
s6z verilen zamanda etekleri bitirip tanesini
59 TL'den magazaya teslim ettiler. Etekle-
rin satigindan kag Tdrk lirasi elde edildigini
bulalim.

1. adim 2. adim

6F)
164 164 164
X 59 = % 59 . 59
1476 1476
+ 820
9676 TL

Bu atblyede bir haftada Uretilen eteklerden elde edilen satig tutan 9 676 TL’dir.
68




g Asagida modellenen garpma iglemine ait matematik cimlesini yaziniz.

im : . g (___\9
‘ ' €0

Hasan Bey, bahgesinden topladigi elmalari, her birinde 24 kg olacak sekilde
62 kasaya koydu. Hasan Bey, bahgesinden kag kilogram elma toplamigtir?

! Ece, topladidi pullari her birine 136 pul koydugu 2 deftere yerlestirdi. Ece kag tane
pul toplamistir?

Bir markette her birinde 12 bardak bulunan kolilerden 218 tane vardir. Kolilerdeki
tom bardaklarin sayisi kacgtir?

! Bir firnda tretilen ekmekler, her biri 24 ekmek alan kasalara konularak bakkallara
dagitiimaktadir. Pazartesi gund bakkallara 245 kasa ekmek dagitilmistir. Pazartesi
glini bakkallara dagitilan ekmeklerin sayisi kagtir?

' Asagidaki islemleri yapiniz.

906 504
w8k m
Sdias Eaa s ann e sy




Uc Dogal Sayi ile Carpma islemi

S, i —
| J y |

|
|
|

| Yukarida ayakkabi kutulari konulan raflar ka¢ kattan olusmustur?
' Her rafta kag bolme vardir?

Her bdlmede kag tane ayakkabi kutusu vardir? '

| Yukaridaki resimde gériilen ayakkabi kutularinin toplam sayisini hangi is-
i lemlerle bulabileceginizi agiklayiniz.

-—-————-—-—_—»—--—- |

__—_-—--——————-———
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# Onluk taban bloklar ile yan-
daki yapilari olugturunuz (Bu yapilari
bilgisayarda da olusturabilirsiniz.).

# Olusturdugunuz yapilardaki
taban bloklarinin sayisini yapilarin
altindaki iglemleri yaparak bulunuz
(Once parantezin igindeki islemleri
yapiniz.).

# Buldugunuz garpimlar kargi- Syl —
lagtinniz. Carpma isleminde carpan- """‘""'.‘m
larin yerleri degistirildiginde garpimin 4
degisip degismedigini sOyleyiniz.

I S,

(10x3)x2 =

70
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Asagda, Ug farkli viyole yumurtalar konulmus ve ayni biyikliikteki viyoller tist Uste
siralanmigtir. Her gruptaki yumurta sayisini bulalim.

$iii

9
[ ¥ ¥ Y Y ¥ ! l!
Iifﬁ*ﬁ :’T;h ammasa
¥ X 1T 1T X
Yukarida, Yukarida, Yukarida,
6x5x4=30x4 5x4x6=20x6 6x4x5=24x5
=120 yumurta =120 yumurta = 120 yumurta
vardir. vardir. vardir.

Yumurta sayilarini bulurken yaptigimiz 6 x 5 x 4, 5 x 4 x 6 ve 6 x 4 x 5 iglemlerinin
sonuglari aynidir.

UQ dogal sayl lle yapllanq:arpma islemme sayilarin garpllma sirasinin ;
degismesi sonucu deglgtlrmez

..............................................................

...............................

(ax1&x7.420x7 - 8 x 05x7) ax1ms (axnx15 56x15

-------------------------------------------------------------------------------------------------

Ug dogal say! ile yapilan carpma igleminde iglem nceliginin parantez icin-
deki garpanlara verildigine dikkat ediniz.

- Asagidaki carpma iglemlerini parantez énceligine dikkat ederek yapimz. Buldu-
gunuz carpimlar kargilagtinniz.

................................

' 9x(16X5)=.......

(6x24)x10- ........ .
wx1mx24_ ........ : ©(@x18)x5=... .. §
(24x10)x6-..,..... § (5x9)x16- ....... :

PP TPTT YRS RN PV LR




Kisa Yoldan Garpma islemi )

Bir is kadini, mezun oldugu okulun kresindeki cocuklar icin fiyati 38 TL
olan oyuncak pandalardan 20 tane satin aldi.

Oyuncak pandalara 6denen para miktarini kisa yoldan nasil bulabilece-
ginizi acgiklayiniz.

\;j"

e . . . e

* Asagidaki carpma islemlerini inceleyiniz.

10 100

. 24 . 24

10 100 1000 40 400
T « 5 .5 + 20 +200
50 500 5000 240 2400

# Yukandaki carpma islemlerinde carpanlarda bulunan 0 sayilan ile
carpimlardaki O sayilarini kargilastiriniz.

* Yukaridaki islemleri kisa yoldan nasil yapabileceginizi aciklayiniz.

[ 15x 10, 8 x 100 ve 9 x 1 000 iglemlerini kisa yoldan yapalim.

Bir dogal sayiyi 10 ile kisa yoldan carparken bu sayinin sagina bir tane 0, 100 ile
carparken iki tane 0 yaziyorduk. Buradan, bir dogal sayiy1 1 000 ile kisa yoldan car-
parken bu sayinin sagina (g tane 0 yazilacagdi sonucuna varirz. Oyleyse,

15x 10 =150, 8 x 100 = 800 ve 9 x 1 000 = 9 000 olur.
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I Asagida kisa yoldan yapilan islemleri inceleyelim. K

- 3x10 30 42 x 10 420 | - 325x10 = 3250:&

« 8 i
6 x 100 600 75 x 100 7 500 | - 283x100 =28300: |
'7x1,,OQO,=_7OOO - 36 x 1000 = 36 000 | . 82x1000=82000_!

J

—

[ 43 x 50 iglemini yapalim.

43 . 1.‘ Qarbén :
X 50 ¢— 2. carpan Yandaki carpma isleminde carpanlardan
, 000 2. carpanin saginda bir tane O vardir. Carpi-
+215 : min saginda da bir tane sifir vardir.
TSO &~ carpim

Ayni iglemi kisa yoldan yapalim.

1. adim 2. adim
43 43 43 ile 5 garpildi. Bulunan garpimin sagina
x 50 x 50 carpanlardaki kadar 0 yazildi.
215 215 OD

Kisa yoldan garpma iglemi yaparken garpanlarin sagindaki sifirlar yokmus |
gibi garpma iglemi yapilir. Garpimin sagina, garpanlarin sagindaki 0’larin top-
lam sayisi kadar 0 yazilir.

l 500 x 60 ve 208 x 80 iglemlerini kisa yoldan yapalim.

------------------------------------------------------------------------------

1. adim 2. adim 1. adim 2. adim
500 500 ¢ ‘ 208 208
x 60 x 60 ¢ 'x 80 x 80
30 30000 . 1664 16640

L
o

4
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1 38 x 700 ve 12 x 6 000 islemlerini kisa yoldan yapalim.

)
1. y 2. e ey
1. adim 2. adim : | 1. adim 2. adim :
38 38 :| 12 12
x 700 x 700 - x 6000 x 6000 :
266 26600 72 72000 |

! Asagidaki carpma iglemlerini inceleyelim,

38 67
X 5 X 5
190 335

Simdi de yukaridaki islemlerin sonuglarini kisa yoldan bulalim.

38 x 10 = 380 = 380 +2=190 olur.
67 x 10 = 670 = 670 + 2 = 335 olur.

- S T

ir doga sayiyi |sa ybldan 5 ie g:arpa
buldugumuz garpim 2’ye boleriz.

A R ——

a |y| 10 ile garpar, |

? Asagidaki carpma islemlerini inceleyelim.

24 72
120 360
+ 48 144
600 1800

Simdi de yukaridaki islemlerin sonuglarini kisa yoldan bulalim.

24+4=6 =) 6 x 100 = 600 ve 24 x 25 = 600 olur.
72+4=18==§ 18x100=1800ve72x25=1 800 olur.

4'Un kat olan bir dogal saylyi kisa yoldan 25 ile garp:
_4'e boler, buldugumuz bslimi 100 ile garpariz.
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J Asagidaki garpma islemlerini inceleyelim. ]

28 84 35
x 50 x 50 x 50
1400 4200 1750

Simdi de yukaridaki iglemlerin sonuglarini kisa yoldan bulalim.

28 x 100 =2800 =) 2800 + 2 = 1 400 olur.
84 x 100 =8 400 = 8 400 + 2 = 4 200 olur.
35x100=3500 =} 3500 +2=1 750 olur.

Bir dogal |y kisa Ia 50 ilc;ark b ogal sayiy1 100 ile carpar, ,
buldugumuz garpimi 2'ye béleriz.

-

! Asagidaki iglemleri kisa yoldan yapiniz.

7x10 = | 8Ix10 = |

- 9x100 =.... . 27x100 =..... |

- 4x1000=....... ‘ - 75x 1000 = !

: U

' Asagidaki iglemleri kisa yoldan yapiniz.

8Xx30 =.... i 17x40 =....
" 3x800 =... 22x600 =...
" 2x4000=...... 16x6000 =.......
e A T e el = SR e AR

' Asagidaki islemleri kisa yoldan yapiniz.




Zihinden Carpma islemi

Yukaridaki makaralarin her birinde 100 m uzunlugunda ip vardir.

Bes makaradaki iplerin toplam uzunlu
nizi agiklayiniz.

—

gunu zihinden nasil bulabilecegi-

.
>
| _

l!ii.m-gq-Qq..

|

{qnnaogqa-n

# Yukaridaki abakisleri inceleyiniz.

# Bir abakustin bir sirasinda kag tane boncuk oldugunu sdyleyiniz.

% Bir abakiisiin 7 sirasinda toplam ka¢ boncuk oldugunu zihinden bulunuz.
# Iki abakiisiin toplam 14 sirasinda kag boncuk oldugunu zihinden bulunuz.
# Iki abakiiste kag boncuk oldugunu zihinden bulunuz.

# Zihinden iglem yaparken izlediginiz yollari agiklayiniz.

% Agiklamalarin dogruluguna sinifca karar veriniz.
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! Asagida zihinden yapilan garpma iglemlerini inceleyelim. ‘]

7x10=70 45 x 10 = 450 607 x 10 = 6 070

Bir dogal sayly! 10 ile zihinden garparken bu dogal sayinin sagina bir tane
0 ekleyerek garpimi soyleriz.

1 Asagida zihinden yapilan ¢carpma iglemlerini inceleyelim.

9 x 100 = 900 56 x 100 = 5 600 287 x 100 = 28 700

BII’ dogal say|y| 1 00 |Ie znhunden garparken bu dogal saymln sagma iki tane |
0 ekleyerek garplmi saylenz

? Asagida zihinden yapilan carpma iglemlerini inceleyelim.

5x 1000 =5 000 37 x 1 000 = 37 000 341 x 1 000 = 341 000

" Bir dogal sayiy1 1 000 ile zihinden carparken bu dogal sayinin sagina g
tane 0 ekleyerek ¢arpimi syleriz.

3x10 =..... | i87x10 =i} 7e2x10 =....:
%5x10 __ TP 275x10 = T 5900)(10 o TR W
4X100 = | 40x100 = | 263x100 =
2x100 = ... | 89x100 =.... | ise0x100 =....
6Xx1000=.......... | B1x1000=....... | 409x1000=........
:fex1ooo- ........... Eeomooo— ........... _%277)(1000— .........




-_(;arpma Isleminin Sonucunu Tahmin Etme :

Is yerlerine servis

yapan bir yemek firmasi her birinde 48 kg piring olan
cuvallardan 8 tane ald|.

Bu firmanin aldig
edebilecegimizi aciklayiniz.

piringlerin toplam kag kilogram oldugunu nasil tahmin

# Biri bir, digeri iki basamaki; birer dogal sayi belirleyiniz.
* Belirlediginiz sayllarin ¢carpimini tahmin ediniz.

# Belirlediginiz sayilarla gar
| ninizi kargilastiriniz,

* Yaptiginiz ¢aligmalan agiklayiniz,
* Caligmalarin dogruluguna sinifca karar veriniz,

pma iglemi yapiniz. Buldugunuz carpim ile tahmi-

yati 48 TL olan tisbrtlerden birer tane aldi.
dedigini tahmin edelim. Sonra garpma igle-
mini yaparak buldugumuz sonug ile tahmi

nimizi karsilastiralim.
3 x 48 iglemindeki 48’ en yakin onluga yuvarlayarak kisa yoldan carpma iglemi
yapalim.

Bisra Hanim'in 3 tisorte kag Tirk liras) &

Blgra Hanim 3 tigérte tahminen,
48 =» 50 ve 3 x 50 = 150 TL 6demistir.
$imdi 3 x 48 iglemini yapalim.
48
x 3

144 TL olur. Tahminimiz islemin sonucuna yakindir,
78
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V' Bir oyuncak magazasinda fi
9 tane satildi.

yati 67 TL olan uzaktan kumandali otomobillerden
Bu satislardan kag Tiirk liras) elde edildigini tahmin edelim. Sonra carp-

ma iglemini yaparak buldugumuz sonug ile tahminimizi kargilastiralim.
1. yol

9I X 67 islemindeki 67'yi en yakin onluga yuvarlayarak kisa yoldan ¢arpma iglemi
yapalim.

9 otomobil satigindan tahminen,
67 =2 70 ve 9 x 70 = 630 TL elde edilmistir.

2. yol
9 x 67 islemindeki 9'u 10 olarak disunip kisa yoldan ¢arpma islemi yapalim.
9 otomobil satigindan tahminen,
9 =» 10ve 10 x 67 = 670 TL elde edilmistir.
Simdi 9 x 67 iglemini yapalim.

67
x 9

603 TL bulunur.

Her iki yoldan yaptigimiz tahmin de gegcerlidir. Ancak 1. yoldan yaptigimiz tahmin
islemin sonucuna daha yakindir.

- Asagidaki igslemlerin sonuglarini tahmin ediniz. Sonra islemleri yaparak buldugu-
nuz sonuglar ile tahminlerinizi kargilagtiriniz.

Tahminim Tahminim Tahminim

Tahminim Tahminim Tahminim

................




Problem Cézme ve Problem Kurma

e : e S o 4 NN NN

lem Halime Hanim, market- e e e g .

7 [robiam) Haiim ==
= ten kilogrami 28 TL olan MR e Tl T

peynirden 2 kg, kilogrami 43 TL olan
etten 3 kg aldi. Halime Hanim aldikla-
nna kag Turk lirasi Odemistir?

Problemi Anlayalim

Verilenler: Kilogrami 28 TL olan peynirden 2 kg, kilogrami 43 TL olan etten 3 kg
aliniyor.

Istenen: Alinan peynir ve ete toplam kag Turk lirasi 6denmistir?

C6zimu Planlayalim

Peynir ve ete 6denen para miktarla_nm bulmak icin carpma islemleri yapmaliyiz.
Odenen para miktarin, bulmak icin de toplama islemi yapmaliyiz.

Problemi Cézelim

Peynirin tutar, Etin tutari, Peynir ve ete,
28 43 129
X 2 X 3 + 5 6
56 TL dir. 129 Tl dir. 185 TL Odenmistir.

Coziamiin Dogrulugunu Kontrol Edelim

Alinan driinlere 6denen para miktarlarindan ete Odenen para miktarini gikaralim.
Buldugumuz kalani 2'ye bélelim. Buldugumuz baltim, 1 kilogram peynirin fiyati olmalidir.

185 56| 2
129 4 28 TL bulunur.

056 16

—_—

00
Oyleyse géziimiimiiz dogrudur.




| Bir bakkal, toptancidan
72 kg mercimek, merci-
megin 2 katindan 10 kg az piring aldi.

Bu bakkal, toplam kag kilogram mer-
cimek ve piring almistir?

Problemi Anlayalim
Verilenler: 72 kg mercimek ve mercimegin 2 katindan 10 kg az piring aliniyor.

Istenen: Alinan mercimek ve pirincin toplam kiitlesi ka¢ kilogramdir?

Cozumi Planlayalim

Pirincin miktarini bulmak igin énce garpma, sonra gikarma i§lemi yapmallyiz.
Mercimek ve pirincin toplam miktarini bulmak igin de toplama iglemi yapmaliyiz.

Problemi Cozelim

Alinan piring, Alinan mercimek ve piring,
792 144 134
« 2 30 y T2
144 kg 134 kg'dir. 206 kg'dir.

Coziimiin Dogrulugunu Kontrol Edelim

e piring miktarindan mercimek miktarini ¢ikaralim. Buldugumuz

ercimek v . e e s
Tgpigmn m. Buldugumuz toplami 2'ye bdlelim. Sonug mercimegin mik-

fark ile 10 kg'i toplayal

tari olmahdir.
134 1442
o 72 kg bulunur.
_ 72 e _14
134 kg 144 kg 004
_ 4
0

Byleyse gozimiimiz dogrudur.



/ Yandaki verilerden yararlanarak
bir problem kuralim.

‘Drablam Bir oyuncak maga-
lprob!gm zasindaki kamyonun
fiyatt 73 TL, bebegin

‘fiyatr 39 TL'dir. Bu oyuncaklardan
on ikiser tane satildiginda kag Tiirk

lirasi elde edilir?

Bu problemi siz defterinize cO-
zunuz.

PROBLEMLER

Asagidaki problemleri defterinize ¢Oziniiz.

1. Mustafa 12 yasindadir. Annesinin yasi, Mustafa’nin yasinin 3 katindan
7 yas fazladir. Mustafa’nin annesi kac yasindadir?

2. Zeliha'nin 2 pul defterinde toplam 598 pul vardir. Defterlerden biri 32 sayfa
ve her sayfada 12 pul olduguna gore diger defterde kag pul vardir?

3. Ahmet Bey, fiyatlari 764 TL olan takim elbiselerden 2 tane aldi. Saticiya
1600 TL veren Ahmet Bey, kag Tirk liras para tsti almigtir?

4. Bir okul kantininde her birinde 24 silgi bulunan kutulardan 8 kutu vard..

Silgilerin 14°G pazartesi, 23’ sall ve 17'si de ¢argsamba glinG satildi. Kantinde kag
tane silgi kalmigtir?

5. Selim, bayramdalfi gegit térenine hazirlanmak icin arkadaslar ile yuriyus
provalar yapmaktadir. Ogrenciler siralandiginda Selim bulundugu siranin en
sagindadir. Selim’in éniinde 5 sira, arkasinda 6 sira ve sol tarafinda 3 kisi vardir.
Yurlyiise katilan 6grenci sayisi| kagtir?

6. Yandaki verilerden yararlana-
rak icinde ¢arpma iglemi de olan bir
problem kurunuz. Kurdugunuz prob-
lemi defterinize ¢oziiniiz.
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 DOGAL SKYILARLA BOLME 1SLEMi
En Gok Dért Basamakii Dogal Sayilaria Bélme islemi
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“Yukandaki iki yumurta kolisinin her birinde 30 yumurta vardir. iki kolideki
yumurtalar, her biri 4 yumurta alan kaplara konulacaktir. Bu ig icin, kag tane 4’10

yumurta kabina ihtiyag vardir?” problemini ¢dzmek igin nasil bir yol izlemeniz
gerektigini agiklayiniz.

*
i

* Asag@idaki bime iglemlerini yapiniz.

48‘4 72‘4 96'6

# Bu iglemlerin hangilerinde béliinenin onlar basamagindaki rakam, bédlene
esit veya blylktir?

* Belirlediginiz bu iglemlerin bdlinen ve bélimlerinin basamak sayilar arasin-
daki iligkiyi agiklayiniz.

* Bu iglemlerin hangisinde bélinenin onlar basamagindaki rakam, bélendeki
rakamdan kiguktir?

* Belirlediginiz bu iglemin bélinen ve bsliminin basamak sayilar arasindaki
iligkiyi agiklayiniz.




# Asagidaki boime islemlerini inceleyelim.

495 638 8719
_45'9 _56'7 | 81‘9

5 -
—— —_—

04 . 07 E 06

|
4<5 , 6<8 i 8<9

Yukaridaki bolme islemlerinin her birinde bolineni
rakam, bélenden kiglktir. Bu i

mak sayisindan 1 azdur.

n en blyik basamagindaki
slemlerde bélimiin basamak sayIs!, bélinenin basa-

! Asagidaki bdlme islemlerini inceleyelim.

54 |3 | 736 : 44 |4 E
) ke i1a | 6 ‘12 | 4 t

| _ ; _4 11
24 : 13 | 04
_ 24 | 12 _ 4
" 00 01 ; 0
5>3 7>6 4=4

Yukaridaki bdlme iglemlerinde bélinenin en bii

den blyik veya bolene esittir. Bu islemlerde bél
basamak sayisina esittir.

ylk basamagindaki rakam, balen-
Umln basamak sayisi, balinenin

’ Ozlem'in 75 TL’si vardi. Ozlem, tanesi 16 TL olan Oyka kitaplarindan almak istiyor.

Ozlem’in bu kitaplardan kag tane alabilecegini ve geriye kag Turk lirasinin kalacagni
bulalim.

T Bdlme iglemine en biiyilk basamaktan baglanir. 7'de 16 yoktur.
75 IJi 75'te 16, 4 kere vardir.
_ 6414 Boltime 4 yazilir. 4 x 16 = 64 eder. 75 — 64 = 11 olur. 11, kalana
11 | yazilir.
R ——— = —

Ozlem, 75 TU'si ile fiyati 16 TL olan 6ykii kitaplarindan 4 tane alir. Geriye 11 TL’si kalir.

Yukaridaki béime igleminde goraldigu gibi iki basamakl bir dogdal sayinin iki basa-
makli bir dogal sayiya béliimu bir basamakl bir sayidir.

84




i Asagidaki bélme iglemini yapmadan bélamin basamak sayisini belirleyelim.
Sonra iglemi yapalim.

458 |3 458 + 3 igleminde bélinenin en biyilkk basamagindaki
n rakam (4), bélenden (3) bilyiiktir. Bu nedenle bélim 3 basa-
makli olmalidir. :
Pl el Simdi iglemi yapalim. ‘L
458 |3
-3 1562
15 4'te 3, 1 kere vardir. Bélime 1 yazariz. 1 x 3 = 3 eder. 3'0 bo-
linendeki 4'Un altina yazar, gikarma iglemi yapariz. 458'in 5 onlu-
_15 gunu kalanin sagina yazariz. Bélme iglemini, kalan bélenden kuglk
008 olana kadar surduririz. -
- 6
2

Yukarida géraldigi gibi bolim 3 basamaklidir. Oyleyse yaptigimiz islem dogrudur.

? Asagidaki boime iglemini yapmadan bSlimin basamak sayisini belirleyelim. Son-
ra igslemi yapalim.

67218 672 + 8 igleminde bdlinenin en bilyik basamagindaki ra-
' I—— : kam (6), bdlenden (8) kiiglktlr. Bu nedenle bolimiin basamak
? sayisl, bollinenin basamak sayisindan 1 az olur.
, Simdi iglemi yapalim.
L S
672|8 : -
6'da 8 yoktur. 67'de 8, 8 kere vardir. Bolime 8 yazariz.
B4 |84 8 x 8 = 64 eder. 64'U bélinendeki 67'nin altina yazar, gikar-
032 ma islemi yapariz. 672'nin 2 birligini kalanin sadina yazanz.
32 Bélme islemini, kalan bdlenden kiguk olana kadar sirdir(-
- riz.
00

Yukarida goriildagi gibi bolam 2 basamakhdir. Oyleyse yaptigimiz islem dogrudur.
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! Asagidaki bélme iglemini yapmadan bélimiin basamak sayisini belirleyelim,
Sonra iglemi yapalim.

|

50515 | 505 + 5 igleminde bdlanenin en biyik basamagindaki |
",7_‘ rakam (5), bolene (5) esittir. Bu nedenle balim 3 basamaklj

olmalidir.
505|5 S'te 5, 1 kere vardir. Bolime 1 yazariz. 1 x 5 = 5 eder. 5j
5 }m bélinenin ylzler basamagindaki 5'in altina yazar, ¢ikarma iglemi
- yapariz. 505’teki 0" kalana indiririz. Onlar basamagindaki 0'in
005 icinde 5 olmadigindan béliimiin onlar basamagina bir tane 0 ya-
_ 5 zanz. Sonra béliinenin birler basamagindaki 5'i kalana indiririz.
0 5'i 5’e bolerek islemi tamamlariz.

Yaptigimiz bélme isleminde bélim 3 basamaklidir. Oyleyse yaptigimiz iglem dog-
rudur.

? Asagidaki bolme islemini yapmadan bélumin basamak sayisini belirleyelim.
Sonra iglemi yapalim.

584 l 48 584 + 48 isleminde bdlinenin yuzler ve onlar basamagin-
2

daki rakamlarin olugturdugu dogal say! blenden buiyiktir. Bu
durumda bdlim 2 basamaki olmalidir.

584 | 48

48 ’—17 S'te 48 yoktur. 58'de 48, 1 kere vardir. Bslime 1 yazariz.
v el 1x 48 = 48 eder. 48'i béliinendeki 58'in altina yazar, gikarma

104 islemi yapariz. 584'teki 4'(i kalana indiririz. 104’te 48, 2 kere
_ 96 vardir. 2 x 48 = 96 eder. 104 — 96 islemini yaparak bélme

A iglemini tamamlariz.

Yaptigimiz bdime igleminde bdlim
rudur.

2 basamakiidir. C'3yleyse yaptigimiz iglem dog-
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[ Asagidaki islemleri yapmadan bu iglemlerin bélimlerinin basamak sayilarini belir-

leyelim.

365 |36
?

672 |74
?

365 + 36 igleminde béliinenin yGzler ve onlar basama-

gindaki rakamlarin olusturdugu dogal say bolene esittir. Bu
durumda bélim iki basamakl olmalidir.

i

i

672 + 74 igleminde 67 < 74'tiir. 67'nin iginde 74 yoktur. Bu l|

nedenle bolimiin basamak sayisi, bélinendeki diger rakamin |
basamak sayisi kadardir. Yani béliim bir basamakli olmalidir.

365 + 36 ve 672 + 74 iglemlerini yapiniz. Buldugunuz sonuglardan yararlanarak
islemlerin dogrulugunu kontrol ediniz.

! Bir kdyde ¢ikan yanginda 7 ailenin evi hasar gordii. Sehit Omer Halisdemir ilkokulu
ogrencileri, aralarinda topladiklar 2 548 TL'yi yanginda evleri hasar géren ailelere esit
olarak paylastinp génderdi. Bir aileye yapilan yardim miktarini bulalim.

2548

e

044
42

028

_ 28
00

7
364

2'de 7 yoktur. 25'te 7, 3 kere vardir. Bélime 3 yazariz.
3 x 7 = 21 eder. 21’i bolinendeki 25'in altina yazar, ¢gikarma
iglemi yapariz. 2 548'deki 4'U kalana indiririz. 44’te 7, 6 kere
vardir. 6 X 7 = 42 eder. 44 — 42 = 2 olur. 2'nin yanina, 2 548'in
8'ini indiririz. 28'i 7'ye bdlerek iglemi tamamlanz.

Bir aileye gonderilen para miktari 364 TL'dir.

! 6 245 + 8 iglemini yapalim.

6245|8
_56 |780

064
_ 64
005
0
5

Yandaki iglemi inceleyiniz. islemin nasil yapildigini agik-
layimiz.
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Asagidaki bolme iglemlerinde, béliman kag basamakl olacagini iglem yapmadan
belirleyiniz. Bolme iglemlerini kutulardaki ifadelerle egleyiniz. Sonra iglemleri yaparak
eslestirmelerinizin dogru olup olmadigini kontrol ediniz.

68| 6 79| 5

, BolUmO
- bir basamakl
- olan iglem

e o

245 2 8614

67382 - iki basamakli
- olaniglem

SOSEE

83| 8_ 75875

; BoIima
. g basamakli
- olaniglem -

545(7 46224




zihinden Bdlme islemi

Kagan Bey, fiyati 900 TL olan
. takim elbiseyi 10 ay esit miktarda
. para 6demek Uzere taksitle ald.
|
|

Kagan Bey, taksitlerini diizenli
odeyerek borcunu 10 ayda bitirdi.
Kagan Bey'in her ay 6dedigi para
miktarini zihinden nasil bulabile-
ceginizi agiklayiniz.

R e S e b=

... Fasulyeler

# Gruplardan biri, 30 tane fasulyeyi her birinde esit sayida fasulye olacak se-
kilde 10 gruba ayirsin. Her grupta kag tane fasulye oldugunu belirlesin.

4 Diger grup, 40 tane fasulyeyi her birinde esit sayida fasulye olacak sekilde
10 gruba ayirsin. Her grupta kag tane fasulye oldugunu belirlesin.

# Gruplar yaptiklari modellemelere ait matematik cimlelerini yazsin. Matema-
tik ciimlelerindeki boliinen ile béliml kargilagtirsin. Bu sayilar arasindaki iligkiyi

aciklasin.
# Sinifca yazdiginiz iglemleri zihinden nasil yapabileceginizi belirleyiniz.

[ Asagida zihinden yapilan bolme islemlerini inceleyelim.

90 +10="7 2050+10="7 12600+ 10="7
99 +19=9 2 050 + 19 = 205 12600 + 19 =1 260

Son basamaklarinda 0 olan dogal saylln 10'a zihinden bélerken, bu
sayilarin birler basamagindaki 0"1 yok sayanz. Geriye kalan rakamlarla olugan

sayly! da bdlim olarak soyleriz.
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1 Asagida zihinden yapilan bélme iglemlerini inceleyelim.

800 + 100 = 7 4 600 + 100 =7 82 000 + 100 = ?
800 + 100 = 8 4 600 + 100 = 46 82 009 + 190 = 820

Son basamaklarmda 0 olan dogal sayllan 100'e znhmden bblerken bu sayn- »
larin birler ve onlar basamagindaki O'lari yok sayariz. Geriye kalan rakamlarla
olusan dogal sayuyn da bélim olarak soyleriz.

= ———-
T S ———— e S A - A= o, B e e T —

R e i e e ]

! Asadida zihinden yapilan béime islemlerini inceleyelim.

5000 +1000=" 12000 + 1000 =7
5000 + 1000 =5 12 000 + 1 900 = 12
20000 +-1000="7 89000 +1000="7
20 990 + 1 99@ = 20 89 009 + 1 99F = 89

Son basamaklannda 0 olan dogal sayllan 1 000’e zihinden bélerken bu :
sayilarin birler, onlar ve yiizler basamag@indaki 0’lan yok sayanz. Geriye kalan .
rakamlarla olusan say|y| da bélim olarak soyleriz.

Asagidaki boime iglemlerinin sonuglan kutularda verilmistir. Bu iglemleri zihinden
yapiniz, kutulardaki sonuglari ile esleyiniz.

6 600 + 100 67 000 + 1 000 66 600 + 100
67 000 + 10 18 000 + 1 000 18 200 + 10

90




Boélme Isleminin Sonucuny Tahmin Etme j
4 Pasta ustalari, her pasta icin 12 |
. yumurta kullanmaktadir. Ustalann = |
| pasta yapiminda kullanacag 144
‘ yumurtasi vardir. Bu yumurtalaria

ka¢ pasta yapabileceklerini soyle
. tahmin ediyorlar: 144 ve 12%i en
. yakin onluga yuvarlarsak 140 + 10
islemini elde ederiz. Oyleyse 144
yumurta ile tahminen 14 pasta ya-
pabiliriz.

Ustalarin tahmini hakkindaki
| duslincenizi ag:lklaylnlz

T o e e . e
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, ma gubuklan "p[astlk tahaklar

¥ 96 sayma gubugu ve 8 plastik tabad 6Gretmen masasinin (izerine koyunuz |

# 96 sayma cubugunu 8 plastik tabaga esit olarak paylastirdiginizda her taba- §
ga kag sayma gubugu diisecegini tahmin ediniz. Tahmininizi not ediniz.

# Tahminde bulunurken izlediginiz yolu agiklayiniz.

¥ 96 sayma gubugunu 8 tabaga esit sayida paylastiriniz. Yaptiginiz iglemin
matematik ciimlesini yaziniz.
* Tahmlmmz ile iglemin sonucunu karsﬂagtmmz

[ 624 + 24 igleminin sonucunu tahmin edelim.

624 + 24 igleminde bélinenin ylzler ve onlar basamagindaki rakamlarn olustur-
dugu dogal sayi bolenden biyiktlr. Bu durumda bolim 2 basamaklidir.

62'nin iginde 24, 2 kere vardir. B6limun onlar basamagindaki rakam 2 oldugundan

bdliim 20 ile 30 arasinda olmaldir.
Simdi, bélme islemini yaparak buldugumuz sonug ile tahminimizi kargilagtiralim.

624 |24

-48 }?olur. Tahminimiz iglemin sonucuna yakindir.
144

_144
000



, 952 + 18 igleminin sonucunu tahmin edelim.

952 sayisini en yakin onluga yuvarlayalim.
952 =% 950 olur.

18'i hangi dogal say ile ¢arparsak 950'ye yakin bir say! bulabilecedimizi arastiralim.

18x10 = 180
18x20 = 360 |
: Yanda buldugumuz carpimlardan 950’'ye en yakin
18x30 = 540 | . .
18x40 = 720 ‘| olan 900'dir. Buradan 952 + 18 isleminin sonucunuy
. - 50 olarak tahmin edebiliriz.
18 x50 = 900 T
18 x60 =1080

e i e i o S

Simdi bélme islemini yaparak buldugumuz sonug ile tahminimizi kargilagtiralim.

952118
_90 }_golur. Tahminimiz iglemin sonucuna yakindir.
052
36
16

[ 618 + 42 igleminin sonucunu tahmin edelim.

618 + 42 iglemindeki bolinen ve bdleni en yakin onluda yuvarlayalim.
618 =» 620 ve 42 =» 40 olur.

620 + 40 iglemini yaparsak 618 + 42 isleminin sonucunu,

620| 40
_40 15 olarak tahmin edebiliriz.

220
_200
020

Simdi 618 + 42 bdlme iglemini yaparak buldugumuz sonug ile tahminimizi kar-
silagtiralim.

61842

-42 ‘Tolur. Tahminimiz iglemin sonucuna yakindir.
198

-168
030
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Asagidaki Grtinlerin toplam fiyatlar altlarina yazilmigtir. Bu Grdnlerin birer tane-

sinin fiyatini tahmin ediniz. Sonra béime i .
T ' me iglemler s
tahminlerinizi karsilastiriniz. $ i yaparak buldugunuz sonuglaria

CEEEOHEE

- 8 tanesi 288 TL < 1

%1

|

-3

|
-

. 4 tanesi 232 TL

© 5tanesi 9375 TL

7 tanesi 8 323 TL

Asagidaki bolme iglemlerinin sonuglarini tahmin ediniz. Sonra iglemleri yaparak
buldugunuz sonuglaria tahminlerinizi kargilagtiriniz.

B+7=.... 306 +9=..... 465 +15=.......
902 + 34 =....... 1288 +6=....... 6074 + 4= ... ..




GCarpma ve Bolme islemleri Arasindaki iliski \

Bir kolide bulunan 12
kutu salgcanin toplam satig
fiyati 180 TL dir.

Bir kutu salganin satig
fiyatini nasil bulabilecegini-
zi soyleyiniz.

|
|
f
|
|
!
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* Sinifinizi iki gruba ayiriniz.

* Her grup iki basamakli ikiser dogal sayi belirlesin. Bu sayilar kullanarak
¢arpma iglemi yapsin.

#* Her grup carpma islemindeki ¢carpimi ve carpanlardan birini diger gruba soy-
lesin. Diger ¢arpani bulmasini istesin.

#* Gruplar veriimeyen carpanlari bulsun. Veriimeyen carpani bulurken izledik-
leri yollani acgiklasinlar.

———

, Ayse, begendigi bisikleti almak i¢in kumbarasina
her ay 80 TL atti. 8 ay sonunda begendigi bisikleti ] :
kumbarasinda biriktirdigi para ile aldi. Bisikletin fiya- | Il' i" .
ti kag Turk lirasidir? s
Bisikletin fiyat,
80

X 8
640 TL'dir.

Cb6zdugimiz problem, “Ayse, fiyati 640 TL olan bisikleti almak igin 8 ay sureyle
esit miktarda para biriktirdi. Ayse, her ay kag Trk lirasi biriktirmistir?” bigiminde olsay-
di bu problemi béime iglemi yaparak ¢Ozerdik.

Simdi problemi ¢ézelim.

Ayse her ay,

640 |8
—64 |80 TL biriktirmigtir.

000
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[4/A sinifinin 6gretmeni, bir etkinlikte kul-
lanmalari i¢in sinifindaki 24 6grenciye dérder
tane el isi kagidi verdi. Ogretmenin dagittig)
el isi kagitlannin toplam sayisi kactir?

Probleme uygun matematik ctimlesini ya-
zip veriimeyeni bulahm.

........ 24 24
- 4 = x 4
0 96 el isi kagidi dagitilmigtir.

B e T - Eama e — TN TS

Kalansiz bélme iglemlerinde, bélen ile béliim verildiginde bélineni bulmak
icin bolen ile bélim garpilir.

=~y o

? Asagidaki ig;lémleri inceleyelim.

904/ 23 39 897
_69 |39 x 23 ST

214 = 11y 904

w20/ +78
007 897

Kalanli bélme iglemlerinde, bélen ile bolimin ¢arpimina kalan eklendigin- |
de bélinen bulunur.

T T 3 r e R B S — e

[ Bir tavuk giftliginde bir glinde 967 yumurta elde edilmistir. Eide edilen yumurtalar,
her birinde esit sayida yumurta olan 32 kutuya konulmusg ve 7 yumurta artmigtir. Bir
kutuya kag tane yumurta konulmugtur?

Probleme uygun matematik climlesini yazip verilmeyeni bulalim.

967 .... 967 960]| 32
= 32 => -t _96 | 30 yumurta konulmustur.

7 960 000

Kalanli bir bélme igleminde bdliinen, bdlim ve kalan verildiginde veril-
meyen béleni bulmak igin bélinenden kalan ¢ikanlir. Bulunan fark, bélime |
bolandr.




Bir giysi magazasina, toplam fiyati 576 TL olan ayni model tigértlerden 12 tane
alindi. Tigértlerin her biri en az kag Turk lirasina satilirsa zarar ediimez?

Bir bahgeden toplanan 144 kg elma, 4 aile tarafindan esit olarak paylasildi. Her
aileye kagar kilogram elma dusmustar?

Corap atdlyesinde bir giinde 864 cift corap retildi. Uretilen coraplar her birinde
esit sayida corap olan 72 kutuya konuldu. Bir kutuya kag gift corap konulmustur?

Bir zeytin Greticisi, topladidi zeytinlerden 946 L zeytinyagi elde etti. Elde ettigi zey-
tinyagini her biri esit miktarda yag alan 39 tenekeye doldurdu. Geriye 10 L zeytinyagi
artti. Bir tenekeye kag litre zeytinyad! konulmustur?

!Agag:daki carpma iglemlerinde verilmeyen ¢arpanlar bulunuz.

AN vy 3 54
N x 6 i . o+
432 396 511 756

'Asagldaki bolme iglemlerinde veriimeyenleri bulunuz.

..... 5 422 | - 867 | 16 ...l 9




Problem Cézme ve Problem Kurma , .1

slem Bir markete sabah 846
= ekmek alind. Ekmeklerin
yarisi 6gleye kadar, 168 tanesi 6gle
saatlerinde geriye kalanlar da ogle-

den sonra satildi. Ogleden sonra kag
ekmek satiimigtir?

Problemi Anlayalim

Verilenler: Marketteki 846 ekmegin yarisi
ogleye kadar, 168 tanesi 6gle saatlerinde,
geriye kalanlar da 6gleden sonra satiliyor.

Istenen: Ogleden sonra kag ekmek satiimistir?

Cozumu Planlayalim

Sabah satilan ekmeklerin sayisini bulmak i¢in bélme, sabah ve 6gle saatlerinde
satilan ekmeklerin sayisini bulmak igin toplama islemi yapmaliyiz. Ogleden sonra sa-
tilan ekmeklerin sayisini bulmak igin de ¢ikarma islemi yapmaliyiz.

Problemi Cozelim

Sabah satilan Sabah ve 6gle saatlerinde Ogleden sonra
ekmekler, satilan ekmekler, satilan ekmekler,
846|2 423 846
8 l;;g tanedir. + 168 _ 591
04 591 tanedir. 255 tanedir.
Y
_ b
o

Céziimiin Dogrulugunu Kontrol Edelim |
Sabah, 6gle saatlerinde ve 8gleden sonra satilan ekmeklerin toplam sayisi 846

olmalidir. 423

168
, 255
846 olur. Oyleyse ¢ozum

{imiiz dogrudur.




! .L Sevim Hanim, fiyat1 48 TL
~ olan tigértlerden 2 tane ve

fiyatlari ayni olan gémleklerden 3 tane
aldi. Saticiya 303 TL odedi. Bir gom-
legin fiyati ka¢ Turk lirasidir?

Problemi Anlayalim

Verilenler: Fiyati 48 TL olan tisértlerden 2 tane ve fiyatlari ayni olan gémleklerden
3 tane aliniyor. Alinanlara 303 TL &deniyor.

Istenen: Bir gdmlegin fiyati kag Tiirk lirasidir?

Cozumu Planlayalim

2 tisortun toplam fiyatini bulmak icin carpma, 3 gdmlegin toplam fiyatini bulmak icin
cikarma iglemi yapmaliyiz. 1 gémlegin fiyatini bulmak igin de béime islemi yapmaliyiz.

Problemi Cozelim

iki tisértiin fiyati, Ug gémlegin fiyat, Bir gdmlegin fiyat,
48 303 207|3
x 2 _ 96 18 ‘KTL’dir.
96 TL'dir. 207 TL'dir. 027
-
00

Co6ziimin Dogrulugunu Kontrol Edelim

Ug gémlegin ve iki tigortlin fiyatlarinin toplamini bulalim. Buldugumuz toplam 303 TL
olursa ¢6zimimiz dogrudur.

69 48 207
X 3 X 2 + 9 6
207 TL 96 TL 303 TL bulunur. Oyleyse ¢dziimimiiz dogrudur.




Yandaki verilenlerden yararlana-
rak bir problem kuralim.

-'“":J Ug tenekenin her

— birinde 20 L zey-
tinyagi vardir. Bu tenekelerde-
ki yaglar 2 L'lik kaplara bogal-
tildi. Bu is igin kag tane 2 L'lik
kap kullanilmistir?

Bu problemi siz defterinize
¢ozunuz.

PROBLEMLER

Asagidaki problemleri defterinize ¢oziiniiz.

1. Bir dagun salonu 360 kisiliktir. Bu salondaki her masanin etrafinda 8 san-
dalye bulunduguna gére masa sayisi kagtir?

2. Bir okul kantininde 186 kutu sit vardi. Kutu sitlerin yarisi pazartesi gund
satildi. Sali giinu 45, carsamba guni de geriye kalan stler satildi. Carsamba
guni kag kutu sit satilmigtir?

3. Bir okulun diizenledigi miize gezisine 177 6grenci katildi. 1 minibuse
9 6grenci bindi. Geriye kalan dgrenciler de her birinde 14 6drenci olan minibUslerle
tagindi. Miize gezisinde kag tane minibls kullaniimistir?

4. Bir lunaparktaki donme dolabin her kabininde 4 kisilik koltuklar vardir.
Dénme dolap 45 kisi ile hareket ettiginde 3 kabinde Uger kisi, diger kabinlerde ise
dérder kisi vardi. Bu dénme dolabin kag kabininde dorder kisi vardi?

5. Yandaki verilerden yarar-
lanarak bir problem kurunuz.
Kurdugunuz problemi defterinize
¢Ozinlz.




Bir Esitlikteki Verilmeyen Degeri Bulma i

&

6 +

Yukanda modellenen esitligin dogru olmasi i¢in bos tabaga kag tane cilek

- konulmahdir?
Bos tabada konulmasi gereken cileklerin sayisini nasil bulabileceginizi
aciklayinz.

R e p—

o e e

=g = b

e e e e

sayma GUbu k|arl PR e e e e e ';1

# 4 x 3 =5+ ? esitligini sayma g¢ubuklari ile modelleyiniz.

# Esitligin saglanmasi igin “?” yerine kag¢ tane sayma gubugu koymaniz gerek-
tigini belirleyiniz.

# Belirlediginiz sayma gubugu sayisini esitlikteki “?” yerine yaziniz. Esitligin
her iki tarafindaki iglemleri yapiniz. Esitligin saglanip saglanmadigini séyleyiniz.

1 A -7 =9 + 12 esitliginin saglanmasi igin A yerine hangi sayinin yazilacagini bu-
lahm.

A -7 =9 + 12 esitliginin sag tarafindaki islemi yaparsak esitlik,

A -7 = 21 olur. Bu esitlikteki A, g¢ikarma igleminin verilmeyen eksilenidir.
Verilmeyen eksileni bulmak igin gikan ile kalani toplariz.

7 + 21 = 28 olur. Esitlikteki A yerine 28 yaziimalidir.
A yerine 28 yazarak esitligin saglanip saglanmadigini kontrol edelim.
A-7=9+12
28-7=21
21 = 21 bulunur. Oyleyse esitlik saglanmigtir.
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} ’l x 6 = 12 x 4 esitliginin saglanmas: igin M yerine hangi sayinin yazilacagini bu-
lahm.
M x 6 = 12 x 4 esitliginin sol tarafindaki islemi yaparsak esitlik,

B x 6 = 48 olur. Bu esitligi 4 8‘ 6 bigiminde yazabiliriz.
= u

0
Yazdigimiz islemdeki B, bélme isleminin bolimadir. Bélme iglemini yaparak bo- |
|umG bulalim.
48 + 6 = 8 olur. M yerine 8 yazilmalidir.
M yerine 8 yazarak esitligin saglanip saglanmadigini kontrol edelim.
Bx6=12x4
8x6 =48
48 = 48 bulunur. Oyleyse esitlik saglanmistir.

[ @ =+ 4 = 18 + 2 esitliginin saglanmas! igin @ yerine hangi sayinin yazilacagini bu-
lahm.
@ = 4 = 18 = 2 esitliginin sol tarafindaki islemi yaparsak esitlik,
@®:4=9o0lur. Buesitigi @ }i biciminde yazabiliriz.
9

0

Yazdiimiz iglemdeki @, bélme igleminin bélinenidir. Kalansiz bélme igleminde
verimeyen béliineni bulmak igin bolen ile bolimi garpariz.

4 x 9 = 36 olur. @ yerine 36 yaziimalidir.
@ yerine 36 yazarak esitligin saglanip saglanmadigini kontrol edelim.
®:4 =182
36+4=9
9 = 9 bulunur. Oyleyse esitlik saglanmistir.

!A§ag|daki esitliklerin saglanmasi igin A ve M yerine yazilmasi gereken sayilar

bulunuz,
1. B+5=26 4.9xA=27x2
2.18-4A =9 5.15+HM=30+6
3 E-11=8x7 6.60+A=4x16
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Matematiksel ifadelerin Esitlisi

Resimdeki kumbaralar bostur.

Yasin kumbarasina 12 TL, Giilten ise kumbarasina 15 TL atacaktir.

|
!
Kumbaralara atilan paralarin miktarlarinin esit olmasi igin Yasin, kumba- i
L rasina kag Turk lirasi daha atmalidir? 1

e e o e e e e e e . e e

# Sinifinizi ii(i gruba ayiriniz. |

# Gruplar, 30°'dan kigiik ve birbirinden farkl iki dogal say: belirlesinler.
¥ Her grup belirlenen sayilardan birini birimkiplerle modellesin.
# Gruplar modelledikleri sayilarin esit olmasi igin modellerinin

— Hangisinden kag tane birimkiip ¢ikariimasi,

— Hangisine kag tane birimkiip eklenmesi,

— Hangisinden kag tane birimkiip alinip diger modele eklenmesi gerektigini
belirlesin.

[ 15 ve 18 sayilarini kargilastiralim.

15 ve 18 sayilarini 15 < 18 veya 18 > 15 bigiminde siralariz. Buradan 15 ile

18 sayilarinin birbirine esit olmadigini anlariz. Bu durumu, 15 = 18 bigiminde gdsteri-
riz. “#” sembolll “Esit degildir.” anlamini tagir.
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X 7 matematiksel ifadelerinin birbirine esit ol-

gini gosterm ' : :
madigini g ektedir. Bu ifadelerin esit olmasi icin yapiimasi gereken islemleri

agiklayalim.
12 + 7 # 3 x 7 ifadesinin her ki yanindaki islemleri yapalim.

12+7#3x7 |,

19 # 21'dir. 12 + 7 ve 3 x 7 ifadelerinin exi ¢ i eaal:
Inin esit ol
yollar izleyebiliriz. $it olmasini saglamak icin agagidaki

1.yol: 12 4+ 7 # 3 x 7 ifadesinin sol tarafindaki matematiksel ifadeye 2 ekleyelim.
(12+7)+2=3x7

19 +2=21
21 =21 olur.

2. yol: 12 + 7 # 3 x 7 itadesinin sag tarafindaki matematiksel ifadeden 2 ¢ikaralim.
12+7=8x7)-2

19=21-2

19 = 19 bulunur.

3. yol: 12 + 7 # 3 x 7 ifadesinin sol tarafina 1 ekleyip sag tarafindan 1 ¢cikaralim.
(12+7)+1=8x7) -1
19+1=21-1
20 = 20 bulunur.

[ 28 — 4 # 6 x 2 ifadesindeki matematiksel ifadelerin esit olmasi i¢in yapilmasi ge-

reken iglemleri agiklayalim.
28 — 4 = 6 x 2 ifadesinin her iki yanindaki iglemleri yapalim.

28-4£6x2
24 + 12'dir. 28 — 4 ve 6 x 2 ifadelerinin esit olmasin saglamak igin asagidaki

yollari izleyebiliriz.

1. yol: 28 — 4 # 6 x 2 ifadesinin sag tarafindaki matematiksel ifadeyi 2 ile carpalim.
28-4=(6x2)x2

24 =12x2

24 = 24 bulunur.
2.yol: 28—-4#6x2 ifadesinin sol tarafindaki matematiksel ifadeyi 2’ye bélelim.
(28-4)+2=6x2

24 +2 =12
12 = 12 bulunur.
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3. yol: 28 — 4 # 6 x 2 ifadesinin sol tarafindan 6 ¢ikarip sag tarafina 6 ekleyelim, W
(28-4)-6=(6x2)+6
24-6=12+6
18 = 18 bulunur.

Siz de 28 — 4 ve 6 x 2 matematiksel ifadelerinin esit olmasi igin bagka islemler
yapiniz.

*Agaglda, aralarinda esitlik durumu olmayan matematiksel ifadeler verilmistir,

Bu matematiksel ifadelerin esit olmasi icin yapilmasi gereken islemleri belirleyiniz.
Belirlediginiz islemleri yaparak matematiksel ifadelerin esitligini saglayiniz.

------------------------------------------------------------------
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1. Bir Uretici, Pahf.;e'si'nden topladigi limonlari her birinde 12 limon olacak sekilde
360 fileye koydu. Ureticinin bahgesinden topladigi limonlarin sayisi kagtir?

A. 372 B. 4 220 C. 4320 D. 4 680 |

2. Asadidaki islemlerden hangisi yandaki yapiyi olugturan bi-
rimkuplerin sayisini vermez?

A. 4x(3x2) B.(4x3)x2

C.(4x2)x3 D.4x(3+2)

3. Asagidaki ifadelerden dogru olanlarin bagina D, yanlis olanlarin bagina Y yaziniz.

.

)

Bir dogal sayiy! kisa yoldan 50 ile carparken bu dogal sayy! 4’e boler,
buldugumuz bolimi 100 ile ¢arpariz.

Ug dogal say! ile yapilan carpma isleminde, sayilarin birbirleriyle ¢arpil-
ma sirasinin degismesi carpimi degistirmez.

Bir dogal sayiy! 100 ile zihinden garparken bu sayinin sagina u¢ 0 ekle-
yerek garpimi soyleriz.

Bir dogal sayiy! 1 000 ile carparken bu sayinin sagina ug tane 0 ekleriz.

4. Asagidaki iglemleri kisa yoldan yapiniz.

18X10=.......... 168 x100=.......... 9x1000 =.........
24%x80=.......... 72x600 =.......... 14x5000 =..........
46 X5 =....com 68Xx25 =.....oe 44x50 =...

5. Asagidaki iglemler zihinden yapIniz.

2310 _ = 128 x 10

542 x100=.........-

64x100 =..........

..........

57 x 1000 =..oooooo 84x1000=..........
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6. Asagidaki islemlerin sonuglarini tahmin ediniz. Sonra islemleri yaparak buldu-

gunuz sonuglar ile tahminlerinizi kargilastiriniz.

Tahminim Tahminim Tahminim Tahminim

7. Mesut Bey, 18 TL'ye dis macunu ve tanesi 12 TL olan dis fircasindan 4 tane
aldi. Saticiya 70 TL veren Mesut Bey, kag Turk lirasi para tstii almistir?

A. 3 B. 4 C.5 D.6

8. 476 + 34 islemindeki bolimiin basamak sayisi agagidakilerden hangisidir?
A. 4 B.3 C.2 D. 1

9. Mehmet Bey, tarlasindan topladigi 800 kg patatesi her birinde 25 kg patates
olacak sekilde guvallara doldurdu. Bu is icin kag tane guval kullaniimigtir?

A. 32 B. 33 C.34 D. 35

10. Bir manav, kilogrami 8 TL’den sattigi muzlardan 2 760 TL elde etti. Manav kag
kilogram muz satmistir?

A. 335 B. 342 C. 345 D. 350
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11. Asagidaki islemleri zihinden yapiniz.

2800+ 10=....... 2600+100 =........ 8000+1000 =........
84600+ 10=.... ... 49000 + 100 =........ 54 000+ 1000 =........ |

12. Asagidaki igslemlerde noktali yerlere uygun sayilari yaziniz.

1709‘ 6 34 512‘
- . _ |16 39

s

11 5

13. Esma Hanim, 400 TL ile aligverige ¢ikti. 124 TL'ye ayakkabi aldi. Geriye kalan

parasi ile fiyatlar ayni olan farkh renkteki eteklerden 3 tane aldi. Bir etegin fiyati kag
Tark lirasidir?

A. 82 B. 86 C.90 D. 92

14. B = 5 = 24 + 3 esitliginin dogru olmasi icin M yerine hangi say! yazilmahdir?
A. 30 B. 35 C. 40 D. 45

15. Asagidakilerden hangisi yapilirsa 40 — 12 # 6 x 5 ifadesindeki matematiksel
ifadeler birbirine esit olur?

A. 40 — 12 ifadesinden 2 ¢ikarilirsa
B. 6 x 5 ifadesinden 2 gikarilirsa
C. 40 - 12 ifadesine 4 eklenirse

D. 6 x 5 ifadesine 3 eklenirse
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16. Bir boime igleminde bolim 16, bslen 15 ve kalan 7'dir. Bu islemdeki bdliney
asagidakilerden hangisidir?

A. 247 B. 257 C. 267 D. 277

|
17. ki carpanli bir carpma isleminde ¢arpim 912, carpanlardan biri 24'tiir. Bu islem- |
deki diger ¢carpan asagidakilerden hangisidir?

A. 36 B. 37 C. 38 D. 39

18. 14 x 17 = A + 2 esitliginin dogru olmasi igin A yerine hangi sayi yazilmalidir?
A. 476 B. 376 C. 346 D. 238

19. Asagidaki iglemlerin sonuclari kutularda verilmigtir. Bu islemleri sonuclari ile
esleyiniz.

4209‘3 282‘6 888'12 555’5

1403 | 74 l 111 F { 47J 529500'| 49
295X 100 =.............. 49000 +1000=..........

20. Bir bdlme igleminde bélinen 863 ve bdlen 7 ise balim ile kalan asagidakilerden
hangisidir?

A. Bolim: 123 B. Bolim: 122 C. Bélum: 123 D. Bolum: 121
Kalan: 3 Kalan: 2 Kalan: 2 Kalan: 6
108
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Ayni buyuklikteki iki pastanin her biri dért es dilime ayriimigtir. Dilimler-
den Ggl bir tabaga, besi de baska bir tabaga konulmustur.

Tabaklardaki pasta dilimlerini gésteren kesirleri sdyleyiniz. Hangi ta-
baktaki dilimlerin batinden kuguk, hangi tabaktaki dilimlerin butiinden bi-
yuk oldugunu nedenleriyle aciklayiniz.

g Asagidaki kesirleri inceleyelim.

=, | ! | | 1 l | | 1 l
. 1 I I I 1 1 I 1 1 1

o .3 ik 4 k5] 6 7 sl
10 10 10 10 10 10 10 10 10

-+

Y

Sayi dogrusunda 0 ile 1 araliinda gosterilen kesirlerin tamami bir butiinden ku-
cuktar.

= (Yirmide yedi) 23 (Yirmi dértte on iig)
20 V€ 24 kesirleri bir butinden kaguktar.

Yukarida gérildiigii gibi bir biitiinden kiiglik olan kesirlerin paylari, paydalarindan
ktguktar.
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, Asagidaki kesirleri inceleyelim.

-
-

—

2
: —
7 8
4 4

o+

1

% }

4 3
4 4

so+o0O
Bl 4
Ao+
alo+

Say! dogrusunda gosterilen % kesri bir bitine, % kesri ise iki bitine egtir. 4

kesrinden sonra yazilan kesirlerin her biri bir batiinden bayudktdr.

16 k =
76 (On altida on altr) i)

—g% (Yirmi dortte otuz iki)

Yukarida gérildiigi gibi bir bitiine es kesirlerin paylari paydalarina esittir. Bir bd-
tinden blyuk olan kesirlerin ise paylar paydalarindan baytktar.

v

Pay! paydasina eéit veya péyl pa;(dasmdan blytk olan kesir-lere, bilesik
kesir denir. |

[ Asagidaki kesirleri inceleyelim.
- 1
==y

! = - —
0 1 it 2 2
13 13
Sayi dogrusunda gosterilen 1%— ve 1% kesirleri bir btlinden buyuktar. 1% kesrini

“pir tam Ugcte bir”, 1% kesrini de “bir tam Ugte iki” diye okuruz.

| T

2—% (iki tam on ikide dokuz)

Yukaridaki kesirlerin her biri bir biitiinden biyuktir. Bu kesirler bir dogal say: ile
birlikte yazilmigtir.

0'dan farkl bir dogal say ile bir basit kesirden olugan kesirlere, tam sayih
kesir denir.




i Asagidaki batanlerin boyali kisimlarin gé irleri :
: gosteren kesirleri ve b ' it
kesir olduklarini yazalim. L iemiflonheng dhe

&
A

(Bule$|k kesir) % (Basit kesir)

"

N

8 ) 5
g (Bilesik kesir) 3% (Tam sayili kesir)

# Kareli kagida uzun kenari 4, kisa kenar 3 birim olan 3 tane dikdértgen ¢iziniz.

# Dikdortgenlerden birinde istediginiz kadar birim kareyi boyayiniz. Boyali bél-
geye karsilik gelen kesri yaziniz ve okuyunuz. Bu kesrin hangi tlr kesir oldugunu
soyleyiniz.

# Geriye kalan iki dikdértgenden birinin tamamini, digerinden istediginiz kadar
birim kareyi boyayiniz. Boyali bélgelere karsilik gelen kesri yaziniz ve okuyunuz.

Bu kesrin hangi tir kesir oldugunu sdyleyiniz.

# Es biyiklikteki el isi kAgitlarindan birini katlayarak eg pargalar elde ediniz.
Bu es pargalari makasinizla kesiniz (Makasi dikkatli kullaniniz.).

# El isi kAgitlarindan istediginiz kadar btiin olani ve kestiginiz pargalardan
birkag tanesini bir araya getiriniz.

% Bir araya getirdiginiz bittin ve pargalara karsilik gelen kesri yaziniz ve oku-
yunuz. Bu kesrin hangi tir kesir oldugunu soyleyiniz.




?Asaglda verilen sayI dogrusundaki A, B, C ve D noktalarina karsilik gelen kesirlern
yaziniz. Bu kesirlerden basit ve bilegik kesir olanlari belirleyiniz.

A
Sttt

!A$ag|da verilen butlnlerin boyali kisimlarina karsilik gelen kesirleri yaziniz ve
okuyunuz. Bu kesirlerin hangi tur kesir olduklarini belirleyiniz.

Asagida verilen sayi dogrusundaki kirmizi renkli noktalara karsilik gelen kesirleri
yaziniz. Bu kesirlerin hangi tlr kesir olduklarini belirleyiniz.
¥ i et
0 1 2 3

Asagidaki kesirlerin okunuslarini ve bu kesirlerin hangi tur kesir olduklarini 6rnek-
teki gibi yaziniz.

% . Besgte (¢ (Basit kesir) 18 o eovsesael, .
5
37 25
JF © v 40 e
2 . 19
7 24 alireialas slainiste/aln ol pro uia @ u e e uit &l lnibralale & s 2 _26 ................................
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Birim Kesirleri Siralama

Emel'in annesi ayni blyUkllkteki 3 tepside borek pisirdi. Tepsilerdeki bo-
rekleri sirayla 8, 6 ve 10 es pargaya béldii.

Emel, hangi tepsideki bérekten bir dilim alirsa daha ¢ok bérek almis olur?

——— —u.——---.--—-—--

e N e e e A e | = &-M:.:L;_H_‘\
. ....--....__-.._-..--.... J
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o = P el e m e
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I ve C Boya kalemlen
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* Yandakl es butunlerln eg parcalarindan birer
| tanesini boyayinz. L[ ] ] !

| # Her butiinin yanina boyali pargayi gosteren
{ kesriyazwiz. IR EEEE e

% Boyali bélgeleri karsilastirarak bu kesirler-
| den en buylk ve en kiclk olani belirleyiniz.

| # Es butunleri ayirdigimiz es parga sayisi art-
| tlkga elde edllen pargalarda nasul bll’ degl$lk|lk oldugunu aglklaylnlz.

Eg pargalara ayrllmls bll’ butunun pargalardan b|r|n| gosteren kesre blrim |
kesir denir.

[ Asagidaki es bﬂltﬁnlerin boyall kisimlarini gésteren kesirleri karsilastiralim.

Yandaki es buttinlerin birim kesir kadar-

% lari boyanmistir. Boyali bolgeleri inceledi-
gimizde % kesrine karsilik gelen bdlge, é

kesrine karsilik gelen bdlgeden biyiktiir.

1 B I L
6 Bu durumu sembolle 2> VYag <y

bigiminde gdsteririz.

Yukarida gorildiga gibi bir bitiinin bélindigi es parca sayisi arttikga elde edilen
es parcalar kictlmektedir.

1n4a



yﬁ@agldaki es btlnlerin boyal kisimlarini gosteren birim kesirleri siralayalim.

1 Yandaki es bitiinleri inceledigimizde;
v @ En biyiik boyal pargaya karsilik ge- |
len kesrin l, |
1 @ En kiicik boyall parcaya karsilik ge- :
& len kesrin de _15 oldugunu goruriz.
Boyall parcalari gosteren birim kesirleri
1 sembolle—} ; 16 veya1—16—<%<%
16 bigiminde siralariz.

Paydalari farkli iki birim kesirden paydasi kiguk olan digerinden buyuktar. '

‘Asa@ndaki es bathnlerin boyal kisimlarini gosteren kesirleri yaziniz. Yazdiginiz
kesirleri sembol kullanarak karsilastiriniz.

'8 N s N

\ v \ -

'Agagldakl noktal yerlere “>" ve “<" sembollerinden uygun olani yazinz.

ify-. TIF 1 1
8 ' 15 9 " 12 20 " 15

'Agagmaki birim kesirleri sembol kullanarak siralayiniz.

.............................
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i J 11'20019 42 1 716013 AT
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Bir Coklugun Belirtilen Basit Kesir Kadarini Bulma

e

10. yas gunini kutlayan
Zafer'in yas ginii pastasinin
Uzerinde 10 tane mum vardr,

Zafer (ifleyince mumlarin E’ini
sondirda.

Zafer'in séndlrd(gi mum-
larin sayisini nasil bulabilece-
dinizi agiklayiniz.

ot ottt

S I B o S Wi N S S N B

. Matematik ders kitaplan

e USSR S - el e

PR s

oo e s

-
b et et g o b o o et}

* Sinifinizdan 12 tane rh;t;rriatik ders ;kii-tabml toplayiniz.

* Topladiginiz kitaplari, 6gretmen masasinin tizerinde her birinde esit sayida H
kitap olacak sekilde 6 gruba ayiriniz.

# 5 grupta toplam kag kitap oldugunu belirleyiniz.

|
* Topladiginiz kitap sayisini grup sayisina boliniz. Buldugunuz bélimi 5 ile |
carpiniz.

#* Buldugunuz sonucun 5 gruptaki kitap sayisina esit olup olmadigini séyleyiniz. ﬁ

I
A
¥

|

|

* Yapti§iniz calismalardan yararlanarak 30 kitabin %’inin kag kitap oldugunu ,
nasil bulabileceginizi agiklayiniz. j

- ———— e e —

4
e
e
_“
-NI
4]
R )
T4,

| ? eaegassagas;
2r2TY Doy iyl iyl el el
2y ir oi® oy v v

20 gulu her birinde esit sayida giil olacak sekilde 5 gruba ayirirsak her grupta
4 gul olur. 5

e g e 1  H 1] =5 -4 — e
20 gllin 5 i 4 gul, £ sl ise 2 x 4 = 8 gl olur.
116



[18 cilegin %'sinin kag cilek oldugunu bulalim. ‘1

i | |
e sdle> sdde
| 1 1 1 |
| 3 3 3

|
!
|
|
I
|
I
I
|
I
I
I
I
I
|
I
I
.

18 gilek

18 cilek, 3 tabaga esit olarak paylastiriimistir. Her tabakta 6 gilek vardir. 2 tabakta
2x 6 = 12 gilek vardir. Yani 18 cilegin 2"si 12 ilektir.

18 cilegin %'sinin kag¢ cilek oldugunu soyle de bulabiliriz: Cileklerin sayisini (18)
kesrin paydasina boleriz, buldugumuz bélimii kesrin pay! ile carpariz.

g O
18 cilegin 3 S
18 + 3 =6 ve 6 x 2 = 12 ¢ilek olarak bulunur.

i 40 bilyenin %’inin kac bilye oldugunu bulalim.

———————— - — -

-

VO0®:
0000 (§18161(810)®)8)®
00000 [piBiDITIDIQ 1O,
QOPOV® 5219101010110 ©:®!
QOOPY; 19i010:010.0: 0@
POOQ®; 990!90:'010!0!®!
A e T
““;()_l-)il-y—e"", 8 8 8 B8 8 8 8 8
40 bilyenin %’i, 40 + 8 = 5 ve 5 x 5 = 25 bilyedir.
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[Burcu Hanim'in 720 TL'’si vardi. Burcu
3

Hanim, parasinin 2 Y ile elektrik stipurgesi

aldi. Burcu Hanim'in geriye kag Turk lirasi-
nin kaldigini bulalim.

720 TUnin 34,
720 | 4
4 180 ve 180
32 x 3
_ 32 540 TL'dir.
00
Elektrik sGpurgesine dédenen para 540 TL'dir. Burcu Hanim’in geriye,
720
— 540

180 TL'si kalmistir.

Asagidaki problemleri defterinize ¢éziintz.

! Asagidaki modelden yararlanarak 25 sekerin %’Unun kac seker oldugunu bulunuz.
yebamddebandand. 399 el 3l aed) (el
immmmm: G0d: 1 B@e 1 Bes 1 Avd: 58@3
'S0 Bee e e 80! — BER! (3D &0 1bel §ED!
S el yeb 380 @b 880, 3B |3e®! (380 el
 B048e0304800308; 1380 1504 |Aud! (86D |AN4)!

!Bir bahcede 63 meyve agaci vardir. Bu agacglarin 2.4 elma agacidir. Bahgedeki

7
elma agaclarinin sayisi kactir?

Bir pastanede Uretilen 375 simidin 2 g sabahleyin satildi. Bu pastanede geriye

5
kac simit kalmigtir?

18



\ Kesirleri Karsilastirma

Bir tepsideki revani tatlisi 12 eg dilime ayriimistir. Dilimlerden 2’si bir
tabaga, 3'li de baska bir tabaga konulmustur. Her tabaktaki revani dilimle-
rinin, tim revaninin kagta kagi oldugunu séyleyiniz.

Soylediginiz kesirlerden hangisinin daha biiyiik oldugunu nasil bulabi-
leceg@inizi agiklayiniz.

i
—— T —— #'II

3 --—...-----—____———

e B B e P i e et S St S S =

.....,..___.______

ETKINLIK LR M

e e el ——

~ e ———— e e e i o ot

Dosya kagldl boya kalemlen cetvel

niz.

* Bir dosya kag|d|n| art arda gelen iki kdsesini ust uste getlrerek katlaylmz
Ayni katlamay iki kez tekrarlayiniz.

% Dosya kagidini aginiz. Olusan kat cizgilerini cetvelinizden yararlanarak cizi-

e e e

e iy

# Elde ettiginiz es bolgelerden 2'sini kirmiziya, 3'ini maviye boyayiniz.
+ Boyali bolgeleri gosteren kesirleri yaziniz.

‘ # Yazdiginiz kesirlerden hangisinin digerinden biylk oldugunu boyah bélge-
lerin biiytkliginden yararlanarak belirleyiniz.

% Yaptiginiz karsilagtirmadan yararlanarak paydalari esit olan kesirleri nasil

b s
[ave

siralayabileceginizi agiklayiniz.

8

kesirlerini karsilastiralim.

Yandaki es butltnler sekizer es pargaya bdlun-
masgtar. Buttunlerden birinde 3, digerinde 5 es parga
boyanmigtir. Yanda goruldugu gibi —5~ kesrinin gés-
terdigi boyali bdlge, 3 kesrinin gosterd|g| boyal
bdlgeden buyuktur Bu durumu sembolle 3 > %
veya % < —- bigiminde gdsteririz.

n9
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‘,

[ % e -2 kesirlerini say! dogrusunda gostererek karsilagtiralhim.

12

0
]

———

< | 1 l l | i 1l | l L =
) 1 1 1 1 L] L] I I T S
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12

Slo ]

kesri 0'a daha yakindir. Oyleyse 2 kesri

12
. 7 7 5 :
12 <12 veya 45 > 75 biciminde

S
12
kesrinden kuguktir. Bu durumu sembolle

Say! dogrusunda goraldagu gibi

7
12

gostennz.

[ Asagidaki es butiuinlerin boyali bélgelerini gosteren kesirleri siralayalim.

Yandaki es butinler, onar es parcaya bo-

% lGnmastar. Bitlnlerin sirayla 5, 3 ve 7 es par-

s e

cas! boyanmigtir. Yanda goruldugu gibi boyal

bélgelerden en blylk olani ——- kesrine karsilik

10
3
q0  gelen bolgedir. En kiguk olan ise 130 kesrine
karsillk gelen bdlgedir. Bu durumu sembolle,
7 5 3 3 5 7
7 30> 70 > 10 V&3 3g < 70 < 7o Pi¢min-

10

de gosteririz.

!
- Paydalari esit olan kesirlerden, pay: biyik olan digerlerinden biyuktir. |

11 8
50" 20 v@ 20 7 kesirlerini klctkten bllylide dogru siralayalim.

NS

Verilen kesirlerin paydalar esittir. Bu kesirlerin paylarini kiigiikten blyige dogru
siralarsak 8 < 11 < 17 olur.

Buna gore, verilen kesirleri kiigiikten blyige dogru, 280 < ;_8 ;g bigiminde
siralarz.

120




J 14

1 7
16 ' 16 V

e 16 kesirlerini bliylikten kiguge dogru siralayalim.

Verilen kesirleri say1 dogrularinda gosterelim. Bu kesirleri sifir, yarim ve bitinle
karstlastirarak siralayalim.

0 1
. L | ] ] | | | | 1 1 L l | 1 1 .
| 1 1 1 1 ] 1 | | T T L] T | T 1 Ll !
o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

14 kesri biitd
1 Kesri utune yakindir.

0 1
-+ttt
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

i

16 kesri 0’a yakindir.

0 1
e | l | 1 | | 1 | | | | L L 1 | 1 |
= | 1 1 1 1 ] I | 1 1 1 \ | A 1 1 1 i

o 1 2 3 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

7 i 8
16 kesri yarima ( ] 6) yakindir.

Verilen kesirleri sifir, yarim ve bitune olan yakinliklarindan yararlanarak blyukten
. s o 14 7 1 .
kigige dogru, 16> 16 > 16 bigiminde siralariz.

!Asagldaki say! dogrularinda kirmizi renkle yazilan kesirleri sembol kullanarak
kargilastiriniz.

0 1
- || 1 1 i} | 1 | | | 1 e
T ) 1 I | i 1 1 T b Tl

0 o 2 3 4 S 6 7 8 9

9 9 9 9 9 9 9 9 9 9

0 1
-ttt

0o Bt 2 3 4 5 6 7 8 9

9 9 9 9 9 9 9 9 9 9
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Asagidaki es bitiinlerin boyali kisimlarini gdsteren kesirleri yaziniz. Bu kesirleriI
sembol kullanarak karsilastiriniz.

1. ' 2.

AsagQidaki es biitiinlerin boyall kisimlarini gésteren kesirleri yaziniz. Bu kesirleri
sembol kullanarak biiyiikten kiglge dogru siralayiniz.

i ‘ 2.

!Agagrdaki kesirleri sembol kullanarak biyiikten kiicige dogru siralayiniz.

1. A 9 2, 18 11 3.9 7 13
" 25’ 25 "7 30" 30 30
8 9 3 5. 5 1 8 6.2 7 5
14" 14" 14 2424 24 "9'9'9

!Asagldaki kesirleri sifir, yarim ve biitiine olan yakinliklarindan yararlanip klicukten
biyige dogru sembol kullanarak siralayiniz.

g 409, 1 2 23 13 1
“ 10" 10 10 " 24" 24 24

g L 2t 4 3 38 19
© 30’ 30’ 30 " 40° 40° 40
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Hacer Hanim, bir karpuzu 8 es dilime ayirdi. Dilimlerden 1 tanesini
Elif'e, 2 tanesini de Ozgiire verdi. Elif ve Ozglire verilen karpuz dilimlerinin
tam dilimlerin kagta kagi oldugunu sodyleyiniz.

* Slmflmzn Ikl gruba ayiriniz.
# Her grup kareli kagida birer dikdortgen gizsin.
“ Birinci grup;
: — Cizdigi dikdortgenin icindeki birim karelerden birkag tanesini bir renge, bir- |
. kag tanesini de bagka bir renge boyasin.
| — Bu grup, her renkli bélgeye karsilik gelen kesri yazsin. Bir de tim renkli
bolgelere karsilik gelen kesri yazsin.
# Gruplar, birinci grubun yaptigi iglemin matematik cimlesini yazsin.
¥ Gruplar, paydalari esit kesirlerin toplama iglemi ile ilgili bir kural gelistirsinler.
# ikinci grup;
— Cizdigi dikdortgenin igindeki birim karelerden istedigi kadarini boyasin. Bo-
. yadigi birim karelere karsilik gelen kesri yazsin.
| — Bu grup, boyadidi birim karelerden istedigi kadarinin tstine ¢arpi (x) isa-
| reti yapsin. Uzerinde ¢arpi isareti olan birim karelere karsilik gelen kesri yazsin. |
— Ayni grup dikdértgenin i¢inde boyali olan ve Ustlinde ¢arpi isareti olmayan
birim karelere karsilik gelen kesri yazsin.
# Gruplar, ikinci grubun yaptig islemin matematik cimlesini yazsinlar.
¥ Gruplar, paydalari esit kesirlerin ¢ikarma iglemi ile ilgili bir kural gelistirsinler.




s e

/ 4 Bl .. .
!8 +3 islemini inceleyelim.

Paydalar esit olan kesirler toblamrken pé;la;ln_fo_;;lar;'{l, tor;l_a-lm(lﬁ‘pa;;(aa
yazihr. Esit olan paydalardan biri de toplamin paydasina yazilir.

1.

S a1 16
9 9 9

o|w©
—
)

—a
)=
34
—
o|w
nooo=
= ol
-+
—t
N
—
a4
w
I
n
GRS
—
o|w
n
ES

> oy 'EI. alag egitolan tam sayli kesirler toplanirken dnce tam kisimlar topla-
. Bulinan toplam, toplamin tam kismina yazilr. Sonra islem, paydalan esit
esirierle yapilan toplama isleminde oldugu gibi tamamlanir.
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4 T - ]
/1—2 T islemini inceleyelim.

<< [<[><
< [>< | >< = ]
9 7 7
12 12 = 12
e R |

12 12 - 12 ~ 12

Paydalan esit olan kesirlerle gikarma iglemi yapilirken paylarin farki, farkin
payina yazilir. Egit olan paydalardan biri de farkin paydasina yazilir.

,A§ag|daki cikarma islemini inceleyelim.

=
=

15 s _ 10
8 8 - 8
15 5 _15-5 _ 10
8 8 8 - 8

728— - 1% islemini inceleyelim.

><)(XX(‘>

5 438 . 12
25 =13 3
5 _ 43 _»_15-3
e 19_(2 1)__9
=12
9

Paydalari esit volan tam sayil kesirlerle gnka_rma islemi yapilirken dnce tam
kisimlarin farki bulunur. Bulunan fark, farkin tam kismina yazilir. Sonra iglem,
paydalari esit kesirlerle yapilan ¢gikarma igleminde oldugu gibi tamamianir.

=5

-2

5
=32
=3¢
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! Asagida modellenen islemlerin matematik cimlelerini yaziniz.

1 X
o
2.
=P
3.
=P
4 ey
=

5. X,

=il

'A§ag|daki islemleri yapiniz.

XX
X
X
X
J

1 —;—+%= ...... 2‘%+—1§1_= ...... 3$+%= ......

4 2—%+%= ...... 53%+4%= ...... s%-%: ......
7.2-3. 8.1—93-—%= ...... 9. 2-12_ .
10. 32 13 = sl -13. 126221 .
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Problem Cézme

CIEEEN zeki, oyki kitabinin 1—35’unu
2,

cumartesi, 15 sini de pazar ginti okudu.

Zeki, iki glinde Oyku kitabinin kagta kagi-
ni okumustur?

Problemi Anlayalim

Verilenler: Oyki kitabinin énce %’u sonra % si okunuyor.

Istenen: Iki giinde 6ykii kitabinin kacta kagi okunmustur?

Cozumi Planlayalim

O/\/\ ?

| | | | l 1
! I 1 1 T

——————————+——+— >
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
5SS "985 15 15 16 15" 160 A5 Fi5 SIS IS IG5

iki ginde okunan sayfa sayisinin kitabin kagta kaginin oldugunu bulmak igin top-
lama iglemi yapmaliyiz.

Problemi Co6zelim
Iki glinde kitabin,

3 ., 2 _3+2
15 " 15~ 15
5,
=15 'I okunmustur.

Cozumiin Dogrulugunu Kontrol Edelim

iki glinde okunan kesir miktarindan pazar giinii okunan kesir miktarini gikaralim.
Buldugumuz sonug¢ cumartesi giinii okunan sayfalara karsilik gelen kesir miktarini

( 135) vermelidir.

5 2 _5-2

15 15 = 15
3

- 15

bulunur. Oyleyse ¢dziimiimiiz dogrudur.
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1

ol Sait Bey, aylk gelirinin]
' %’sini ev kirasina ver-

di. %ini diger ihtiyaclarina harcadi.

Geriye kalan paray! da bankaya ya-

tirdi. Sait Bey, aylik gelirinin kagta

kagini bankaya yatirmistir?

Problemi Anlayalim

Verilenler: Sait Bey, aylik gelirinin %'sini kira, %’ini de diger ihtiyaclari i¢in harci-

yor. Geriye kalan parayi da bankaya yatiriyor.

Istenen: Bankaya yatirilan para, ailenin aylik gelirinin kagta kagidir?

Coézumu Planlayalim

2 S 2
8 8
(Kira gideri) (Diger ihtiyaclar)

Kira ve diger ihtiyaglar icin harcanan para miktarini bulmak igin toplama islemi
yapmaliyiz. Bankaya yatirilan para miktarini bulmak i¢in de ¢ikarma iglemi yapmaliyiz.

Problemi Cozelim
8

Ev kirasi ve diger giderler igin Aylik geliri 8 kesri ile gOsteririz. Buna
harcanan para aylik gelirin gore bankaya yatirilan para aylik gelirin

2.5 _ Tiga 07 i

8+8_85‘d"' §—§=§|dlr.

Cozimin Dogrulugunu Kontrol Edelim
Kira, diger ihtiyaclar ve bankaya yatirilan para miktarlarinin toplami aylik geliri (—g—)
vermelidir.

5 1 _2+5+1 _ 8 e .
stgtg="g =g bulunur Oyleyse ¢dziimiimiiz dogrudur.

e § - ——



PROBLEMLER
Asagidaki problemleri defterinize ¢éziiniz.

1. Efe, parasinin 20 ile dykis kitabi aldi. Efe’nin

geriye kalan parasi, harcama yapmadan onceki parasi-
nin kagta kagidir?

2. Yasemin, resim defterinin sayfalarinin —%—’ine

resim yapti. Resim yapilmayan sayfalar tim defterin
kacta kagidir?

3. Aynur Hanim, parasinin %’ine etek, %’Une

de pantolon aldi. Aynur Hanim parasinin kacta kagini
harcamistir?

- resitorr 154 9,
4. Bir fabrikada caligan iggilerin >4 i erkek, 54 Y

kadindir. Erkek iscilerle kadin isgilerin sayilarinin farki,
tim iscilerin kagta kagidir?

5. Bir ilden hareket eden yolcu otoblsi gideceqgi

yolun -"’l’ﬁnﬁ aldiktan sonra mola verdi. Moladan sonra

9 ‘
hareket edip tim yolun %’t‘]nﬁ gidince ikinci molayi

verdi. Bu otobiis, ikinci moladan sonra tim yolun kagta
kagini gidince diger ile vanr?

6. Seda, bir 6ykii kitabim 3 ginde okudu. Birinci
giin kitabin 1—58—’ini, ikinci giin —128-'sini okudu. Seda,

oyki kitabinin kagta kagini 3. giin okumustur?




Saat, Dakika ve Saniye Arasindaki iliskiler

Sabah saat 8.00'de Ankara’dan hareket eden yolcu otobistinin sirici-
si, 6gleden sonra saat 13.00’te Corum’a varacagiz dedi.

Otobis, siriclnln sdyledigi saatte Corum’a vardigina gore bu otobii-
stn yolculugunun kag saat siirdiigiini sdyleyiniz.

. . . 1 . e . . o

e e e o

— = .o g a8 — x i W i e e
e e L e e =

-~ 2tane masa saati

St s ol ol e o S

e e~ 0 b e A

# Saatlerden birini, 6gleden sonra 2'yi gbsterecek sekilde ayarlayiniz.
¥ Diger saati 6gleden sonra 5'i gosterecek sekilde ayarlayiniz.

# Saatleri ayarladiginiz zamanlarin farkinin kag saat oldugunu séyleyiniz.

% Bir saatin kag dakika oldugunu sdyleyiniz.

* Saat 2 ile saat 5 arasindaki zamanin kag dakika oldugunu belirleyiniz.

# Saatlerden birini, 6gleden énce 9.15'i gdsterecek sekilde ayarlayiniz.

% Diger saati 6gleden énce 9.20'yi gosterecek sekilde ayarlayiniz.

# Saatleri ayarladiginiz zamanlarin farkinin kag dakika oldugunu sdéyleyiniz.
* Bir dakikanin kag saniye oldugunu soyleyiniz.

# Saat 9.20 ile saat 9.15 arasindaki zamanin kag¢ saniye oldugunu belirleyiniz.

o
)
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[ Ali ile arkadaslari 1 saat 30 dakika basket-
bol antrenmani yaptilar. Basketbol antrenma-
ninin ka¢ dakika surdugunt bulalim.

1 saat 60 dakikadir.
1 saat 30 dakika,

60 + 30 = 90 dakikadir. Ali ile arkadagla-
rinin yaptigr antrenmanin stiresi 90 dakikadir.

I Ankara’dan hareket eden bir otomobil w4
420 dakika sonra Antalya'ya vardi. Bu otomo-
bilin seyahat suresinin ka¢ saat oldugunu bu- |
lalim.

60 dakika 1 saat oldugundan 420 dakika,

420‘ 60
420 7 saattir.

000
Bu otomobil 7 saatte Antalya’ya varmistir.

[ Okula gitmek igin servis aracina binen
Sule, 25 dakikada okuluna varmigtir. Sule’nin
yaptigi yolculugun kag saniye strdigunu bu-
lalim.

1 dakika 60 saniyedir. 25 dakika,

60
x 25
300
+ 120
—1?0—0 saniyedir.
Sule’nin evinden okuluna giderken yaptidi yolculugun sresi 1 500 saniyedir.
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f Bir kosucu, 800 m’lik mesafeyi 900 saniye-
de kostu. Bu kosucunun 800 m’lik bu mesafeyi
ka¢ dakikada kostugunu bulalim,

60 saniye 1 dakika oldugundan 900 saniye,

900' 60
_ 60 |15 dakikadir.

300
300
000
Kosucu 800 m’lik mesafeyi 15 dakikada kosmustur.

'A§a§|daki saatlerin gbsterdigi zamanlarin farkini dakika birimi ile yaziniz.

11
&
|

Saat 6gleden Saat 6gleden
Saat sabah 7 Saat sabah 10 J sonra 2 sonra 4.45 [
ol

v
— w ——

!Agagldaki saatlerin gosterdigi zamanlarin farkini saniye birimi ile yaziniz.
(

— —= e — - - 1

10«
| ! ﬂ_l_lj

Saat sabah 8.45 Saat sabah 8.55

S -
_—_“IJ

!Asaglda verilen zaman 6lcdlerini istenen birim cinsinden yaziniz.

Dsaat=_............ dakika 720 dakika=............. saat
3 saat 15 dakika=............. dakika 5 dakika 20 saniye=............. saniye
540 saniye = ............. dakika 8 saat 5 dakika=............. dakika
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Yil - Ay - Hafta ve Ay - Hafta - Giin Arasindaki iliskiler

’% Yaz tatilimin iki haftasin dﬂ [ Ben yaz tatilimin on dort gUnU-]
[ n

demlerin yaninda gegirecegim. U izci kampinda gegirecegim.

Resimde goértilen Songlil ile Ender’in konusmalarnni inceleyiniz.
Iki arkadagin konugmalarinda gegen siireler hakkindaki dustncenizi agiklayiniz.

N oo
o, ETKINLIK | =
R i Sy e e e e
.‘_‘ﬁ i = e -ﬁ-I_T-'-lz-" ™ _:‘:7 Ly Bemim ety L gty ;- 'I..,-—-=_s;-§-_- = 5 -—-_;

= s e ] b e =

# icinde bulundugunuz yila ait masa takvimini inceleyerek;
— Bir yilda kac ay oldugunu,
— Bir yilda ka¢ hafta oldugunu,
— Bir yilda ka¢ gin oldugunu,
— Bir ayda ka¢ gin oldugunu,
— Bir haftanin kag¢ gin oldugunu,
— Bir ayda kag¢ hafta oldugunu séyleyiniz.

e e e e e e 2 e S R R A

[ Asagidaki tabloyu inceleyelim.
Tablo: Bir Yildaki Aylar ve Aylarin Giin Sayilari

il 2019
c N| @
18|l 5| 28| 2| |l s| el E| =
ayar | 8181 81 8| 55| E|Z|3 A=
o> Z| = T 'o_: ’g’ ¥ | <
Aylarnn Giin
Sayilan | 31[28|31[30|31|30|31|31[30]|31[30| 31

Yukaridaki tabloda gériildiigi gibi bir yilda 12 ay vardir. Bazi aylar 30, bazi aylar
31 glin gekmektedir. Subat ayi ise 2019 yilinda 28 gin cekmektedir. Subat ayi, dért
yilda bir 29 giin geker. Subat ayinin 29 giin oldug@u yillara, artik yil denir.
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/A§ag|daki takvimi inceleyelim.

)

&\
Powtsi Seh Caryumt Peryemte Coe Oamorest Pazar

11213
4 5.6 71819110
111121131 14115116(17
18 1920 21 22 24

23
25 26 27 28 29 3031

4 Subat 2021
Pawesi S Cargts Peets Coma Comsrenl Puzar
112131451617
8121101111213 14
1516/ 17,18 19 20 21
22123/ 24|25 2627128

Nisan 2021
Pocwtmi Sst Cargaves Pewente e Croes  Puw

1121374
5 678911011
12,13 14 15716 17 18
1920/ 2122123124 25
26 27 28 29 30

Mayig

h-un?ﬁ_h-t

2021
[ S ———

112
71819
14 1516
21122123
28 29 30

314516
101112 13
17 18 19 20
24 25 26 27
31

Agustos
o T ———
2131 4|5
110111112
16 17 18 19
23 24 25 26

30

2021
(S —r—
6! 7 8
13114115
2012122
27128129

12 13, 14/15 /1611718
19/201 212223 24/25
26 27 28 29130 31

Ekim 2021
(e T S, R —— ‘_'
11213
4151617181910
111121131141 15 16,17
181920 21122 2324
26126, 2712829 30| 31

2021
Cuma Comtal. Pazar
9167
12113]14
19120121 |
26 27|28 |

Kasim
LT ——r—
11210 3. 4
8910 11
1516/ 17, 18
22123124125
29 30/

i

l

f

==

e -

Yukaridaki takvim 2021 yilina aittir. Bu takvimdeki a
mizda 365’i buluruz.

Buna gére;
o
@ 1 yilda 52 hafta vardir.
@ 1 ayda 4 hafta vardir.
@ 1 hafta 7 gindiir.
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Pawesl Sl Garyami Paryoron
1121314
8 9 10 11
15116117118
22 2324 25
29 30 31

2021
[N —
41516
1111213
18 19120
25|26 | 27

Haziran
Puret Sk mp-ﬁ-

11213
718192110
1415 16 17
21122123124
28 29 30

Eylal

L e —

1[2
6 7 8. 9
1311415/ 16
2012122123
27 28 2930

Arahk

Puowen S Corpats Pargermon
112

6. 7.8 9

131415 16|

201211221237

2728 291303

ylarin giin sayilarini topladigi-

1y1l 365 giindlir. Subat ayi 4 yilda bir 29 giin olur. Artik yilda yil 366 giin olur.




/Mehmet Bey caligtigi kurumca yurt disinda __”
goreviendirildi. Yurt diginda 2 yil 3 ay calistik-
tan sonra yurda dondi. Mehmet Bey'in yurt
diginda gegirdigi sdrenin kag gin oldugunu
bulalim.

Hesaplamalarda 1 yil 360 gun ve 1 ay 30
gun olarak kabul edilir.

1 yil 12 ay oldugundan 2 yil = 2 x 12 = 24
aydir.

Mehmet Bey yurt diginda, 24 + 3 = 27 ay
kalmigtir.

27 ay, 27
x 30
810 gundir. Mehmet Bey'in yurt disinda kaldigi stire 810 gunddir.

[ Sel felaketine u@rayan bir Afrika Ulkesine > ad TF
Kizilay tarafindan gemi ile yardim gonderildi. -
Bu yuk gemisi, artik olan bir yihn 1 Ocak ta-
rihinde limandan hareket etti. Bu gemi mart
ayinin son gununde aynldigi limana geri don-
di. Geminin seyahatinin ka¢ gun surdigunu
bulalim.

Artik olan yilda subat ay1 29 gundir. Ocak : < o e =

ve mart aylar otuz birer giin oldugundan bu e 5
geminin seyahati, 2 s e
31 X T
29
+ 31

91 gin sturmastdr.

[ iki sehir arasindaki kara yolu 185 giinde
asfaltlandi. Asfalt yapma suresinin ka¢ hafta,
kag¢ giin oldugunu bulalim.

1 hafta 7 glndir. Buna gére asfaltlama
cahsmasinin ka¢ hafta ve kag gin oldugunu
bulmak igin 185'i 7’ye bdleriz.

18 5| 7

— 14 | 26 olur. Asfaltlama 26 hafta 3 gun-
045 de tamamlanmustir.

- 42
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[2 y!l 3 ayda kag hafta oldugunu bulalim.

Hesaplamalarda 1 yil 52 hafta, 1 ay 4 hafta olarak kabul edilir.

2 yilda, 3 ayda, 2 yil 3 ayda, ‘
52 4 104 |
X 2 x 3 + 12
104 hafta vardir. 12 hafta vardir. 116 hafta vardir.

IG ay 2 haftada kag¢ glin oldugunu bulalim,

6 ay, 2 hafta, 6 ay 2 hafta,
30 7 180
X 6 x 2 + 14
180 gundr. 14 gunddr. 194 glnddr.

-Bir yolcu otobusiinin iki il arasindaki
seyahati 8 saat 20 dakika strmiistiir. Bu
otobus, bir ilden diger ile ka¢ dakikada '

V[®o
o |

varmistir?

=

Cm

Bir bebek, artik olan bir yilin subat ayinin ilk

glinlnde dogdu. Bu bebek, 30 Haziran tarihinde kag - » o ~_
glinliik olur? By

Syth=........... ay 6ay2hafta=.......... gln
1yl2ay3hafta=......... hafta 6ay 1 hafta=.... ... . gun
18ay=....... yil ... ay 248 gin= ... ... . ay ... gdn
105gin=............. hafta 270 gin=.......... hafta .......... gun
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problem Cézme ve Problem Kurma

-

Bir yolcu gemisi kaptani, 2

ayin %'Unu caligarak gegirdi.

Geri kalan gunlerde izin yapti. Bu kaptan
2 ayda kag¢ gun izin yapmisgtir?

ees

Problemi Anlayalim

Verilenler: Yolcu gemisinin kaptani 2 ayin

%’Um‘i caligarak, geri kalan gunleri de izin kul-

lanarak gegiriyor.
Istenen: Kaptan, 2 ayda kag giin izin yapmistir?

Cozumu Planlayalim

2 ayin kag¢ gun oldugunu bulmak icin carpma islemi yapmaliyiz. Kaptanin ¢alistigi
siireyi bulmak igin énce bélme, sonra garpma iglemi yapmaliyiz. izin stresini bulmak
icin de ¢ikarma iglemi yapmaliyiz.

Problemi Cozelim

2 ay, 2 x 30 = 60 giindir. 60 giindin 2-'i,

4
60 | 4 45
_ 4 h x 3
20 45 gundur. Kaptan 45 gln galigmigtir.
_ 20
00
Kaptanin izin kullandigi sire, 60
_ 45
—15_ gunddr.

Coziimin Dogrulugunu Kontrol Edelim

iki aylik stireyi % kesri ile gbsterebiliriz. Kaptanin izin yapti§ siire 2 ayin

% - % = %’idir.

60 gundn (2 ayin) z’i yani kaptanin izin yaptig: sire,
60 | 4

4 |?gﬁndﬁr. Oyleyse ¢éziimiimiiz dogrudur.
20

_ 20
00
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1
Mehmet Bey, isten saat 17.00’de ¢ikti ve esini telefonla arayip saem
19.00’da evde olacagini sdyledi. Mehmet Bey, isten ¢iktiktan sonra
40 dk. kitapgida, 55 dk. markette aligveris yapti. Aligveristen sonra otobiise bi-
nip 25 dk. sonra evine vardi. Mehmet Bey, séyledigi saatte evine varmis midir?

Problemi Anlayalim

Verilenler: Mehmet Bey, isten saat 17.00’de ¢ikmis, evine saat 19.00'da varaca-

gini sdylemis. isten sonra 40 dk. kitapgida, 55 dk. markette alisveris yapmis 25 dk.
suren yolculuktan sonra evine varmigtir.

Istenen: Mehmet Bey, sdyledigi zamanda evine varmig midir?

Cozlimu Planlayalim

Once saat 17.00 ile 19.00 arasindaki surenin kag saat oldugunu bulalim. Sonra,
Mehmet Bey'in kitapcida, markette ve yolda gecirdigi sureleri toplayip saat birimine
cevirelim. Daha sonra da buldugumuz stireleri karsilastiralim.

Problemi Cézelim

Saat 17.00 ile saat 19.00 arasindaki sure,
19.00 — 17.00 = 2 saattir.

Mehmet Bey'in kitap¢i, market ve yolda gecen surelerinin toplami,
40 + 55 + 25 = 120 dk.dir. 120 + 60 = 2 saattir.

Mehmet Bey, esine sdyledigi saatte evine varmigtir. Yani Mehmet Bey, zamani
dogru kullanmistir.

Co6zumun Dogrulugunu Kontrol Edelim
Bu problemin ¢éziiminin dogruludunu siz kontrol ediniz.

! Yandaki resimden yararlanarak bir
problem kuralim.

Bir voleybol takimi, paj
zartesi gunl 2 saat 20
dakika, sali ginii 1 saat 50 dakika
antrenman yapti. Bu voleybol taki-

mi iki giinde kag dakika antrenman
yapmistir?

Bu problemi siz defterinize ¢ozindz.
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PROBLEMLER
Asagidaki problemleri defterinize ¢éziiniz.

1. Aligverise ¢ikan bir aile 2 saat 18 dakika sonra
evine dondl. Bu ailenin aligverisi kag dakika siirmiis-
tar?

2. Okulundan saat 14.25te c¢ikan Ozgil, saat
14.55te evine vardi. Ozgul, okuldan evine kag saniye-
de gitmigtir?

3. Fatih Bey, bir parkin ¢evresindeki yolda 960 sa-
niye kostu. Fatih Bey'in kosusu kag¢ dakika stirmustar?

4. Bir memur, bir yihn —%’i kadar izin kullanmakta-

dir. Bu memur bir yilda kag gun izin kullanir?

5. Cenk, 3 aylik yaz tatilinin —g_)—’ini deniz kenarinda,

%’sini dedesinin yaninda gegirdi. Geriye kalan gunleri
de ailesiyle birlikte evinde gegirdi. Buna gore Cenk,

a. Deniz kenarinda kag gun tatil yapmisgtir?

b. Dedesinin yaninda kag giin kalmigtir?

c. Tatilinin kag giniinii evinde gegirmistir?

6. Yandaki resimden yararlanarak bir problem ku-
runuz. Kurdugunuz problemi defterinize ¢6ziniz.




Sdtun GraFigi

——

Grafik: istiklal ilkokulu 3. Sinif Ogrencileri Yandaki grafik bir siitun

Ogrenci Sayisi grafigidir. Bu grafikte, istiklal | |
o . ) lkokulunun 3. sinifinda 6g-
_________ e renim goren Ogrenci sayilar

25F subelere gore verilmistir.
20 Grafige gore en ¢ok 6§-
rencinin hangi subede bulun-
e dugunu sodyleyiniz.
10
5
0 ~— Siniflar

3/A 3/B 3/C

# Yandaki situn grafiginde bir Grafik: Su Tiiketimine Odenen Paralar
ailenin 4 ayda su tiketimine 6dedigi

para miktarlari gosterilmistir.
% Grafige gore,
— Su tiketimine en ¢ok pa-
ranin hangi ayda 6dendigini sOyleyi-
niz.

Odenen Para Miktar (TL)

— Su tiketimine en az para-

nin hangi ayda 6dendigini soyleyi-
niz.

— Temmuz ayinda su tiketi-
mine kag¢ Turk lirasi 6dendigini séy-
leyiniz. Adustos ayinda suya 6de-
necek paranin, énceki aylara goére
artip artmayacagini tahmin ediniz.
Tahmininizi neye dayanarak yapti-
ginizi agiklayiniz.




i

[ Antalya’daki bir otelde yilin alti ayinda tatil yapanlarin sayisi asagidaki situn gra]
figinde gosterilmigtir. Bu grafigi inceleyelim.

Grafik: Tatil Yapanlar
Kisi Sayisi

|

10004 —==========—-mm s oo

-

10 e

-

800 +
+
700 +

GO0~ ==

500+

4004 --——————- | |-----F -4 |- |-

e— —

300 +

200+

100"‘ I_ll

- —— Aylar
Nisan Mayis Haziran Temmuz Agustos Eylul

Grafigi inceledigimizde;

@ Tatil yapanlarin, yaz aylar olan haziran, temmuz ve agustos aylarinda dizenli
olarak arttigini,

@ En fazla kiginin tatil yaptid1 ayin agustos ayi,

@ En az kisinin tatil yapti§1 ayin nisan ayi oldugunu goriyoruz.

@ Ayrica sonbaharin gelmesiyle eylll ayinda musteri sayisinin azaldigi géralmek-
tedir. Bu nedenle ekim ayinda misteri sayisinin daha da azalacagini tahmin edebiliriz.
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/ Bir magazada cumartesi giini satilan eteklerle ilgili agagidaki tablolar olustury|-
n§u$tur. Cetele ve siklik tablosundaki verilerden yararlanarak sekil grafigi olusturalim
Bu grafikte her bir etegi birimkiplerle gdsterelim.

Tablo: Etek Satiglar

3

Tablo: Etek Satiglar

Beden Satilan

Numarasi Etek Sayisi
36 vecoalii/4
38 1
R
42 T

Beden Satilan ;
Numarasi Etek Sayisi |
36 8
38 10
40 6
42 5

Satilan Etek Sayisi

Grafik: Etek Satislar

= )
8 (7
8 | &
AN
5 9| a | &
2 @ 6| 0| @
:| 9| 9|0 @
: 9] 0| 0| @
| 0| 80| @
| g9 @
36 | 38 | 40 | 42

Beden Numaralari

Grafik: Etek Satiglar
Satilan Etek Sayisi

10

L (3]

OC=NWAOOONDO

3

o
o

42

Beden
Numarasi

Simdi de sekil grafigindeki veri-
lerden yararlanarak kareli kagitta bir
sutun grafigi olusturalim.

Yandaki situn grafigine go-
re, en ¢ok satilan etedin beden
numarasi 38'dir.

.



[ Bir simiftaki 6grencilere diglerini gliinde kag kez fircaladiklari sorulmustur. Alinan

—)

cevaplara gore asagidaki getele ve siklik tablolari olusturulmustur. Bu tablolardan ya-
rarlanarak sekil grafigi olusturalim.

Tablo: Dis Fircalama Sayilar

Tablo: Dis Firgalama Sayilar

Dis Firgalama Ogrenci Dis Fircalama Ogrenci
Sayisi Sayisi Sayisi Sayisi
1 /1 1 3
2 117 11/ 2 8
3 17~ 11/ 3 14
Sekil grafigini olustururken her 6grenci igin M seklini kullanahm.
Grafik: Dig Fircalama Sayilan
© 1 H =
E o
® = 2 BN BN BHE BN NN BN HN
2w
B 3 CENCREC AR B BE BE BRR BE BR Bm BE

Ogrenci Sayisi (Her sekil bir kisiyi géstermektedir.)

Sekil grafigindeki veriler yerine, kareli kagidin birim karelerini kullanarak sutun gra-

figini olusturalim.

Grafik: Dis Firgalama Sayilari

Fircalama Sayisi

| |

I I N A I | I

4> Ogrenci

ool I

P
N =
OJ.-——
Do
o -
Q) =
N

1314 15

Sayisi

Grafige gore, d6grencilerin ¢ogunlugu dislerini giinde ¢ kez firgalamaktadir.
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!Asaglda Hasan Bey'in bes yil boyunca bahgesinden topladigi elma miktarlar sgj-
tun grafiginde gosterilmigtir. Buna gore sorulari cevaplayiniz.

Grafik: EIma Uretim Miktarlar
Uretnm Miktari (kg)

500 +
4504 Grafige gore;

@ En fazla Gretim hang;
SO0 yilda olmustur?
350+ @ En az dretim hangi yilda
300 + olmustur?

250 +- @ Hangi yillardaki Uretim
2004 miktarlar birbirine egittir?

@ 6. yidaki Gretim mikta-
150+ rinda nasil bir degisiklik olaca-
100+ gini tahmin ediniz.

50+
0 Yillar

Tyl 2yl 3.yil 4.yl 5.yl

!Asaglda bir tiyatrodaki gocuk oyununu 4 giinde izleyenlerin sayilar siitun grafi-
ginde gosterilmistir. Buna gére sorular cevaplayiniz.

Grafik: Tiyatroya Gidenler

Izleyici Sayisi
120
- Grafige gore;
183 ______________ © En ¢ok izleyicinin bulun-
80 dugu giin hangisidir?
TO L=z @ En az izleyicinin bulun-
60+---- - - dugu giin hangisidir?
50 e Pazar gini, izleyici sa-
40 yisinda nasil bir degisiklik ola-
gg : cagini tahmin ediniz.
10
0* Guinler
é& ,00 @@
Qa#é‘b Qe,@ 0° &
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Bir apartmanda oturan ailelere A, B, C ve D gazetelerinden hangisini okuduklari
soruluyor. Alinan cevaplara gére asagidaki getele tablosu olusturuluyor. Bu tabloda-
ki verilerden yararlanarak siklik tablosunu tamamlayiniz. Bu tablolardaki verilerden

yararlanarak kareli kdgida sutun grafigini ciziniz.

Tablo: Okunan Gazeteler

Tablo: Okunan Gazeteler

Gazete Adi Aile Sayisi Gazete Adi Aile Sayisi
A 77 - 1/ ) B = AT 5
B 111/ "I A
C 77+ 11/ G. .5l
D S/ > S (Y- - -, .




Bir siniftaki 6grencilerin Atatiirk Kosesi'ni diizenlerken kullandiklan el isi kagitla- |
rnin renklere gére sayilan asagidaki siklik tablosunda verilmigtir. Tablodan yararia- |
narak gekil grafigini tamamlayiniz. Sekil grafigindeki verilerle de kareli kdgida siitun *

grafigini giziniz.

Tablo: Kullanilan El isi Kagitlar Grafik: Kullanilan El isi Kagitiar

El isi Kagidinin | El isi Kagidinin
Rengi Sayisi

Kirmizi 6 g
&

Sarn 4 5
i)

Lacivert 3 g

Pembe 6 ‘_U‘y
L

Yesil 5

Kirmizi

Sari
Lacivert
Pembe
Yesil

El isi K&gidinin Rengi
AZiZ SANCAR

Aziz Sancar, 1946'da Mardin'in Savur kasabasinda,
ciftcilikle ugragan orta gelirli bir ailenin yedinci gocugu
olarak diinyaya geldi. ilk ve orta égrenimini, Ankara'da
okudugu ilkokul ikinci sinif hari¢, Savur'da yaph. Lise-

yi ise Mardin'de okudu. istanbul Universitesi Tip Fa-
kiiltesi'nden birincilikle mezun oldu.

TUBITAK bursuyla gittigi ABD'de birkag yl biyo-
kimya egitimi aldi. Yurda déndiikten sonra Savur'da bir
sire hekimlik yaph. Ancak génli hala bilimsel cahgma-
lardaydi. Bu yiizden tekrar ABD'ye giderek Dallas
alaninda doktoraya bagladi. Doktora sonras: ara
Aziz Sancar burada gok 6nemli buluglar yaph.
North Carolina Universitesinden teklif aldi.

'taki Teksas Universitesinde molekiiler biyoloji
shrmalarina Yale Universitesinde devam eden
Bu basarilarindan dolay: da ABD'deki Chapel Hill

Cahgmalarina orada da aymi hizla ve 6zenle devam eHi ve yine dnemli buluglara imza ath.

Yaklagik kirk yillk araghrma kariyeri boyunca pek gok 6diil alan Aziz Sancar sonunda DNA

onarim mekanizmalan konusunda yaphg buluglar nedeniyle 2015 Nobel Kimya Odiili'ne layik
gordldii.
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verilerin Gosterimi ve Yorumlanmasi

Yukaridaki resimlerin birinde 6gretmen Ayse'ye velisinin meslegini, digerinde
ise siniftaki 6grencilere velilerinin mesleklerini sormaktadir. Sorulardan hangisinin
veri toplamaya uygun oldugunu soyleyiniz.

! Yandaki resmi inceleyelim.

Yandaki resimde bir gorevli, bir kisiye an-
ket uygulamaktadir.

Bir amaca yonelik toplanan bilgiye, veri di-
yoruz. ©®megin, okulumuzdaki égrencilere kag
kardes olduklar soruldugunda onlardan alinan
her cevap bir veridir.

[ Asagidaki sorulari inceleyelim. Bu sorulardan hangilerinin veri toplamaya uygun
oldugunu belirleyelim.

4/A sinifindaki 6grencilerin en gok sevdigi ¢izgi film kahramanlari kimlerdir?
4/C sinifinin 6gretmeninin adi nedir?

4/B sinifindaki 6grencilerin en gok sevdigi icecek hangileridir?

Sinif baskaninizin adi nedir?

SRy =

Yukaridaki sorulardan 1 ve 3. sorular siniftaki tim 6grencilere sorulmusgtur. Bu
sorularla birden fazla veri toplanacaktir. 2 ve 4. sorular kargiliginda ise birer veri elde
edilecektir. Bu nedenle 1 ve 3. sorular veri toplamaya uygundur.
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1. Okulumuzda kag kiz ogrenci vardir?

2. Sinifimizdaki 6grencilerin en ¢ok sevdigi dersler hangileridir?
3. 54'ten kiiguk, en blyuk dogal sayi kagtir?

* Veri toplamaya uygun buldugunuz soruyu sinif arkadaslariniza sorunuz,

* Siniftaki her ogdrenci cevabini bir kagida yazsin. Bu kagitlar toplayiniz.
* Topladiginiz kagitlar

gruplandinniz. Gruplandirmadan yararlanarak bir sik-
Ik tablosu dizenleyiniz.

* Siklik tablosundan yararlanarak asagidaki kareli kagida siitun grafigi ¢iziniz

(Grafiginize ad vermeyi, grafigin eksenlerinin neleri gosterdigini yazmayi unutma-
yiniz.).

# Olusan siitun grafigini yorumlayiniz.




Bir siniftaki 6grencilere elma, muz, portakal, Tablo: Ogrencilerin Sevdigi Meyv

|

armut ve seftaliden en cok hangisini sevdikleri Cesitleri
soruldu. Alinan cevaplara gore yandaki siklik tab- =
losu olusturuldu. Bu tabloyu inceleyelim. o hi Kisi Sayis!
Elma 7
Muz 5
Siklik tablosundaki verileri nesne, sekil veya | portakal 6
sutun grafiginde gosterebiliriz. Biz bu verileri bir ATt 3
nesne grafiginde gosterelim:
Seftali 4

Grafik: Ogrencilerin Sevdigi Meyve Cesitleri

ema || QD@D @ @ @ @ @
yfme [ DD [

]

%Ponakal eeoooo
2 | Armut 6 6 b

i | @@ @

Kisi Sayisi (Her nesne bir kis;iyi gostermektedir.)

Grafige gore,

@ En cok sevilen meyve elmadir.

@ En az sevilen meyve armuttur.

o Businifta7 + 5 + 6 + 3 + 4 = 25 6grenci vardir.

Tablo: Kitaplarin Turlerine Gore

ISeIma Hanim’in mezun oldugu ilkokulun ku-
Dagihimi

tiphanesine gonderdigi kitaplarin turlerine gore

sayilari yandaki siklik tablosunda verilmistir. Kitap Tiirii Kitap Sayisi

Siklik tablosundaki verileri sekil veya stitun grafi- Siir >

ginde gdstermemiz uygun olur. Biz bu verileri bir okt

sekil grafiginde gosterelim. ol 10

Roman 3

Grafik: Kitaplarin Turlerine Gore Dagilimi Kayhak kiap 8

s | Siir A | A

5 | Oykil o oo 0o 0o 0 ® 06 © O

& | Roman N .

¥ |Kaynakkitap | | & | @ | & | @ ® & | & | @&

Kitap Sayisi (Her sekil bir kitabi gdstermektedir.)
Grafige gore;
@ Kitaplikta en gok 6yk kitabi bulunmaktadir.
e Kitaplikta en az siir kitabi bulunmaktadir.

e Kitaplikta 2 + 10 + 3 + 8 = 23 kitap vardir.
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: [ Bir sinema salonunda yeni ge- L ::':m'.n .%OSt?;rT b
len bir filmin gésterim saatleri ve by et gt - —
gOsterim saatlerindeki izleyici sayilar Gosterim Izleyici
yandaki siklik tablosunda verilmistir. Saatleri Sayisi
12,15 65
14.30 120 |
16.45 150
19.00 200
21.15 130

Siklik tablosundaki verilerle nesne veya sekil grafigi olusturmak zor olaca@indan
bu verileri bir siitun grafiginde gésterelim.

Grafik: Filmin Gosterim Saatlerine Gére |zleyici Sayilari
izleyici Sayis

180

160

1204----—-—o_ ,

—— - — ] e —

100
80

60

20

0

Gdsterim Saatleri

12.15 14.30 16.45 19.00 21.18

Grafigi inceledigimizde:

® Yatay eksenin gosterim saatlerini gosterdigini,

© Dikey eksenin izleyici sayisini gosterdigini,

@ En fazla izleyicinin bulundugu gésterim saatinin 19.00,

@ En az izleyicinin bulundugu gésterim saatinin 12.15 oldugunu anlariz,
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[ Bir ilkokulun 4. siniflarinda égrenim goren 6grencilere asagdidaki sorular soruluyor.
1. Cinsiyetiniz nedir?
2. En gok sevdiginiz regel gesidi hangisidir?

Alinan cevaplara gore asa@idaki ikili siklik tablosu olusturuluyor. Bu tablodaki veri-
lerle bir sttun grafigi olugturalim.

Tablo: Ogrencilerin Sevdigi Recel Cesitleri

Recel Cesidi )
_Qg ronciler Visne Cilek Ayva Gul Kayisi
Kiz 6 12 4 2 8
Erkek 10 4 6 2 6

Grafik: Ogrencilerin Sevdigi Regel Cesitleri
Ogrenci Sayisi
ottt o

11
10

Kiz 6grenciler
] Erkek 6grenciler

©

b — -

O =-ANWhOON®

- L Regel Gesitleri
Vigne Cilek Ayva Gal Kayisi Sakes

Grafigi inceledigimizde;

@ Yatay eksenin regel gesitlerini,

@ Dikey eksenin 6grenci sayilarini,

® Pembe renkli sutunlarin kiz 6grencileri,

@ Mavi renkli situnlann erkek 6grencileri gésterdigini anlariz.

@ Kiz 6grencilerin en gok sevdigi recel gesidi gilek, en az sevdidi regel gesidi ise
gul recelidir.

® Erkek 6grencilerin en gok sevdidi recel gesidi visne, en az sevdigi regel gesidi
ise gul regelidir.
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Y 4 - klarin Aylara Gore Satis Miktarlar

| [ Bir balik dretim giftliginde levrek, 12plo: Bal dy

i i istiri - Balik Cesidi

cipura ve ‘Iui_‘etr baliklan yetlstmlme_k Ces Lotk i oL Titer
tedir. Yetigtirilen baliklarin yilin ilk Aylar
u¢ ayindaki satig miktarlarn kilogram Ficak 540 560 200 ||
cinsinden yandaki siklik tablosunda ” |
verilmistir. Bu tablodaki verilerle bir | Subat 180 150 0
sutun grafigi olusturalim. | Mart 200 120 140

Grafik: Baliklarin Aylara Goére Satis Miktarlari
Satis Miktari (kg)

3004+------- Levrek
280 Cipura
260 [] Lufer
pa0d - W . __ |
220
200 ---4 b b oo
1804 -4 |- ___ =
ot P | |
140+---4 | | F===22C i - ‘-
120F---f | |------- - .
100 |
80
60
40
20
0 .

—— ——> Aylar
Ocak Subat Mart '

Grafigi inceledigimizde;

@ Yatay eksenin aylari, dikey eksenin satis miktarlarini,

@ Pembe renkli siitunlarin levre
larin da liferi gésterdigini anlariz.

@ Ocak ve subat aylarinda en

¢ipuradir. Mart ayinda ise en
radir.

@i, mavi renkli stitunlarin ¢ipurayi, sari renkli stitun-

cok satilan balik tird lufer, en az satilan balik turt
¢ok satilan balik tiirii levrek, en az satilan balik turd gipu-

@ Ug ayda; 240 + 180 + 200 = 620 kg levrek,
200 + 150 + 120 = 470 kg cipura,

300 + 240 + 140 = 680 kg liifer satilmigtir,
Yukarida gérildugi
almadan yalnizca siitun|
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gibi balik satig miktarlarini, verilen sayisal de@erleri dikkate
ara bakarak kolayca yorumlayabiliriz.
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Aylik geliri 3 500 TL olan bir ailenin aylik giderlerinin miktarlari asa@idaki sutun
rafiginde gosterilmistir. Grafikten yararlanarak bu ailenin aylik giderlerinden sonra
rasarrufta bulunup bulunamadiklarini inceleyelim.

Grafik: Aylik Giderler
Gider Miktan (TL)

A
1,000+
950 1 = -
9001 | |

T

800 +

-

700 1

6004~~~ |-~~~ ---=m=m-- o= mm -

500-
400+--1° L
350+ -- -
300- i b

200 -

1001

Giderler

0 ,
Giyim  Egitim Elektrik-  Diger

Su-Yakit

Gida Kira

Grafige gore ailenin aylik giderlerinden en ¢ok olani 950 TL'lik gida gideridir. En
az olan gideri ise 300 TL'lik giyim gideridir.

Bu ailenin aylik giderlerinin toplamini bulup buldugumuz toplami aylik gelirinden
¢ikaralim.

Ailenin aylik gideri,

Gida=p 950 Egitm=» 400

Kira=» 700 Elektrik- Su-Yakit=» 350 1950

Qyim=p. 300 Diger=»_ 600 +1350
1950 TL 1350 TL 3300 TL'dir.

Ailenin aylik gideri aylik gelirinden,
3 500 — 3 300 = 200 TL azdir. Bu aile, ay sonunda 200 TL tasarrufta bulunmustur.
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Muizik ¢alismalari yapan bir grup 6grenciden kizlar piyano ve gitar kursuna, erkek-
ler ise org ve bateri kursuna katiimaktadir. Bu durumu sema ile goésterelim.

Piyano
/v y

Kizlar
/ L Gitar

Ogrenciler "
rg
\ Erkekler<—"
" Bateri

O
TR —hem

zene, aga¢ semasi denir.

[ Asagida verilen sebzeleri, “yaz sebzeleri” ve “kis sebzeleri” bigciminde gruplayip
agac¢ semasiyla gosterelim.

_ I)spfangkﬂ J Bezelye Patlican - ek
_» Fasulye
Yaz sebzeleri//’/' Patlican
Kabak
Sebzeler

\ / Lahana
: Ispanak
Kig sebzeleri =
7 \Y: Pirasa
Karnabahar

Beslenme uzmanlari, meyve ve sebzelerin mevsiminde tiiketiimesi gerektigini sOy-
liyorlar. Bu konudaki diisiincenizi arkadaglarinizla paylaginiz.
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' Asagidaki sorulardan hangilerinin veri toplamaya uygun oldugunu belirleyiniz.

Ogretmeninizin yasi kagtir?
Kag kardesiniz var?

TR, (TR

Sinifinizdaki 6grencilerin en gok sevdigi tath gesitleri hangileridir?
Sizin en ¢ok sevdiginiz spor dali hangisidir?

)

5. Okulunuzun diizenleyecegi gezide en cok gériilmek istenen tarihi yerler hangi- |

leridir?

\

Sinifinizdaki tim 6grencilere su, ayran, meyve suyu ve sitten en ¢ok hangisini
icmeyi sevdiklerini sorunuz. Aldiginiz cevaplara gore asagidaki siklik tablosunu doldu-
runuz. Tablodaki verilerden yararlanarak sekil grafigini tamamlayiniz.

Ayran e

Meyve suyu | ...
sat |

Grafik: .. e

Su

Ayran

icecekler

Meyve suyu

Sat

Kisi Sayisi (Her sekil bir kigiyi gdstermektedir.)

Bir ilkokulun 1, 2, 3 ve 4. siniflarinda
6grenim géren 6grenci sayilar yandaki siklik
tablosunda verilmigtir. Tablodaki verileri gekil,
nesne ve situn grafiginden hangisi ile goster-
menin uygun olacagini belirleyiniz. Tablodan
yararlanarak belirlediginiz grafigi defterinize
giziniz.

Tablo: Siniflara Gére Ogdrenci Sayilar

Siniflar Ogrenci Sayisi
1. sinif 135
2. sinif 110
3. sinif 120
4. sinif 100
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"Smmmzdaki tim 6gren- Tablo: Etkinliklere Gére Ogrencilerin Dagilimi !
cilere satrang, halk oyun- =

Etkinligin -
lari, drama ve flit calma | _ ) g di|Satrang Halk Drama Flit
etkinliklerinden en cok han- |Ogdrenciler

Oyunlari JCaIma

gisine katilmak istediklerini |Kiz Ogrenci SayIsl | cooeeee | i fae
sorunuz. Aldiginiz cevaplara
gore yandaki ikili siklik tablo-

. , i iy 3 |
sunu tamamlayiniz. Tablodaki verilerden yararlanarak ikili stitun grafigini olusturunuz, |

Erkek (")grenci V| Rt e | e P,

Bir pastanede cumartesi ve pazar giinlerinde satilan pasta gesitleri asagida verilmis-
tir. Verilerden yararlanarak ikili siklik tablosunu ve ikili stitun grafigini olusturunuz.

Pasta tirii: Elmal Muziu Cikolatal Vigneli Kestaneli

Cumartesi: 6 10 18 2 5

Pazar : 3 6 12 4 6
|
|
|
|
|
|
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4 “Ucak, tren, hava yolu, gemi” ifadelerini asagidaki aga¢c semasinda bos birakilan
kutulara yaziniz.

sea s PAREREl s r e el i da iV
-

B R R R

seveEvEadeirrida g Sra I

é 1
Pk vya

-“Gﬁne§, ampul, el feneri” ifadelerini agsagidaki aga¢ semasinda bosg birakilan ku-
 tulara yaziniz.
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Problem Cézme ve Problem Kurma
[ Asagidaki grafikten yararlanarak diizenlenen problemleri ¢dzelim.

Grafik: Ogrencilerin Sevdigi TV Programlari
Ogrenci Sayisi
10

9 D Kiz 6grenci

8 [ Erkek 6grenci

Belgesel Spor programi  Cizgi film Dizi film

Program Adi

Problem 1: Cizgi film seven 6@rencilerin sayisi, belgesel sevenlerin sayisindan

ne kadar fazladir?
Cozum: Cizgi film sevenlerin sayisi, 8 + 7 = 15'tir.
Belgesel sevenlerin sayisi, 2 + 2 = 4tir.
Cizgi film sevenler, belgesel sevenlerden 15 — 4 = 11 kisi fazladir.

Problem 2: Sorunun yoéneltildigi sinifta kag 6grenci vardir?

Coézim: Belgesel Spor programi Cizgi film Dizi film
sevenlerin sayisi sevenlerin sayisi sevenlerin sayisi sevenlerin sayisi
2+2=4 5+6=11 8+7=15 3+1=4

Sinif mevcudu, 4 + 11 + 15 + 4 = 34'tdr.

[ Yandaki tablodan yararla- Taplo: Ginlere Gére Balon Satiglar
narak dlzenlenen problemi

cozelim. Giinler Pergembe | Cuma | Cumartesi

Pazar

Satig Sayisi 84 96 124

110

Problem: Cumartesi ve pazar glnlerinde satilan balonlarin sayisi, persembe ve

cuma gini satilan balonlarin sayisindan kag fazladir?

Cozim: Cumartesi ve Persembe ve  Cumartesi ve pazar ginu
pazar gina, cuma gind, pergembe ve cuma guninden,
124 84 234
+110 + 96 -180
234 balon 180 balon 054 fazla balon
satilmigtir, satiimisgtir. satiimistir.
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Tablo: Evde Beslenmek istenen Hayvanlar

—

yandaki tabloda yazili verilerden

‘Hayvan Adi Kedi | Kug | Kopek | At

yararlanarak bir problem kuralim.

|OgrenciSayisi| 68 | 83 | 124 |76

sayisindan ne kadar fazladir?

Evde kopek beslemek isteyenlerin sayisi, kus beslemek isteyenlerin ‘

Bu problemi defterinize ¢6ztiniiz. Siz de tablodan yararlanarak defterinize bir prob-

lem kurunuz ve ¢0zinuz.

' Asagidaki grafikten yararlanarak diizenlenen problemleri ¢6zunuz.

Grafik: Yemek Odasi Takimlarinin Aylara Gére
Satis Miktarlar

Satis Sayisi

Ocak Subat Mart Nisan

Aylar

Problem 1: Ocak ve subat
aylarinda satilan yemek odasi
takimi sayisi, mart ve nisan
aylarinda satilan yemek odasi
takimi sayisindan kag azdir?

Problem 2: Dé6rt ayda top-

lam kag¢ yemek odasi takimi
satilmigtir?

' Asagidaki grafikten yararlanarak dlizenlenen problemleri ¢o6zunuz.

Grafik: Otomobil Satiglarinin Yillara Gére Dagilimi

Satig Sayisi

g7 - N, AR

13 """"""""""""""" [ Binek

120F. otomobil

110 [ Ticari

100 otomobil
Yillar

2014 2015 2016 2017

Problem 1: Dort yilda sati-
lan binek otomobil sayisi kagtir?

Problem 2: Dort yilda sati-
lan binek otomobillerin sayisi,
ticari otomobillerin sayisindan
kag fazladir?

Problem 3: Bu ig yerinde
toplam kag otomobil satilmigtir?




1. Asagidaki noktal yerlere uygun ifadeleri yaziniz.

* Payi, paydasina esit veya payi paydasindan biyik olan kesirlere
............... denir.

* Payi paydasindan kulglk olan kesirlere ........................... denir.

“0” digindaki bir dogal sayi ile birlikte yazilan kesirlere

denir.

* Bir coklugun belirtilen basit kesir kadarini bulurken goklugun sayisini kesrin
........................... boleriz. Buldugumuz bélim ile kesrin .......................... garpanz.

2. Asagidakilerden hangisi bilesik kesirdir?

L& 12 3 19
A. 3 B. - C. 49 D. 0
3. Asagidakilerden hangisi basit kesirdir?
9 18 L 4
A. vy B. 3 C. 9 D.3 <
4. Asagidakilerden hangisi tam sayili kesirdir?
3 3 4 14
A. 1 3 B. 3 C. 9 D. e
5. Buse’nin 240 TL'si vardi. Buse, parasinin %’unu harcadigina gére geriye kag
Tark lirasi kalmigtir?
A. 90 B. 150 C. 160 D. 180

18 18 Ve 18 kesirleri, hangi segenekte kiigiikten blyGge dogru siralanmigtir?

b ol el 9 _7 _5
A 18 <78 <78 B- 18 <78 <18
E sgito 20e § .9 _ 7
©E <18 <78 D- 38 <18 <8
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43 5 T7€ isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?

B. 110 c. 21 D. -

16
16 16 10

- 3—15—3- isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?

3 3 8
B. 4?3_ C.2 13 D.3—1—§

9. Funda, parasinin %’si ile canta, %’ﬁ ile ayakkabi aldi. Geriye kalan para, Fun- |

3 da’nin parasinin kagta kagidir?

1
s

6 5 4 3
e B. 2 CEe D. 5

9 D
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13. Bir izci grubunun kampi 45 giin siirdi. Kampin siiresi ka¢ hafta kag giindiir;
A. 5 hafta 3 giin B. 6 hafta 3 giin
C. 7 hafta 1 giin D. 7 hafta 3 giin

14. Ozgur, eylll ayinin W’ﬁm‘] dedesinin yaninda gegirdi. Ozgiir, dedesinin yanin-
da kag giin kalmistir?

A.6 B.7 C.8 D.9

Bir ailenin 6 aylik 1sinma giderleri asagidaki situn grafiginde gésterilmistir. 15, 16,
17, 18 ve 19. sorular bu grafige gére cevaplayiniz.

Grafik: Isinma Giderleri
Odenen Para Miktari (TL)
A

4004+ -

) el IR e s e

300+

250+

T MENEE e

1501

100430
504

0

Ocak Subat Mart Nisan Mayis Haziran

15. Isinma giderinin en gok oldugu ay hangisidir?
A. Nisan B. Mart C. Subat D. Ocak

16. Isinma giderinin en az oldugu ay hangisidir?
A. Haziran B. Mayis C. Nisan D. Mart

= 8
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17. Temmuz ayinda 1sinma giderinin haziran ayina gore artip artmayacagini tah-
min ediniz. Tahmin gerekgenizi yaziniz.

18. Subat ve mart aylarinda 1sinmaya toplam kag Turk lirasi 6denmigtir?
A. 600 B. 650 C. 700 D. 750

19. Son U¢ ayda 1sinmaya édenen toplam para miktari, ocak ayinda édenen para
miktanindan kag¢ Turk lirasi azdir?

A. 50 B. 100 C. 150 D. 200

20. Asagidaki sorulardan hangisi veri toplamaya uygundur?
A. Okul midurinuzin adi nedir?
B. Elinizdeki dyku kitabini ka¢ Turk lirasina aldiniz?
C. Apartmaninizda oturan aileler hangi gazeteleri almaktadir?

D. Sinifimizin kitaphdinda kag tane 6yku kitabi vardir?

21. Asagidaki tabloda bir firnda bes glinde tretilen ekmek sayilari verilmigtir. Tab-
lodaki verileri agagidakilerden hangisi ile gdstermek daha uygun olur?

Tablo: Giinlere Gore Ekmek Uretim Miktarlari

Ginler .. 2. 3. 4. 5.

Uretim Miktar: (Adet) | 3200 | 2800 | 3600 | 4 100 | 2500

A. Sekil grafigi B. Nesne grafigi
C. ikili stitun grafigi D. Sttun grafigi
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Asagidaki situn grafigine gére 22, 23 ve 24. sorulari cevaplayiniz. ]

Grafik: Yillara Gore Patates ve Sogan Uretim Miktarlar:
Uretim Miktar (kg)

Patat
9004 - - m e e [ Patates

800 IIIIIii IR ., B Sogan

Yillar

2014 2015 2016 2017

22. Patatesin en gok Uretildigi yil hangisidir?

A. 2014 B. 2015 C. 2016 D. 2017

23. Patates ve sogan uretim miktarlarinin ayni oldugu yil hangisidir?
A. 2014 B. 2015 C. 2016 D. 2017

24. Hangi yilda sogan uretimi, patates Uretiminden fazla olmustur?
A. 2017 B. 2016 C. 2015 D. 2014

25. Asagidaki agag¢ semasinin dogru olmasi igin hangi yakitlar birbiriyle yer degis-
tirmelidir?

. Odun 1

/ Kati yakitiar < P

Yakitlar — Sivi yakitlar —= Benzin

\ /

Gaz yakitlar —»Kﬁmq_r{./

A. Dogal gaz ile benzin B. Odun ile kémur
C. Benzin ile odun D. Dogal gaz ile kdbmar
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Ucgen, Kare ve Dikdértgen W |

@‘ D C T S

A B P R

Yukanidaki (i¢ kareden ikisinin kbgeleri isimlendirilmigtir.

Yapilan isimlendirmeleri inceleyerek Ugtinc karenin kdselerini nasil
isimlendirebileceginizi agiklayiniz.

———— e ———— e e e o o
e e B

* Asagldakl karell kaglda guznmns uggenln kbselen ve kenariarl adlandmlmustlr 7

* Kareli kagida kare ve dikddrtgen ¢iziniz. Uggenin kdse ve kenarlarinin ad-

landinimasindan yararlanarak karenin ve dikdértgenin kdse ve kenarlarini adlan-
dinmz.

A k?sesi

A
AB kenari AC kenari
Y ¥

B ? C
! BC kenarn 1
B kdsesi C kbgesi

# Kare ve dikdortgenin kenarlarini inceleyerek dzelliklerini belirleyiniz.

[ Asagidaki kareyi inceleyelim.

A D
Yanda gorOlduga gibi karenin kdgeleri A, B, C ve D
harfleri ile adlandinimigtir. Karenin komgu kdsgelerini bir-
legtiren dogru pargalan bu karenin kenarlaridir. Karenin
kenarlari AB, BC, CD ve DA dogru pargalandir.
B Cc




[ Asagidaki dikdortgeni inceleyelim, .

LI ————L-
Yandaki dikddrtgenin kégeleri P, R, S ve T nok-
talaridir. Bu dikdértgenin kenarlari PR, RS, ST ve
| TP dogru pargalandir,
P R
, Asagidaki Uggeni inceleyelim. 1
K
Yandaki Gggenin kégeleri K, L ve M noktala-
ndir. Bu Gggenin kenarlar LM, MK ve KL dogru
pargalaridir.
L M

[ Asagidaki kare ve dikddrtgeni inceleyelim.

C PR M Karenin 4 kenarinin uzunlukiar
birbirine egittir. Dikddrtgende ise kar-
silikli kenarlarin uzunluklarn birbirine

D E K L esittir.

DF kenarn
"4

'Yandaki Gggenin kenarlar adlandiriimigtir. Bu ad-
landirmalardan yararlanarak Gggenin kosgelerini adlan-
dirniz.

P
DE kenarn

T

EF kenarn

!Asagldaki kareli kdgida (iggen, kare ve dikddrtgen giziniz. Bu sekillerin kdge ve
kenarlarini adlandirnniz.

!Asagldaki sekillerin kenar &zelliklerini aciklayiniz.
D C y4 ¥




—— e

Ocgenleri Kenar Uzunluklarina Gére Siniflandirma ]

Sofrada tencere, cay-
danlik veya tava althg: ola-
rak kullanilan Gggen bigimin-
deki althgin adi nihaledir.

Resimdeki nihalenin ke-
narlarinin uzunluklarinin bir-
birine esit olup olmadigini
sdyleyiniz.

- e e e

* izometrik kagida farkl ggenlergiziniz.
* Cizdiginiz uggenlerin kenar uzunluklarina gore kag farkli sekilde gruplanabi-
lecegdini belirleyiniz.

[ Asagidaki tggenlerin kenar uzunluklarini inceleyelim.

Yukaridaki iiggenlerden,

@ Siyah renkli olanlarin tiim kenarlar: farkli uzunluktadir.
@ Kirmizi renkli olanin tim kenarlari ayni uzunluktadir,

© Mavi renkli olanin yalnizca iki kenari ayni uzunluktadir,
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Uggenler kenar uzunluklarina gére ii¢ gruba aynlir. Tim kenarlarmln]
uzunluklan esit olan tg¢genlere, egkenar {iggen; iki kenarinin uzunluklan esit
olan lggenlere, ikizkenar li¢ggen denir. Tim kenarlarinin uzuniuklan farkli
olan uggenlere de gesgitkenar liggen denir.

\

Bu (Oc¢gen cesitkenar Bu Ucgen eskenar Bu tc¢gen ikizkenar
dggendir. Cankd tim ke- aggendir. Cunkd tim ke- tiggendir. Cunki iki ke-
narlan farkli uzunluktadir. narlar esit uzunluktadir. nari ayni uzunluktadir.

' Asagidaki Gicgenlerin kenar uzunluklarina gére hangi cesit tggen olduklarni soy-
leyiniz.

'Asagudaki izometrik kagida cizilmis dogru parcalarindan yararlanarak istenilen
Gegenleri olusturunuz.

~ Eskenar ﬁgéeﬁ . . . . ikizkenar iggen - Cesitkenar lggen -
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Flt;lnlml Verllen Kipa Olusturma }

@ S

Yukandaki aginim, bir kutunun uygun ayritlar boyunca kesilmesiyle
elde edilmigtir.

Acinimda goruldigu gibi tim kenarlar ayni uzunluktadir.

Aginim uygun yerlerinden katlandiginda hangi geometrik cismin olu-
sacagini soyleyiniz.

e —————————— e S
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“# Kareli kagida birbirine eg 6 tane kare ciziniz.
¥ Cizdiginiz kareleri makasinizla keserek kagittan ¢ikarimiz (Makasi dikkatli
kullaniniz.).

# Elde ettiginiz kagit pargalarini uygun kenarlarindan yapigtirarak bir geomet-
rik cisim olusturunuz.
% Olusturdugunuz cismin adini séyleyiniz.

[ Asgagidaki aginimi uygun yerlerinden katlayarak bir cisim olugturalim.

=1

Yukaridaki aginim uygun yerlerinden katlaninca bir kiip elde edilmisgtir.
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.
[ Agagldaki acinimi uygun yerlerinden katlayarak bir cisim olusturalhim.

Yukaridaki aginim uygun yerlerinden katlaninca bir kiip elde edilmistir.

Asagidaki aginimlarin benzerlerini kareli kagida giziniz. Bu aginimlari makasiniz-
la keserek kagittan ¢ikaniniz. Elde ettiginiz aginimlari uygun yerlerinden katlayarak

birer kiip olusturunuz (Makas dikkatli kullaniniz.).

=
| {
[
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Modéll-eré UQgUn Yapilar Olusturma

\\\\\Y<>
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Yukanda izometrik kagitlara es kiiplerle iki model cizilmigtir. Bu model-
lere uygun olan yapilar da birimkuplerle olusturulmustur.

Hangi yapinin hangi modele ait oldugunu soyleyiniz.

* Yanda izometrik kaglda es kuplerle glzumls yaplda
kag kiip oldugunu belirleyiniz.

% Belirlediginiz sayida birimkup aliniz. Bu birimkiipler-
le gizilmis modeli olusturunuz.

# Calismaniz! arkadaslariniza gosteriniz.

* Yaptiginiz calismalann dogrulujuna arkadaslari-
nizla karar veriniz.

[ Asagida izometrik kagida es kilplerle gizilmis model, birimkdplerle olusturulmus-
tur. inceleyelim.
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4 Asagida izometrik kagitlara es kuplerle gizilmis modeller birimkiplerle olusturul-
fustur. inceleyelim.

L LN
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Asagida izometrik kagitlara es kiplerle gizilmis modeller verilmistir. Bu modellere

uygun yapilari birimkiplerle olusturunuz.

1
- . .




Yukaridaki resimleri inceleyiniz. Badana yapilan duvar ile drdeklerin
ylzdugl havuzdaki durgun su ylzeyinin diiz ylzeyler olup olmadi§ini sdy-
leyiniz.

[ Asagidaki resimleri inceleyelim.

Yukaridaki resimlerde gorildigu gibi hamur her yénde genislemektedir.
Her yénde sinirsiz genigledigini diigindigimiiz diiz ylzeylere diizlem denir.

Sinifimizin tabanini, bir havuzun tabanini ve havuzdaki suyun yiizeyini diizlem
modeli olarak duginebiliriz. Dizlem modeli, istedigimiz blyiklilkte olan ve kalinligi
olmayan duz y(zeylerdir.

Dizlemi kagit Gzerinde yandaki gibi gdsteririz.
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[ Asagadakl haly inceleyelim. )

Yandaki hali bir dizlem modelidir.

.._-——--__——._..... -..a.
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* Yapbozun pargalarni karigtiriniz.
+ Pargalarini bir araya getirerek yapbozu olusturunuz.
* Yaptlgmlz Qallgmadan yararlanarak duzlem modelini gbstennlz

’ Yandaki yorgan resmini inceleyiniz. Yorganin
bir dtizlem modeli olup olmadigini sdyleyiniz.
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Yandaki makasin kolla-
rinin olusturdugu modelin
hangi geometrik gekil mo-
deli oldugunu séyleyiniz.

Soylediginiz geometrik
seklin kenarlarini ve kdse-
sini gbsteriniz.

e e e e e ke s

R e e e e

# Olusturdugunuz modelin kenarlarini ve kosesini gbsteriniz.
[ Asagidaki aglyi inceleyelim.

A .
Yandaki agl, baslangi¢ noktalari B olan
BA ve BC isinlarindan Olusmustur. BA ve
BC iginlar bu aginin kenarlari, B noktas! da

B HC-> kogesidir.

Aglyl, kbse noktasi ortada olacak bi
isimlendiririz.

Yukaridaki aglyi ABC agisi, CBA acisi veya B a iciminde isi ;
. ¢1s1 bigiminde isimle iliriz.
agiy1 sembolle asagjidaki gibi gésteriiz. SdlirabilirizaB

ABC agisi —s ABC
CBA agisi —s, CBA
Bagisi 3B

gimde Ug harfle veya sadece kdse noktasi ile
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, yandaki agtyi inceleyelim. P a

vandaki aginin kenarlan RP ve RS isinlaridir. R noktasi ise
pu aginin kosesidir. Bu aglyi agagidaki bigimlerde isimlendirir ve
gembolle gosterebiliriz. 3

e —

Ragist =» R
PRS agisl =» PRS
SRP agisl =» SRP

' Asagidaki acgilardan DEF agisi olani igaretleyiniz.

£l

/ \

D
—— N
D E E F

U ] 0

!Agagldaki noktall yerlere kenar ve kdse ifadelerinden uygun olani yaziniz.

................
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Acilari Olgme ve Cizme B T

& -3

C —
Uzunluklari, katleleri ve sivilar standart élgme birimleri ile Olcmeyi 6G-

re.,-r.\mi$tiniz, Yukaridaki agilarin acikliklarini dlgmek icin standart bir Olgcme
birimine ihtiyag var midir? Bu konudaki dlslncenizi agiklayiniz.

#* Uyelerden biri, bir el isi kdgidini asagida gosterilen sekillerde katlayarak
| kessin. Katlama gizgilerini keserek 8 dilimli bir agiolcer olustursun (Makasi dikkatli | !

kullaniniz.).

i IV

N AN
J

|

* Diger (iye, yukarida gdsterilen en son katlamay, yapma- ,
| dan el isi kagidindan 4 dilimli bir agiolcer olustursun.

#* Uyeler, gényelerinin bir kosesinden yararlanarak yanda-
ki gibi birer agi gizsin.
* Her Uye, gizdigi aginin acikligini, yaptiklan agidigerle ,
Olesiin. 3
* Gruplar bulduklan élgme sonuglarini kargilastirsinlar.

# Olcme sonuglarinin farkh ¢ikmasi halinde bunu gidermek icin standart bir
6lgme birimine ihtiyag var midir? Arkadaslarinizla tartisiniz.
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[ asagida verilen es acilar, seker tutacagi ve pergel ile slgtilmustir. inceleyelim.

Es agilardan M agisinin dlgust 2 seker tutacagl, N agisinin olciisti ise 3 pergel
aglkhgmdadlr. Yapilan élgmelerin sonuglari farklidir. Bunun nedeni standart olmayan
ag.(jlgerleﬂe dlcme yapiimasidir. Es olan bu agilarn acikliklaninin herkes tarafindan
ayni bulunabilmesi igin standart 6lcme birimine ihtiyag vardr.

[ Asagidaki ag! 6lgme araglarini inceleyelim.

Yukaridaki araclari agilari 6lgmek igin kullaninz. Bu araglardan soldakinin adi agi-
Blcer (iletki), sagdakinin adi gonyedir.
Simdi asagida verilen aciy! aclolger ile olgelim.

.

—e—>
B g C

ABC agisini lgmek igin agi6lgerin diiz kismini aginin kenarlarindan biri ile gakisti-
rnz. Aginin kosesini de agiolgerin merkezi ile gakistirinz. Aginin oteki kenarinin, dlgek
Uzerinde ve i¢ kisminda ¢akistig! say! ABC agisinin dlglistdar.

Agilari 6lgmede standart agl dlgme birimi olan derece kullanilir. Dereceyi *° " sem-
bolii ile gosteririz.

ABC agisinin élgisti 90° dir. Bu aginin dlglistini sembolle m(@) = 90° bigimin-
de gosteririz.




[ Asagidaki aginin dik a¢i olup olmadigini gényeden yararlanarak belirleyelim,

Yandaki A agisinin
6lgist 90° dir. Bu agi
bir dik agidir.

s
- A P

[ Asagida verilen agiy1 agidlger ile élgelim.

&

r -

m(@) = 130° dir. Bu ag¢i dlgiliarken aginin ED kenarinin élgek izerinde ¢akistigi
sayilardan dis kisimda olanin séylendigini fark ettiniz mi?

DEF agisinin élglsi, dik aginin élglistinden biyuktdr.




m(ﬁ) = 1800 dlr
|

m(P) = 110° dir.

m(ﬁ) = 45° dir.
Bu ag! genis agidir.

Bu agi dar agidir.

m(H) = 90° dir. |
Bu ac! dik agidir. 1

m(E) = 180° dir.
Bu agi dogru agidir.
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[ m(P/R\S) = 70° olan aclyi gizelim.

[ 2 &
R S
Once RS isini Qizilmisfir. Cizilen 1sinin Gzerine agidlger yukarida goraldiga gibi

yerlestiriimigtir.

P

-

R S

1 o>
S

Acidlgerin olgegi Uzerindeki sayilardan sagdan sola dogru yazih olanlardan 70’e
karsilik gelen nokta isaretlenmistir. isaretlenen P noktasini R noktasi ile birlestiren RP

isini gizilmistir. Olusan agi1 70° lik PRS agisidir.
Yapilan gizimde goruldigi gibi PRS agisinin olusumunda RS igini saatin tersi y6-
niinde 70° déndirilerek RP 1gini elde edilmigtir. Yani PRS agisi, RS isininin baslangi¢

noktasi olan R noktasi etrafinda déndirtlmesi ile olugsmustur.

! m(@) = 90° olan agiyi gizelim.

K$

> L M
Yukarida gényenin 90° lik agi olusturan kenarlarindan yararlanilarak rn(K/LTA) = 90°
olan ag! gizilmigtir.
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[ m(A/b) = 125° olan aglyi gizelim.

®
-~ B

A

-t wm

Onece BA 1sini gizilmigtir. Cizilen i1ginin Gzerine agibiger yukarida gorildagu gibi |
yerlestirilmistir. |

Agidlgerin Slcegi Gizerindeki sayilardan soldan saga dogru yazili olanlardan 125'e
karsilik gelen nokta isaretienmistir. isaretienen C noktasini B noktasi ile birlestiren BC

isini Gizilmistir. Olusan agi 125° lik ABC agisidir.
Yapilan ¢gizimde gorildigi gibi ABC agisinin olusumunda BA i1sini saat yonunde
125° dondirilerek BC igini elde edilmistir.

! Asagidaki agilar 6lgilimus ve dlcileri altlanina yazilmigtir. Bu agilan inceleyelim.

P
A D F
B /\T
—
R
C E

m(ABC) = 48° m(DEF) = 48° m(RPT) = 48°

~ Yukanda goriilduga gibi ayni Slgilye sahip agilanin duruglanndaki farklilik, aginin
Olestinde etkili degildir.



El isi k&gidindan yandaki gibi acgenler
kesiniz. Bu Uggenlerin harflendirilen kdselerin-
deki acilarla agagida verilen es agilar dlciniiz.
Olgme sonugclarinin farkl ¢ikmasinin nedenini
aciklayiniz. A

L S I

M E F

*Agagldaki acilari agidlger ile élgtiniz. Buldugunuz élgme sonuglarina gére bu
a

cilann hangi tar agilar oldugunu belirleyiniz.
A
/ ° 1
g -© o> ’
D E F
C
is
T

Eaam & N

M *—; N

L

-

' Olgiisii 55°, 180°, 90° ve 160° olan agilari defterinize giziniz. Bu agilar adlandi-
rniz.
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Yukaridaki kelebegin kanatlar birbirine es midir?
Kelebegln kanatlari arasindaki iligkiyi agiklayiniz.

\_ETmNLiK .'

—-—-—'i--b—v-t—'r‘—-‘.—

~ Noktali kagit, cetvel, makas,
diiz olan ¢ ayna)

e T e et e gl e U e e e e (P - ngyﬂ:ubﬁmmﬂm »

# Noktali kagida kare, dikddrtgen ve lg¢gen giziniz.

#* Cizdiginiz sekilleri makasinizla keserek kagittan gikariniz (Makas! dikkatli |
kullaniniz.).

# Elde ettiginiz sekilleri, farkli yerlerinden iki eg par¢a olugturacak gekilde kat-
lamaya caliginiz.

# Yapabildiginiz her dogru katlama izini kaleminizle giziniz.

# Katlama izlerinin simetri dogrusu olup olmadigin sdyleyiniz.

#* Olusturdugunuz simetri dogrularindan birinin Uzerine simetri aynasini yer-
lestiriniz.

* Aynada olugan gériinti ile aynanin arkasinda kalan parganin ayni olup ol-
| Mmadiini séyleyiniz.
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[ | Asagidaki sekiller Gzerinde gérilen kirmizi cizgileri inceleyelim.

4

A

Y
. A

Yukaridaki gekiller (izerinde gériilen kirmizi gizgiler,
ayirmaktadir,

Iki es pargaya ayrabildigimiz gekillere simetrik gekiller diyoruz. Simetrik sekilleri
iki eg parcaya ayiran dogruya da simetri dogrusu diyoruz.

bu sekilleri iki e$ pargaya

l Asagidaki yapinin simetri dogrularini cizelim.

Yukaridaki yapinin bagka simetri dogrularinin olup olmadigin sOyleyiniz.
1886




— e -

I‘ Asagldak'i seklin uygun yerine ayna yerlestirelim. Bu geklin simetrik olup olmadi-
gin! pelirleyelim.

Yukarida gérildigu gibi seklin aynanin énindeki pargasi, aynadaki gorintd ve
aynanin arkasindaki pargasi birbirine estir. Oyleyse bu gekil simetriktir. Buna gore
seklin Gizerindeki aynanin tabani da bu seklin simetri eksenidir.

Bu tr simetriye ayna simetrisi veya aynaya gére simetri diyoruz.

[ Asagidaki seklin simetrik olup olmadigini aynadan yararlanarak belirleyelim.

Yukarida géraildGgi gibi geklin aynanin 6ninde kalan pargalar ve aynadaki gérin-
tlleri birbirine egtir. Ancak aynanin 6niindeki pargalar ile aynanin arkasindaki parcalar

8@ birbirine eg degildir. Oyleyse bu gekil simetrik degildir.
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! Asagidaki sekillerin simetrik olup olmadigini aynadan yararlanarak belirleyiniz. ]

1. 2,
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’gir Seklin Dodruya Gore Simetrigini Cizme

Yandaki Uggenlerin koseleri
olan kirmizi, mavi ve yesil nokta-
larin dogruya kacar birim uzaklikta
olduklarini belirleyiniz.

Uggenlerin verilen dogruya gore
simetrik olup olmadiklann sdyleyi-
niz.

# Patatesi keserek ii(i pargaya ayirniz (Bigag dikkatli kullanimz.).

% Patates pargalanindan birinin zerine istedigin:lz.bir geometrik gekli ¢iziniz.
Gizdiiniz sekil yilksekte kalacak bigimde etrafin! kesiniz.

# Bu seklin i¢ kismini sulu boya ile boyayiniz.
% Patatesin boyall yiziini dosya kagidinin st kismina bastinniz.

* Patatesi kaldirip dosya kagidini, kisa kenarlannin kégelerini gakigtirarak iki-
ye katlayimiz. Kaq!dln tizerine elinizle bastirniz.

* Kagidi aqu%z. Olusan kat gizgisini cetvelinizden yararlanarak giziniz.

* Kagidinizda olugan sekillerin katlama cizgisine gore simetrik olup olmadigini
soyleyiniz.
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[ Yandaki seklin verilen dogruya gére simetri- . . . e -
gini gizelim. SRR .o

Simetrik nokta ciftlerinin simetri dogrusuna
olan uzakliklan esittir. Buna gére seklin verilen SR S S
dogruya gére simetrigi agagidaki gibi cizilir. T Y AN

3 birim | 3 birim

Sbiim |5birim |~ \ = |

5 birim | 5 birim

3 birim | 3 birim

Once verilen seklin kdse noktalarinin,
dogruya kagar birim uzaklikta olduklar belir-
lenir. Sonra dogrunun alt kisminda, ayni
dogrultuda ve ayni uzakliktaki noktalar iga-
retlenir. Bu noktalar birlestirilerek seklin veri-
len dogruya gore simetrigi elde edilir. e
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Yandaki resimde ¢izim yapan bir
mimar goértilmektedir.

Mimann santimetreden daha ku-
¢Uk uzunluklan gizerken santimetre-
den kiguk bir digme birimine ihtiyaci
var midir? Bu konudaki disincenizi
aciklayiniz.

i Asagidaki élgmeyi inceleyelim.

Yandaki atagin eni 1 cm’den kiigiiktir. Santimetreden kigik uzun-
luklari milimetre birimi ile éigeriz.

Cetveli inceledigimizde 1 cm’lik uzunlugun 10 esit bélime ayril-
digini gérariz. Bu 10 bdlimin her biri milimetre olarak adlandirilir.
Milimetreyi kisaca “mm” semboli ile gdsteririz.

1 cm = 10 mm'dir.
Yukaridaki atagin eni 6 mm uzunlugundadir.

! Asagidaki dicmeleri inceleyelim.

\
Cizginin boyu 8 mm'dir.

Kalemtiragin boyu 26 mm'dir.
[

Ugak, otomobil, bilgisayar, elektronik esyalar gibi nesnelerin yapiminda haf*,-
sas 6lcme ¢ok dnemlidir. Bunun gibi nesnelerin yapiminda, santimetreden kigik
dlgme birimi olan milimetre kullanilir.




1 m’lik cetveli inceleyiniz. Cetvelden yararlanarak

@ 1 m’nin kag santimetre oldugunu,
@ 1 cm’nin kag milimetre oldugunu,
@ 1 km'nin kag metreden olugtugunu sodyleyiniz.

Asagidaki cetveli inceleyelim.
LI

| l]lﬂ!lllﬂ]HHHHI]HH|1H||HH|H1l|l|IllllillﬂlillﬂIIIIH]HH[IUII[H][HH 1
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Cetveli inceledigimizde 1 cm’nin 10 mm oldugunu goririz.
\ 1cm =10 mm

! Asag@idaki silginin boyunu santimetre ve milimetre birimleri ile ifade edelim.

Yandaki silginin boyu 5 cm’dir.
Bu silginin boyunu 5 x 10 = 50 mm
olarak ifade edebiliriz.

B

Kalemin boyu, 12 cm = 12 x 10
= 120 mm'dir.

y[ Asa§idaki sulu boya firgasinin boyu 140 mm'dir. Firganin boyunu cm birimi ile
azalim,

—— R ———

140 mm
Firganin boyu, 140 + 10 = 14 cm'dir.
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[ Asagidaki 1 m'lik cetveli inceleyelim.
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0 10 20 30 40 50 0 80 9% 1

)

Cetveli inceledigimizde 1 m'nin 100 cm oldugunu géririz.
1m=100cm

[ Asagidaki halinin eni 2 m, boyu 3 m'dir. Bu uzunluklan santimetre birimi ile yazalim. |

1 m = 100 cm’dir. Buna gbre,
Halinin boyu 3 x 100 = 300 cm'dir.
Halinin eni 2 x 100 = 200 cm’dir.

Sinifin boyu, 800 + 100 = 8 m'dir.
Sinifin eni, 500 + 100 = 5 m'dir.
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‘ Kayalar ailesi, evierinden yola gikip
48 km yol aldiktan sonra ilgelerine var-
dilar. Kayalar ailesinin gittigi yolu metre
birimi ile yazalim.

1 km = 1 000 m'dir. Buna gbre Kayalar
ailesinin gittigi yol,

48 x 1 000 = 48 000 m'dir.

-~

[ Asfalt yapan isgiler, bir yolun 14 000 m'sini as-
faitladilar. Asfaltlanan yolun uzunlugunu kilometre
birimi ile yazalim.

Asfaltlanan yolun uzunlugu,

14 000 + 1 000 = 14 km'dir.

! Uzunluk élgme birimlerinden milimetrenin kullanim alanlarina érmekler veriniz.

! Asagida gésterilen uzunluklari istenilen birim cinsinden yaziniz.

140mMm=.......ooeevnen. cm

! Asagidaki noktall yerlere uygun sayilari yaziniz.

lem =..... mm im = cm 1km =...... m
25¢em = ... mm BOmMm =.......... cm 6km =....... m
340mm=.. ... cm 900cm =........... m 5 000'mi=" " el km
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Uzunluklari Tahmin Etme

Ugurtmanin ipinin uzunlugunu

metre, santimetre ve milimetre bi-
rimlerinden hangisi ile tahmin et-
mek uygun olur?

Bu konudaki disincenizi agik-
layiniz.

Ku' kalem

o ————

1 mlik ve 30 cmlik ¢ cetveller, kalem cantasi, resim defteri,

e St

* Asagldakl tabloda verilen uzunluklari en uygun uzunluk élgme birimiyle tah-
min ediniz. Bu uzunluklar tahmin ettiginiz 6lgme birimiyle élgtnidz. Buldugunuz
dlgme sonuglarini tahminlerinizle kargilastiriniz.
Tablo: Uzunluklan Tahmin Etme ve Olcme

et

i
|
L4

L

Olciilecek Uzunluk

En Uygun
Olgme Birimi

Tahminim

Olgme
Sonucu

Sinifin boyu

Okul gantanizin eni

................

Resim defterinin kalinlig

Siranizin genigligi

..................

................

Kursun kaleminin kalinhgi

...................

..................

Sinifinizin bulundugu koridorun boyu

Birim karenin bir kenarinin uzun-
lugu 1 cm’den kiguktdr. Bu uzunlu-
gu 6 mm olarak tahmin ediyorum.

Emre, birim karenin bir kenarinin uzunlugunu milimetre birimi ile tahmin etmisti.
Birim karenin bir kenarimi élgtigiinde 5 mm olarak buldu. Emre’nin tahmini lgme so-

nucuna yakindir.
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, Asagidaki tahminleri ve dlcme sonuglarini inceleyelim.

Karigimin uzunlugu 1 m'den
kGglktir. Karigimin uzunlugunu
10 cm olarak tahmin ediyorum.

Elif, karigimin uzunlugunu santimetre birimi ile tahmin etmistir. Elif, karigini cetvel
ile 6lctl ve onu 12 cm olarak buldu. Elifin tahmini, 6lgme sonucuna yakindir.

e ———

Slpurgenin kablosunun uzun- l
lugunu metre birimi ile tahmin
etmem uygun olur. KablonunJ\[\

uzunlugu tahminen 4 m’dir.

b7

Zeynep Hanim, elektrik siiplrgesinin kablosunun boyunu metre birimi ile tahmin

etmistir. Kablonun uzunlugunu 6lgtigiinde 5 m olarak buldu. Zeynep Hanim'in tahmi-
ni, digme sonucuna yakindir.

! Asagidaki tabloda verilen uzunluklar en uygun élgme birimi ile tahmin ediniz. Ve-
rilen uzunluklan élgtiniiz. Buldugunuz dlgme sonuclar ile tahminlerinizi karsilagtinniz.
Tablo: Uzunluklar Tahmin Etme ve Olgme

) En Uygun Olgme
i Olgiilecek Uzunluk Bleme Birimi | TANMINIM o

Okul gantanizin eni
Sinif dolabinizin boyu

Ust tiste konulmus 10 el isi kagidinin
kalinlig:

Matematik kitabinizin boyu
Kalemtiraginizin boyu
Okul bahgenizin boyu

.................................

.....................................................

.....................................................

....................................................
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Problem C6zme

Evimizdeki elektrik |
digmesine kablo ile
baglanti sadlamak igin yukari-
dan asagiya 1 m 40 cm ve yatay
olarak 2 m’lik borular kullanil-
di. Kullanilan borularin toplam
uzunludu kag¢ santimetredir?

Problemi Anlayalim

Verilenler: 1 m 40 cm ve 2 m’lik borular kullaniliyor.
istenen: Kullanilan borularin toplam uzunlugu kag santimetredir?

Cozumu Planlayalim

Kullanilan borularin uzunluklarini santimetre birimine gevirip toplama islemi yap-
maliyiz.

Problemi Cozelim

1m40cm = 100 cm + 40 cm 2 m = 200 cm’dir.
= 140 cm’dir.
Kullanilan borularin toplam uzuniugu,
140
+ 200
340 cm’dir.

Coéziimiin Dogrulugunu Kontrol Edelim

Toplam uzunluktan 140 cm'yi gikaralim. Buldugumuz farki metre birimi cinsinden
yazalim. Sonug 2 m olursa ¢dzimimiz dogrudur.

340 200 cm = 200 + 100
140 = 2 m'dir. Oyleyse ¢dzimumiiz dogrudur.
200
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Iki sehir arasindaki kara yo- - —
lunun uzunlugu 452 km'dir. | EILIE =0 = g =SS

Bu sehirlerin birinden hareket eden bir | S T
otomobil yolun yarisin gittikten son-
ra mola verdi. Moladan sonra hareket
eden otomobil 120 km gittikten sonra
bir mola daha verdi. Bu otomobil kag ki-

lometre daha yol aldiginda diger sehre
varir?

=5

Problemi Anlayalim

Verilenler: 452 km'lik yolun yarisi gidilince ilk mola, moladan sonra 120 km daha
gidilince ikinci mola veriliyor.

t Istenen: Ikinci moladan sonra diger sehre kag kilometrelik yol kalmistir?

C6zimi Planlayalim

Yolun yarisinin uzunlugunu bulmak i¢in bélme islemi yapmaliyiz. Birinci ve ikinci

molalara kadar kag kilometre yol alindiqini bulmak icin toplama, kalan yolun uzunlu-
gunu bulmak icin de ¢ikarma islemi yapmaliyz.

Problemi Co6zelim

ilk molaya kadar gidilen yol, ki mola sonunda alinan yol,  Geriye kalan yol,
452| 2 226 452
4 ’Eﬁ km’dir. + 120 _ 346
05 346 km'dir. 106 kmdir.
-4
12
= 42
00

C6ziimiin Dogrulugunu Kontrol Edelim

lki mola arasinda alinan yollarin uzunluklari ile geriye kalan yolun uzunlugunu top-
layalim. Buldugumuz toplam 452 km olmalidir.

226
120
+ 106

B

452 km olur. Oyleyse ¢dziimiimiz dogrudur.
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PROBLEMLER
Asagidaki problemleri defterinize ¢éziiniiz.

1. Mert'in boyu 1 m 38 cm'dir. Babasinin boyu, Mert'in boyundan 34 cm uzun- I
dur. Mert'in babasinin boyu kag santimetredir?

2. A sehrinden B sehrine dogru hareket eden bir yolcu otoblst 248 km yol
aldiktan sonra mola veriyor. Bu otobus, geldigi yolun 2 kati kadar daha yol alinca
B sehrine vaniyor. iki sehir arasindaki yolun uzunlugu kag¢ kilometredir?

3. Aysun Hanim, 60 m uzunlugunda ¢amasir ipi aldi. Bu ipten her biri 12 m

uzunlugunda 3 parga ip keserek balkon demirlerine bagladi. Geriye kalan ipin
uzunludu kag metredir?

4. 15 em uzunlugundaki bir kursun kalem, kullanildikga 40 mm kisaldi. Kul-
lanildiktan sonra kursun kalemin boyu kag santimetre kalmistir?

5. Arzu ile Mert, Ogretmenler Giini’'nde ogretmenlerine birer hediye aldi-
lar. Hediyelerin paketlenmesinde 800 cm uzunlugundaki kurdelenin 600 cm ve
120 mm’sini kullandilar. Geriye kalan kurdelenin uzunlugu kag santimetredir?

6. Kirtasiye dikkani ile Fa-
tin’in evi arasindaki yolun uzun-
lugu 1 km 300 m'dir. Kirtasiye
dikkan ile okul arasindaki yo-
lun uzunlugu ise 850 m'dir.

Evinden cikip kirtasiye diik-
kdnina ugradiktan sonra okula

giden Fatih, kag metre yirimiis
olur?

7. Bir ingaatin elektrik isinde
48 m’lik 2 rulo ve 36 m’lik 1 rulo

kablonun yarisi kullaniimistir. Ge-
riye kag metre kablo kalmigtir?
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1. Asagidaki dikdértgenin koselerini adlandinniz. Adlandirmadan yararlanarak 1
noktall yerlere kose ve kenar ifadelerinden uygun olani yaziniz. Py, |

............................................

................................
................

4. Yanda izometrik kagida es kiplerle gizilmig.nj\o'delin bi-
imkGplerle olusturulmus hali agagidakilerden hangisidir?




5. Asagidaki ifadelerden dogru olanlarin basina D, yanlis olanlarin basina Y yazq
niz.

(...) Uggenleri kenar uzunluklarina gére eskenar, gesitkenar ve ikizkenar te-
gen diye siniflandirinz.

(...) Bir agiyi kenarlarindan birinin (izerindeki noktay: belirten bliylk harfle
isimlendiririz.

(...) Her yonde sinirsiz genisledigini distindigimuz diuz yizeylere dizlem

denir.
(...) Olgusu dik agidan kiigtk olan agilara genis agi denir.
6. Yandaki sekle gore asagidaki gésterimlerden hangi- Z
si yanhstir?
A. N B. MNZ
C. ZNM D. MZN o

7. Asagidaki acilan agidlgeriniz ile olgiiniz. Buldugunuz olglleri noktali yerlere
yaziniz.

A

......................................

8. Asagidaki acilarin altina dar, dik, genis ve dogru agi ifadelerinden uygun olani
yaziniz.

|
N

------------------

..................
..................

..................




9. Asagidaki kareli kagida 65° Jik T acisini giziniz.

10. Asagidaki seklin simetri dogrularini giziniz.

11. Asagidaki geometrik sekillerin simetrilerini verilen dogrulara gore ¢iziniz.

- fiEy

12. Asagidaki ifadelerden dogru olanlarin bagina D, yanlig olanlarin bagina Y yaziniz.
.) Cetvelimizin kalinhigini milimetre birimi ile dlgeriz.

(..
(..
(..

.) Cesitkenar Gggenin iki kenan ayni uzunluktadir.
.) EDF’ni F veya E bigiminde de gosterebiliriz.

.)1cm=10 mm’dir.




13. Asagidaki noktali yerlere uygun sayi ve birimleri yaziniz.
1m= ........ cm 1cm=10 ... ... 1000mMm=....... km ... m=40()cm

14. Asagidakilerden hangisi yanhstir?

A. 8 cm =800 mm B.8 000 m =8 km
C.9m=900cm D. 550 mm = 55 cm

15. Asagidaki noktali yerlere uygun sayilari yaziniz.

16. Bir adiminizin uzunlugunu agagidaki birimlerden hangisi ile tahmin etmek daha
uygun olur?

A. mm B.cm C.m D. km

17. Asagidaki gizginin uzunlugunu en uygun élgme birimi ile tahmin ediniz. Sonra
6lgme yapiniz. Buldugunuz sonug ile tahmininizi karsilastiriniz.

---------------------------------------

- Tahminim .o

. Olgme sonucu & ............. §

18. Bir terzi, 9 m'lik kumagtan 72 cm'’lik pargalar kullanarak 6 etek dikti. Kumastan
geriye kag¢ santimetrelik parca kalmigtir?

A. 368 B. 438 C. 468 D. 568

19. 1 km 600 m uzunlugundaki telefon kablosunun 950 m'si kullanilmigtir. Geriye
ka¢ metre telefon kablosu kalmigtir?

A. 650 B. 600 C. 150 D. 65
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CEVRE OLCME

Kare ve Dikdértgenin Cevre Uzunluklarini Bulma

Satrang tahtasinin kare bigimin-
de oldugunu biliyorsunuzdur.

Yandaki satrang tahtasinin gev-
resinin uzunlugunu, tahtadaki birim
karelerin bir kenar uzunlugundan
yararlanarak nasill| bulabileceginizi
aciklayiniz.

# Yanda kareli kagida cizilmis karenin gev-
! resinin uzunlugu, dikdoértgenin ise cevresinin
uzunlugu ve bir kenarinin uzunlugu verilmistir.

~ Karenin bir kenarinin uzunlugunun kag

birim oldugunu hesaplayiniz. Gevre = 16 birim |

] #r Dikdértgenin uzun kenarinin uzunlugunu
hesaplayiniz.

# Yaptiginiz hesaplamalardan yararlana-
! rak karenin ve dikdortgenin gevrelerinin uzun- — |
! luklarini nasil bulabileceginizi agiklayiniz. Gevre = 24 birim

i, o e e e e ¥ o T%Lmu—-——-_i—.J

! Asagidaki karenin gevresinin uzunlugu 24 birimdir. Bu karenin bir kenarinin uzun-
lugunu bulalim.

3 birim

Karenin tim kenarlarinin uzunluklan birbirine
esittir. Cevresinin uzunlugu 24 birim olan karenin bir
kenarinin uzunlugu,

24 + 4 = 6 birimdir. Oyleyse karenin gevresinin
uzunlugu, bir kenar uzunlugunun 4 katina esittir.
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[ Agagida birer kenarlarinin uzunlugu verilen karelerin gevre uzunluklarini bulalim. P

4
-

3 birim
8 birim
Bu karenin ¢evresinin uzunlugu, Bu karenin ¢evresinin uzunlugu,
4 x 8 = 32 birimdir. 4 x 3 = 12 birimdir.

[ Asagidaki dikddrtgenin gevresinin uzunlugu 28 birim ve uzun kenarinin uzunlugu
9 birimdir. Bu dikdortgenin kisa kenarinin uzunlugunu bulalim.

Dikdoértgenin karsilikli  kenarlarinin  ayni
uzunlukta oldudunu biliyoruz. 28 birimlik ¢evre
uzunlug@u, 2 tane 9 birim uzunluk ile 2 tane kisa
kenar uzunlugunun toplami kadardir. Yandaki
dikddrtgenin kisa kenarinin uzunlugu,

9 birim 2 x 9 = 18 birim, 28 — 18 = 10 birim ve
Cevre = 28 birim 10 + 2 = 5 birimdir.

Yaptigimiz iglemlerden anlagilacagi gibi dikdortgenin gevresinin uzunludu kisa ve
uzun kenarin uzunluklarinin ikiser katinin toplamina esittir. Bir dikdértgenin gevresinin
uzunlugunu, kisa ve uzun kenarlarin uzunluklar toplaminin iki katini alarak da hesap-
layabiliriz.

[ Asagida kisa ve uzun kenarlarinin uzunluklari verilen dikdortgenlerin gevre uzun-
luklarini bulalim.

£ £
0 L
™ m
8 birim 10 birim
Bu dikdértgenin gevresinin uzunlugu, Bu dikddrtgenin ¢evresinin uzuniugu,
2x8) +(2x3)=16+6 (10+3)x2=13x2
= 22 birimdir. = 26 birimdir.
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Asagida verilen uzunluklardan yararlanarak kare ve dikdortgenlerin istenilen ke-
nar uzunluklarini bulunuz.

Ej I
E 5|
o N |
« Cevre = 18 birim
Uzun kenar=.............
Cevre = 28 birim
Birkenar=.............. Cevre = 28 birim
Kisakenar=..............
E
E
<
Ge?}re =,32'birim | , I Cevre = 12 birim

Uzun kenar=...... b enr , Birkenar=..............

Asagidaki kare ve dikddrtgenlerin gevre uzunluklarini birim karelerin kenar uzun-
luklarindan yararlanarak bulunuz.

4 birim o
10 birim _
£
£
<t
E E —
S E 4 birim
= e
E | ]
c
A L0 4
™
| 10 birim




Eevre Uzunluklan Esit Olan Sekiller Olusturma

@ e e e b e . Yandaki noktali kagida bir
g ‘ .. . . . . . kare ve bir dikdortgen cizilmistir.
.. Bu sekillerin gevre uzunluklarini
hesaplayiniz.

Kare ve dikdértgenin cev-
re uzunluguna esit olan baska
geometrik sekiller olusturulabilir
mi? Bu konudaki disincenizi |
aciklayiniz. '

uu--u--ﬁ—uunuu-«.-.-

- \ ETKINLIK |}

---.—-.-—— o e e
e

e e ok e i e o e S o . i o e i e . e

# Yandaki izometrik kAgida gevre uzun-
1 luklan esit olan farkh geometrik sekiller olug-
' turulmustur.
# Bu sekillerin gevre uzunluklarini he-
| saplayiniz.

# Siz de verilen sekillerle ayni gevre
uzunluguna sahip bagka geometrik sekiller
olusturunuz.

# Caligmalarinizi arkadaslariniza goste-
nmz (;:nznmlenmzm dogruluguna blrllkte karar veriniz.

[ Asagidaki noktall kAgida her birinin gevre uzunlugu 12 birim olan geometrik sekil-
ler gizilmigtir. inceleyelim.

1




! Asagidaki izometrik kagida her birinin ¢evre uzunlugu 20 birim olan geometrik.1
sekiller cizilmistir. inceleyelim.

!A$a§|daki noktal kagida gevre uzunlugu 24 birim olan farkli geometrik sekiller
ciziniz.

! Asagidaki izometrik kdgida gevre uzunlugu 18 birim olan farkli geometrik sekiller
giziniz.
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problem C6zme ve Problem Kurma

J Yandaki sekil, kare ve dik-
dortgenlerin birlesiminden
olusmustur. Karenin cevre uzunlugu
24 cm ve dikdortgenin kisa kenarinin
uzunlugu 2 cm olduguna gére tiim

seklin cevresinin uzunlugu kag santi-
metredir?

Problemi Anlayalim

Verilenler: Bir kare ve dort tane dikdértgenden olugmus bir sekil var. Karenin cev-
resinin uzunlugu 24 cm ve dikdértgenin kisa kenarinin uzunlugu 2 cm’dir.

Istenen: Tiim seklin ¢evresinin uzunlugu kac¢ santimetredir?

Cozumi Planlayalim

Karenin bir kenarinin uzunlugunu bulmak igin bélme islemi yapmaliyiz. Sekilde
4 tane bu uzunluk kadar, 8 tane de 2 cm'lik kenar vardir. Bu kenarlarin toplam uzun-

luklarini bulmak igin ¢arpma iglemleri, seklin ¢evresinin uzunlugunu bulmak igin de
toplama iglemi yapmaliyiz.

Problemi Co6zelim
Karenin bir kenarinin ve dikdértgenin uzun kenarinin uzunlugu,

24 + 4 = 6 cm'dir. Sekilde 4 tane 6 cm'lik ve 8 tane 2 c'lik kenar vardir. Bu ke-
narlarin uzunluklari, 4 x 6 = 24 cm ve 8 x 2 = 16 cm'dir.

Tum geklin gevresinin uzunlugu, 24 + 16 = 40 cm'dir.

Cozimiin Dogrulugunu Kontrol Edelim

Seklin gevresi yandaki uzunluklardan 4 tanesi-
nin uzunlugu kadardir.

Bir seklin uzunlugu, 2 + 6 + 2 = 10 cm'dir.
Seklin gevresinin uzunlugu 4 x 10 = 40 cm’dir.

6 cm

2cm

2cm
-
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54 cm

M| Yandaki sekil, ka-
re ve dikdortgen-

den olugsmustur. Karenin cev-
resinin uzunlugu 72 cm'dir, ¢=72cm
Karenin bir kenari ile dikdn-

[ ¢

genin uzun kenarindan olusan

kenann uzunlugu ise 54 cm’dir.
Dikddrtgenin gevresinin uzun-
lugu kag santimetredir?

Problemi Anlayalim

Verilenler: Bitisik durumda olan iki sekilden biri kare, digeri dikdértgen bigiminde-
dir. Bu sekillerin bitisik oldugu kenar karenin bir kenari, dikdértgenin de kisa kenari-

dir. Karenin gevresinin uzunlugu 72 cm'dir. iki sekli olugturan kenarlardan uzun olan
54 cm’dir.

Istenen: Dikddrtgenin ¢evresinin uzunlugu kag¢ santimetredir?

Co6ziimi Planlayalim

Karenin bir kenarn ve dikdértgenin kisa kenari olan kenarn uzunlugunu bulmak
icin bdlme islemi yapmaliyiz. Dikdértgenin uzun kenarinin uzunlugunu bulmak icin
¢ikarma, gevre uzunlugunu bulmak icin de toplama ve ¢arpma iglemleri yapmaliyiz.

Problemi Cézelim

Karenin bir kenan ve dikdértgenin kisa kenari olan kenarin uzunlugu,

72 + 4 = 18 cm'dir.

Dikdortgenin uzun kenarinin uzunlugu,

54 — 18 = 36 cm’dir.

Dikdortgenin gevresinin uzunlugu,

(36 +18)x2=54x2

= 108 cm’dir.

C6zimiin Dogrulugunu Kontrol Edelim
Bitigik iki seklin kenarlari- 18 cm 36 cm

nin uzunluklan yandaki gibi olur.

Dikdértgenin gevresinin uzunlu- c g £

gu, o(; @© @©
36x2=72,18x2=36ve — .
72 + 36 = 108 cm olarak bu-

lunur. Oyleyse ¢dziimiimiiz dog- 18 cm 36 cm

rudur.
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# Yandaki verilerden yararlanarak bir
problem kurahm.

yerinin ve bir otoparkin plani verilmis-

toplam uzunlugu ka¢ metredir?

Oto
yikama

«— 24im —>

7 -;"l Yanda ikisi de dikdortgen

=== biciminde olan oto yikama

tir. Planda verilen O&lgllere gore oto
yikama yerinin ve otoparkin gevresinin

Otopark

Bu problemi defterinize ¢ézliniiz. . 38m

PROBLEMLER

Asagidaki problemleri defterinize ¢éziinuz.

1. Yandaki sekil es karelerden olusmustur. Ka-
relerden birinin gevresinin uzunlugu 48 cm olduguna
gbre tum seklin gevresinin uzunlugu kag santimetre-
dir?

2. Biri kare, digeri dikdortgen bigimindeki iki tarlanin ¢evre uzunluklan esittir.
Kare bigimindeki tarlanin gevresinin uzunlugu 216 m ve dikdértgen bigcimindeki tar-
lanin uzun kenari 60 m'dir. Dikdortgen bigimindeki tarlanin kisa kenarnin uzunlugu

ka¢ metredir?

3. Yandaki sekil es karelerden olugsmustur. Kare-
lerden birinin gevresinin uzunlugu 36 cm'dir. Tum sek-
lin gevresinin uzunlugu kag santimetredir?

4. Boyu 40 cm, eni 30 cm olan dikddrtgen bigimindeki bir resim igin gergeve

tahtas! alindi. Kare bigimindeki bagka bir resim i¢in de dikdértgen bigimindeki res-

min gevre uzunlugundan 40 cm daha kisa bir gergeve tahtasi kullanildi. Kare bigi-

mindeki resmin bir kenarinin uzunlugu kag santimetredir?

5. Yandaki verilerden yararlanarak
bir problem kurunuz. Kurdugunuz prob-

lemi defterinize ¢ézunuz. Kare Dikddrtgen

«——24cm —>

Karenin gevresinin uzuniugu = 48 cm

213
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Sekillerin Fllanml Bulma

@ Tepsinin icinde birbirine es dilimlerden kag tane [ EPErar s
var? s .
Tepsinin tabaninin alaninin kag dilim bérek ol-

dugunu soyleyiniz.

N

B e e R L e e e e e e e e el et e e e e e e e

G Sulu boya kareli kaﬁlt makas

‘:.._._3L-—_4,_—.-:¢‘.'—_L._~.._;.‘_* o e e e e e e e e e T e e e e e e e i

* Sulu boya kutunuzun zerini kaplayacak sekilde kareli k&git kesiniz (Makasi
- dikkatli kullaniniz.).

# Kestiginiz kareli kagit parcasi ile sulu boya kutunuzun tzerini kaplayiniz.

# Kutunun Ust yiiziini kaplayan kagittaki birim karelerin sayisini bulunuz.

# Sulu boya kutusunun ust yuzunun alanmln kag birimkare oldugunu sOyleyiniz.

n
e e e i e e et e e e e e e

i Asagida birimkuplerle kare prizma bigiminde bir yapi olusturulmustur. Bu yapinin
ust ve 6n yuzinde kacar tane birim kare oldugunu, birim kareleri sayarak bulalim.

Yandaki yapinin Ust ylzu kare bigimindedir. Bu

T yapinin Ust ylzindeki birim kareleri sayalim.
g :/
' /// 1/2|3|4 Yapinin uUst yOzinde 16
A B 56|78 tane birim kare vardir. Bu ya-
”// 9 10/11]12 pinin Gst ylziinin alani 16 bi-
j// 13[14]15]16 rimkaredir.

Verilen yapinin 6n yizi dikdértgen bigimindedir. Bu yapinin 6n ytzindeki
birim kareleri sayalim.
1(2(3|4
5/6/7|8
79! 10/11 12, Yapinin én ylzinde 24 tane birim kare vardir. Bu yapinin
13|14/15(16 6n yliziiniin alani 24 birimkaredir.
17(18[19/20
21]22[23[24

AN OLGME




[ Asagidaki kareli kagida ¢izilmis lalenin alanini birim kareleri sayip yaklasik olarak
pulalim.

Verilen sekildeki tam kareler sariya, diz-
glin olmayan (yarim) kareler de yesile boyan- |
mistir. :

Tam karelerin sayisi 50'dir. Yarim karele-
rin sayisi da 24'tdr.

Lalenin alani,

50 + (24 + 2) = 50 + 12 = 62 birimkaredir.

Sekildeki lalenin alani yaklagik 62 birim-
karedir.

P Asagida 24 birim gevre uzunluguna sahip kare ve dikdortgenler verilmigtir. Bu
sekillerin alanlarini bulalim.

Yandaki karenin icinde 36 birim kare var-
dir. Bu karenin alani 36 birimkaredir.

Yandaki dikdértgenin icinde 32 birim kare
vardir. Bu dikdortgenin alani 32 birimkaredir.

Yandaki dikdértgenin icinde 27 birim kare
vardir. Bu dikdoértgenin alani 27 birimkaredir.

Yandaki dikddrtgenin iginde 35 birim kare
vardir. Bu dikdértgenin alani 35 birimkaredir.

Ll o i | Yandaki dikdértgenin iginde 11 birim kare
L : ; ! vardir. Bu dikdértgenin alant 11 birimkaredir.

Dikdértgenlerin uzun ve kisa kenar uzunluklan farkinin biyimesiyle alanlarinin
kiigtldiguni fark ettiniz mi?
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Yanda bir kitabin yiiz( es blylklikteki kagit
seritlerle kaplanmistir. Kitabin (st yGzindn alaninin / /
kag birim kagit oldugunu sayma yaparak bulunuz. yu /

/
& Vi

Yandaki satrang tahtasinin (st yuzundn alani-
nin kag birimkare oldugunu bulunuz.

Yandaki kareli kagida cizilmis armudun alani-
i nin kag birimkare oldugunu yaklagik olarak bulunuz.
Bunun igin birim karelerden yararlaniniz.

Asagida cevre uzunlugu 32 birim olan kare ve dikdértgenler verilmistir. Bu sekil-
lerin alanlarinin kagar birimkare oldugunu bulunuz.
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!kare ve Dikdortgenin Alanini Hesaplama

- i e 2 ok

Zeka kipleri es buyuklikteki kup-
lerin bir araya getiriimesiyle olugur.

Yandaki zeka kupUnin bir y(zU-
nin alaninin kag birimkare oldugunu
nasil bulabileceginizi agiklayiniz.

ETKINLIK |

# Yandaki karenin alaninin kag birimkare oldugunu, birim

kareleri sayarak bulunuz. Buldugunuz sonucu not ediniz.
: # Karenin bir satirinda kag tane birim kare oldugunu ve
! karenin kag satirdan olustugunu belirleyiniz.

. +# Karenin alanini, satirlardaki birim kare sayilarini topla-
| yarak bulunuz. Buldugunuz sonucu not ediniz.

+ Karenin bir stitununda kag tane birim kare oldugunu be-

} lirleyiniz.

¥ Bir satirdaki birim kare sayisi ile bir situndaki birim kare sayisini carpiniz.
# Carpma iglemi ile buldugunuz sonucun, karenin alani olup olmadigin sdy-

! leyiniz.
| % Yaptiginiz galigmalardan yararlanarak karenin alanini kisa yoldan nasil bu-
| labileceginizi agiklayiniz.

I Asagidaki karenin alanini bulalim.

1. yol: Karenin igindeki birim kareleri sayalim. Karenin
icinde 9 tane birim kare vardir. Bu karenin alani 9 birimkaredir.

2. yol: Karenin bir satirinda kag tane birim kare ve by ka-
renin kag satirdan olustugunu bulalim. Satirlardaki birim kare
sayilarini toplayalim.

Karenin bir satirinda 3 birim kare vardir ve bu kare 3 satir-
dan olugmustur. Bu karenin alani,

3 + 3 + 3 = 9 birimkaredir.
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' Karenin bir satirinda 3 birim kare ve bir stitununda 3 birim kare vardir. Biren
sutun ve satlrdakl birim kare sayilarini ¢arpalim.

Karenin alan;, 3 x 3 =9 birimkaredir.
Ug¢ yoldan yaptigimiz islemlerin sonuclari aynidir.

/ Asagidaki dikddrtgenin alanini bulalim.

1. yol: Dikdértgenin alanini, igindeki birim kareleri saya-
rak bulabiliriz.

Dikdortgenin icinde 24 birim kare vardir. Bu dikdortge- |
nin alani 24 birimkaredir. |

2. yol: Dikdértgenin bir satirinda 6 birim kare vardir ve
bu dikdortgen 4 satirdan olugmustur. Satirlardaki birim kare
sayilarini toplayalim.

Dikddrtgenin alani, 6 + 6 + 6 + 6 = 24 birimkaredir.

3. yol: Dikddrtgenin bir satirinda 6 birim kare ve bir siitununda 4 birim kare vardir.
Dikdortgenin bir satirindaki birim kare sayisi ile bir situnundaki birim kare sayisini

carpalim.
Dikdértgenin alani, 4 x 6 = 24 birimkaredir.

Kare vehdlkdongmemn alanini kisa yoldan su sekilde buluruz: Seklin bir sati-
rindaki birim kare sayrsn |Ie bll’ sutunundakn bmm kare sayisini garpariz.

e TR

'Asagldaki sekillerin alanlarinin kagar birimkare oldugunu bulunuz.




500 gram kiyma | 4

verir misiniz? Ben de yanm

kilogram kiyma
istiyorum.

Yukaridaki resimde kasaptan et almaya gelen iki kisi gérilmektedir.

Bu kisilerin konusmalarini inceleyiniz. Almak istedikleri et miktarlar hakkinda-
ki dugUncenizi agiklayiniz.

oy e i

TR -t S— .
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bulundugu set ¥
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" Kefeliterazi kiogram vo gramiann

e e L
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4 Kitle dlgme setinden yanm kilogramhigi aliniz.
4 Aldiginiz yarim kilogramhigi terazinin bir kefesine koyunuz.
4 Terazi dengeye gelene kadar, diger kefeye 200, 100 ve 50 gramliklardan |

koyunuz.
4 Terazi dengede iken diger kefeye koydugunuz gramliklarin toplam kutlesini

! belirleyiniz.
4 Yanim kilogramin kag gram oldugunu sdyleyiniz.
# Ceyrek kilogramin kag gram oldugunu belirleyiniz.
4 1 kilogramin kag gram oldugunu belirleyiniz.

! Asagidaki terazi ile yapilan dlgmeyi inceleyelim.
Yandaki terazi dengededir. Terazinin

sol tarafindaki kefede yarim (-;—) kilogram-

Ik vardir. Sag taraftaki kefede ise 2 tane
200 gramlik ve 2 tane de 50 gramhk vardir.
Gyleyse yarim kilogram 500 gramdir.

tane yarnm kilogram oldugunu biliyoruz. 1 kg = 1000 g'dir.

1 kilogramin iginde iki y
Ceyrek kilogram da 1 kilogramin —4—'idir. Buradan geyrek kilogramin 250 gram oldugu-

nu anlarz. ’
_12_ kg =500gve 7 ko= 250 g'dir.



/ Asagidaki tartmayi inceleyelim.

Yandaki terazi dengededir.
Bir kefede domatesler, diger ke-
fede 1 kilogramlik ve 200 gramlik
kltleler vardir.

Tartilan domateslerin kitlesi 1 kg 200 g'dir.

/ AsagQidaki tartmay: inceleyelim.

S —

Yandaki terazi dengededir.
Bir kefede elmalar, diger kefede

2 kilogramlik, 1 kilogramlik ve
50 gramlik kutleler vardir.

Yarim (%) kilogram 500 grama esittir. Gramlarin toplami 500 g + 50 g = 550 g ol-

dugundan elmalarin kutlesi 2 kg 550 g'dir.

! Asagida tartilan nesnelerin kutlelerini kilogram ve gram cinsinden yaziniz.
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Katle Olch Birimlerini Birbirine Cevirme

Yukaridaki resimlerde gériilen tomruklarin ve alyansin kitlelerini Olg-
mek icin kilogram ve gramdan farkl élgme birimlerine ihtiya¢ var midir? Bu
konudaki distncenizi agiklayiniz.

[ Asagidaki resimleri ve agiklamalari inceleyelim.

Bir balinanin kitlesini kilogramdan bilyiik olan élgme birimi “ton” ile ifade ederiz.

Ton kisaca “t” semboli ile gosterilir.

Bazi balinalarin kitlesi 150 tona ulasabilir. 150 tonluk bir kutleyi sembolle 150 t
biciminde gosteririz.

Hastalandigimizda kullandigimiz haplar cesitli maddelerin kangtinimasiyla elde
edilir. Bu haplarin yapiminda hassas dlgme gok 6nemlidir. Hassas dlgmeleri yaparken
gramdan daha hafif olan ve miligram adini verdigimiz kutle élgme birimi kullanihr. Mi-

ligram kisaca “mg” semboli ile gosterilir.
Yukaridaki resimde gorulen agn kesicideki haplarin her birinin katlesi 25 miligram-

dir. Bunu sembolle 25 mg bigiminde gosteririz.
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/ Asagida verilen kitle 6lgme birimleri arasindaki iligkiyi inceleyelim.
1 kilogram 1 000 gramdir. 1 ton 1 000 kilogramdir.
1kg=1000g 1t=1000 kg

1 gram 1 000 miligramdir. l
1g=1000 mg

[ Asagida verilen lgme sonuglarini istenilen élgme birimi ile yazalim.

3kg="?g 7 ton = ? kg
3kg=3x1000 7ton=7 x 1000
=3000 g =7 000 kg
Sg=7?mg 18 000 kg= ? t
5g=5x1000 18 000 kg= 18 000 + 1 000
=5 000 mg =18t
36000 mg="7g 75000 g =? kg
36 000 mg = 36 000 = 1 000 75000 g =75 000 = 1 000
=36g =75 kg

ETKINLIK |

¥ icinde hap bulunan ilag kutularinin kullanim kilavuzlarinin formil yazan ki-

simlarini inceleyiniz.

# llacin yapiminda kullanilan maddelerin hangi dlgme birimleri ile yazildigini
soyleyiniz.

# Ton ve miligramin kullanildigi yerlere érnekler veriniz.

' Asagida verilen élgme sonuglarini istenilen birim cinsinden yaziniz,

S5kg=..ccc.o..... g Bl T kg 6g=............ mg
12 0003mg = =». - 220 g 48 000 kg = ............. t 65000 g = kg

-------------
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) }problem GO6zme ve Problem Kurma

sblem | Meltem Hanim, ma-
= navdan 3 kg 200 g |
portakal, portakaldan 500 g da- |
' ha agir olan elma aldi. Meltem
Hanim'in aldigi portakal ve el-
malarin toplam kdtlesi ka¢ gram-
dir?

Problemi Anlayalim

Verilenler: Manavdan 3 kg 200 g portakal, portakaldan 500 g daha agir ol
aliniyor.

istenen: Alinan meyvelerin toplam kitlesi kag gramdir?

Cozimu Planlayalim

1
— 4-‘—-_-_—--""“‘

an elma

Once portakalin kitlesini gram cinsinden yazmaliyiz. Bunun icin carpma ve topla-

ma islemleri yapmaliyiz. Elmalarin ve tum meyvelerin kitlesini bulmak i¢in de
islemleri yapmaliyiz.

Problemi Cozelim

Portakallarin kitlesi, 3 kg 200 g= (3 x 1 000) + 200
=3 000 + 200
=3 200 g'dur.

Elmalarnn kutlesi, 3200
+ 500
3700 gdir.

Tum meyvelerin kitlesi, 3200
+ 3700
6900 g'dir.

Céziimin Dogrulugunu Kontrol Edelim
Portakallarin kitlesi > 3200 g
Elmalarin portakallarla esit olan kitlesi —» 3200 g
Elmalarin portakallardan fazla olan kitlesi —» + 500 g

6900 g bulunur.
Oyleyse géziimimiz dogrudur.

toplama
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—(7I Metin ailesi, kislik yaka-

T cak olarak 500 kg odun,
1 ton da kémir aldi. Odunun 1 kg'i
3 TL, kdbmirin 1 kg 4 TL olduguna
gore Metin ailesi aldigi odun ve kémii-
re kag Tark lirasi 6demistir?

Problemi Anlayalim

Verilenler: Kilogrami 3 TL olan odundan 500 kg, kilogrami 4 TL olan kémiirden
1 ton alinyor.

.

Istenen: Alinan odun ve kémiire kag Tiirk lirasi 6denmistir?

C6zumu Planlayalim

Odun ve kémiirin fiyatlarini bulmak igin garpma iglemleri yapmaliyiz. Her ikisine
odenen para miktarini bulmak igin de toplama islemi yapmaliyiz.

Problemi Cézelim

Oduna 6denen para miktari, 1t =1 000 kg oldugundan kémire dde-
500 nen para miktari,
3 4 x 1 000 = 4 000 TL’dir.
X

1500 TL'dir.

Alinan odun ve kdmiure toplam,

1500
+ 4000
5500 TL o6denmigtir.

Coziimiin Dogrulugunu Kontrol Edelim

Odun ve kémire 6denen para miktarindan oduna édenen para miktarini glkarallm.
Buldugumuz sonug¢ kémire 6denen para miktari olmalidir. Bu para miktarini kémurin
kitlesine boélelim. Buldugumuz sonug komurin 1 kg fiyatini vermelidir.

5500
1500 4 000 + 1 000 = 4 TL bulunur.

4000 TL
Oyleyse ¢dziimiimiiz dogrudur.
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'+ Zeynep Hanim, kuyumcu- |
dan kutlesi 15 g olan bile-

zik ile kutlesi 6 000 mg olan kiipe aldi. ;
| Bilezik ile kGipenin grami 140 TL oldugu-

' na gore Zeynep Hanim, aldiklarina kag |
| Turk lirasi 6demistir? f

Problemi Anlayalim

Verilenler: Kutlesi 15 g olan bilezik ile kutle-
si 6 000 mg olan kipe aliniyor. Bilezik ve kiipenin gram fiyati 140 TL’dir.

istenen: Bilezik ve kiipeye kag Tiirk lirasi 6denmistir?

Co6zumu Planlayalim

Kipenin kitlesini gram birimine gevirmek igin bolme, bilezik ve kiipenin toplam
kutlesini bulmak icin toplama iglemi yapmaliyiz. Odenen para miktarini bulmak i¢in de
carpma islemi yapmaliyiz.

Problemi Co6zelim
Kiipenin kitlesi, 6 000 + 1 000 = 6 g'dir.
Kupe ile bilezigin toplam kitlesi, 6 + 15 =21 g'dir.
Kipe ile bilezije 6denen para miktart,
140
X 21
140
+ 280

 cm— e

2940 TLdir.

Coziimun Dogrulugunu Kontrol Edelim
Kiipe ve bilezigin fiyatlarini ayr ayri hesaplayalim. Buldugumuz sonuglari toplaya-
lim. Sonuc 2 940 TL olmalidir.

140 140 840
X 6 X 15 + 2100
840 TL 700 2940 TL bulunur.
4+ 140
2100 TL

Oyleyse ¢ozumimuz dogrudur.
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Tablo: Uriinler ve Fiyatlan

’ Yandaki verilerden yararlanarak .
bir problem kuralim. Urin 1 kg Fiyat:

5 ....&-:. -64:5-"‘:._1

n Ahmet Bey, yanda 48 TL
1 kg'inin fiyatlan

yazih sucuktan 2 kg, peynirden
1 kg ve zeytinden yanm kilog- T |
ram aldi. Ahmet Bey, aldikla-
nna kag¢ Turk liras: Odemistir?

26 TL

: 18 TL
Bu problemi defterinize ¢OzUundz.

PROBLEMLER
Asagidaki problemleri defterinize ¢oziiniiz.

1. Emre’nin kitlesi 34 kg'dir. Babasinin kiitlesi Emre’nin kitlesinin 2 katindan
4 kg fazladir. Emre’nin babasinin kutlesi kag kilogramdir?

2. Merve Hanim, kilogrami 68 TL olan findiktan ceyrek kilogram aldi. Merve
Hamim aldigi findiga kag Tiirk liras Odemistir?

3. Bir kamyonun kiitlesi 4 t'dur. By kamyona 5 900 kg cimento yuklendi. Kam-
yonun y(kd ile birlikte kiitlesi kac kilogramdir?

4. Bir pakette 72 g susam vardi. Pakette

ki susamin —g’i kullanildi. Pakette kag
miligram susam kalmigtir?

5. Hasan Bey, kuru yemisgiden 1 kg karisik kuru yemis aldi. Alinan kuru yemi-
$in iginde 300 g leblebi, 150 g kuru Gzim, 200 g findik igi vardir. Geriye kalanlar da
fistik icidir. Karigimin icindeki fistik ici miktar ka¢ gramdir?

Tablo: Meyve Fiyatlar

6. Yandaki verilerden yararlanarak bir
problem kurunuz. Kurdugunuz problemi det- Meyveler 1 kg Fiyat:
terinize ¢oziniz. Elma 4TL
Portakal 5TL
Muz 7TL
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Litre ve Mililitre nrasmdaki lliski

vandaki damacanada
bulunan suyun miktarini han-
gi 6lgme birimi ile 6lgebiliriz?

1 L’den daha az kolonya-
min miktarini élgmek igin lit-
reden daha kigik bir dlgme
birimi gerekli midir? Bu konu-
daki dustncenizi acgiklayiniz.

e e i 5
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Arac ve Gerec

e e e e
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J Sinifa getirdiginiz ka
hangi birimlerle ifade edildigini belirleyiniz.
4 Olcusi 1 litreden daha az olan sivilann miktarlarinin hangi Bl birimi ile

gosterildigini sdyleyiniz. Bu 6l¢U biriminin kullanildigi yerlere drnekler veriniz.

e e o e e e e S T P

[ Asagidaki agiklamalari inceleyelim.

Yandaki resimde hemsire, hastanin
gbzine goz damlas damlatmaktadir.
Sisede bulunan goz damlasinin miktari
1 litreden daha azdir. 1 litreden az olan
sivilarin miktarini mililitre ile ifade ederiz.
Mililitreyi kisaca “mL” sembolil ile goste-

ririz.
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. i“@agldaki acgiklamalari inceleyelim.

Surup, serum, g6z damlasi gibi ilag-
larin Gretiminde hassas Olgme 6nemli-
dir. Bu ilaglarin yapiminda kullanilan sivi
maddeler mililitre 6lgu birimi ile Slgular.

Laboratuvarlarda, eczacilikta, tipta
ve sivi kullanilan mesleklerde mililitre
Ol¢u birimi ile dlgmeler yapilir.

! Asagidaki agiklamalari inceleyelim.

icinde 200 mL portakal suyu bulunan 5 kutudaki meyve sulari dereceli kaba bosal-
tilmistir. Dereceli kaptaki meyve suyunun miktari 1 litredir.

5 x 200 = 1 000 mL oldugundan 1 L = 1 000 mL’dir.

[ Yandaki teneke kutuda 5 L zeytinyadi vardir. Zeytinyag
miktarini mililitre birimine gevirelim.

1L =1000 mL oldugundan 5L =5 x 1 000
=5 000 mL’dir.

[ Yandaki kapta 4 000 mL deterjan vardir. Deterjan mik-
tanini litre birimine gevirelim.

1000 mL = 1 L oldugundan 4 000 mL =4 000 + 1 000
=4 L'dir.




A i

[ Asagidaki ¢ sisede bulunan sulann toplam miktarint bulahm.

Ug sisedeki suyun toplam miktari,

3 x 500 = 1 500 mL'dir. 1 L’'nin 1 000 mL oldu-
gunu biliyoruz. Siselerdeki suyun toplam miktarin
litre ve mililitre birimleri ile 1 L 500 mL bigiminde

yazarizZ.

1 Asagidaki bes sisede bulunan suruplarin toplam miktarini bulalim.

Bes sisedeki surubun toplam miktari,

5 x 250 = 1 250 mL’dir. 1 L = 1 000 mL'dir. Buradan
5 sisedeki surubun toplam miktarini litre ve mililitre bi-
rimleri ile 1 L 250 mL biciminde yazanz.

! Okulunuzda ve evinizde suyu tasarrufiu kullanmak igin neler yaptiginiz: agiklayniz.

nde mililitre 6lg birimi kullaniidigini belirleyiniz.

Asagidaki yerlerden hangileri
t fabrikast, meyve suyu fabrikasi, otomobil fabrikasi

ilag fabrikasi, mobilya fabrikasl, sU

' Asagldaki noktali yerlere uygun sayllar yaziniz.
3000mML =.....coivanenns L

TL=iirecaens mL
18000mL = ....coooenennnn L

DB L = ..coooeeneren mL

toplam miktarini litre ve mililitre cinsinden

' Asagidaki kutularda bulunan ayraniann

yaziniz.




| Sivilarin Miktarini Tahmin Etme

. miktarini tahmin eder misin? J su aliyor. Suluktaki su tah-
y _minen 300 mL’dir.

% Merve, sulugundaki suyun | [ Sulugun tamami 500 mLJ

\ \

Merve suluktaki suyun miktarini suluktaki su seviyesinden yararlana-
rak tahmin ediyor.

Merve'nin tahminde bulunurken izledigi yol hakkindaki disuncenizi
aciklayiniz.

Dereoell kap farl‘drbﬁyﬁklﬁlderde bogpet@sgler sﬂrah,w :

- i
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Pet §|§elenn her birine istediginiz miktarda su koyunuz. Stirahinin tamamini |
su ile doldurunuz.

Pet siselerdeki ve sirahideki su miktarlarini litre veya mililitre birimleri ile
{ tahmin ediniz.

Pet siselerdeki ve slirahideki su miktarlarini derecel kap ile dlgiiniiz.
- Olgme sonuglarini tahminlerinizle kargilastiriniz.

1 Asagidaki bardakta bulunan meyve suyu miktari ile ilgili tahminleri inceleyelim.

(/_ Bardaktakl meyve suyu Bence bardaktaki meyve
tahmlnen 200 mL’dir. suyu tahminen 500 mL'dir.
\ 74

Bir bardak meyve suyunu Ali 200 mL, Cemre 500 mL olarak tahmin etti. Bardaktaki
meyve suyu dereceli kapla olglllince 250 mL geldi. Ali'nin tahmini, élgme sonucuna
daha yakindir.



i A . . . p
! sagidaki legende bulunan su miktari ile ilgili tahminleri inceleyelim. .}

[20 LL?i?ndeki = tahmi”e”j " Benim tahminime gére\l
. legende 12 L su vardir. )

|‘kL:-:gelndek!- SL.I. rpiktanm Mert 20 L, Esma 12 L olarak tahmin etti. Legendeki su lit-
relik kaplarla dlgulince 14 L geldi. Esma’'nin tahmini, 6lgme sonucuna daha yakindir.

1 Asagidaki sisede bulunan limonata miktari ile ilgili tahminleri inceleyelim.

. Sisedeki limonata tah- Bence sigede 1 L 200 mL ]
minen 1 L 600 mL’dir. limonata var.

miktarini Zeki 1 L 600 mL, Gamze 1 L 200 mL olarak tahmin

Sisedeki limonata
ereceli kapla 6lgulince 1 L 100 mL geldi. Gamze’nin tahmini,

etti. Sigedeki limonata d
dlgme sonucuna daha yakindir.

n bos olanlarini bulunuz. Bu kaplarin alacagi su miktarlarini litre
le tahmin ediniz. Sonra bu kaplarn su ile doldurunuz. Kaplardaki
li kapla 6lglnuz. Buldugunuz dlgme sonuglarnni tahminlerinizle

I Asagidaki kaplari
veya mililitre birimleri i
su miktarlarini derece
kargilagtiriniz.

Kabin Tahminen

Kap Alacagi Su Miktar Olgme Sonucu

Sttgigesi | oo Loy
Salcakutusu | oo L
Kavanoz | oo e

Surup gigosi | oo

..............
..............
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Problem Cﬁzme ve Problem Kurma E

[ 'fﬁf_f"““? Bir kamyon deposun- |
Pt 2 60 L mazotla yola

¢ikti. Bir sire yol alinca mola verdi.
Molaya kadar deposundaki yakitin
2 'und tuketti. Kamyonun deposun-

da kag: Iutre mazot ka|TI1I$tII’7

(.

e — g

Problemi Anlayalim

Verilenler: 60 L’lik mazotun T’ﬁ tike-
tiliyor.

Istenen: Kamyonun deposunda kag litre mazot kalmistir?

Co6zumi Planlayalim

Tlketilen mazot miktarini bulmak icin 6nce bdlme, sonra garpma islemi yapmali-
yiz. Depoda kalan mazotun miktarini bulmak igin de ¢ikarma islemi yapmaliyiz.

Problemi Cozelim
34

60 L mazotun =- 2 U Depoda kalan mazot miktan,
60
b0 |—4— ve L5
_ 4 15 _ 45
X T
15 L'dir.
0 45 L'dir.
_ 20
00

Cozumiin Dogrulugunu Kontrol Edelim

Depodaki mazotun tamamini % olarak duslnebiliriz. Mazotun %’ﬁ kullanilinca
depoda mazotun,

% ~ % = %'l kalir. 60 L mazotun %'l,
60 | 4
4 |15 Ldir. Oyleyse ¢6zimimuz dogrudur.
20
_ 20
00




Bir siniftaki 6grencile-

re iginde 200 mL sit |

' bulunan kutular dagitildi. Bu sinifta
25 o6grenci olduguna gére dagitilan

- sutin miktan kag litredir?

Problemi Anlayalim
Verilenler: 25 dgrencinin her birine 200 mL'lik kutu sit veriliyor.

.

Istenen: Tum 6grencilere verilen siitiin miktari kag litredir?

Cozumu Planlayalim

25 kutu sitin kag mililitre oldugunu bulmak igin garpma islemi yapmaliyiz. SGtin
miktarini litre birimine gevirmek igin de bélme iglemi yapmaliyiz.

Problemi Cozelim

25 kutu s, 25 kutu st,
200 5000 + 1 000 = 5 L'dir. Ogrencilere dagrtilan
satln miktar 5 L'dir.
x 25
1000
+400
5000 mL’dir.

Coziimiin Dogrulugunu Kontrol Edelim

1 L iginde 5 tane 200 mL vardir.

5 L icinde 5 x 5 = 25 tane 200 mL vardir. Sinifta 25 Ogrenci ve her

. dgdrenciye
200 mL'lik sut verildiginden ¢6zimimiiz dogrudur.
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/ Yandaki verilerden yararlanarak bir
problem kuralim.

Droblem . Hasan Bey, evine gelecek
seeel misafirlere ikram  etmek
icin iki koli ayran aldi. Her kolide 8 ku-
tu ayran ve her kutuda 200 mL ayran
vardir. Hasan Bey'in aldigi ayranlarin
toplam miktar kag litre kag¢ mililitredir?

Bu problemi defterinize ¢ozunuz.

PROBLEMLER

Asagidaki problemleri defterinize ¢coziuniz.

1. Bir is yerindeki kahve makinesinden
30 bardak sutli, 20 bardak da sade kahve icildi.
Kahve icilen bardaklar 120 mL kahve aldigina
gore makineden c¢ikan sitlii ve sade kahvelerin
toplam miktari kag litredir?

2. Fatma Hanim, 2 L’lik zeytinyaginin 250 mL’sini fasulye, 325 mL’sini bamya
yemeginde kullandi. Geriye kalan zeytinyagi miktari kag mililitredir?

3. Bir yolcu otobisu, deposunda 120 L mazotla yola gikti. ilk molasina kadar

deposundaki mazotun %’sini, ikinci molasina kadar da g’ini tuketti. ikinci mola

sonunda otobisiin deposunda kag litre mazot kalmistir?

4. Bir pastanede 600 mL limon suyu ile 3 L su karistirilarak limonata yapild.
Elde edilen limonata 100 mL’lik bardaklarla musterilere verildi. Misterilere kag bar-
dak limonata verilmigtir?

5. Yandaki verilerden yararlanarak bir
problem kurunuz ve kurdugunuz problemi
defterinize ¢oéziiniz.
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L. ONTE SOND DEGERADIRHE SORVAR

1. Asagidaki sekillerin gevre uzunluklarini ve alanlarini noktali yerlere yaziniz.

...................

........
.............

2. Yandaki dikdortgenin alani kac birimka-
redir?

A. 30 B. 32
C. 34 D. 36

3. Yandaki dikdortgenin gevresinin uzunlugu

kac birimdir?
A. 13 B. 26
C. 28 D. 30

4. Asagidaki noktall k&gitta verilen sekil ile ayni gcevre uzunluguna sahip farkl iki
sekil olusturunuz.

5. Noktal kagida gizilen ve gevre uzunlugu 36 birim olan bir dikdértgenin uzun
kenar en ¢ok kag birim olabilir?

A. 15 B. 16 C.17 D. 18




e

6. Bir kenarinin uzunlugu 24 cm olan kare bigimindeki karton, ardisik iki kosesi
cakistinlarak ikiye katlaniyor. Katlanan karton kat cizgisinden kesiliyor. Elde edilen
parcalardan birinin gevresinin uzunlugu kag santimetre olur?

A. 72 B. 84 C. 88 D. 96

7. Bir dikddrtgen ile bir karenin gevre uzunluklar esittir. Dikdortgenin uzun kenar
16 cm, kisa kenari 12 cm uzunlugundadir. Karenin bir kenarinin uzunlugu kag santi-
metredir?

A. 16 B. 14 C.13 D. 12

8. Cevre uzunluklan altmisar santimetre olan iki kare birer kenari cakistinlarak
yeni bir sekil elde ediliyor. Bu seklin gevresinin uzunlugu kag santimetredir?

A. 75 B. 80 C.90 D. 105

9. Asagidaki ifadelerden dogru olanlarin bagina D, yanlis olanlarin bagina Y yaziniz.
(...) Yarnim kilogram 500 gramdir.

~~

...) Ceyrek kilogram 200 gramdir.

(...) 1tane 1kg ve 2 tane 100 g'dan olusan kutleyi 1 kg 200 g bigiminde gos-
teririz.

...) Birugagin kitlesini ton birimi ile ifade ederiz.
(...) 1g=100 mg'dir.

—~—~

10. Asagidaki noktal yerlere uygun sayilari yaziniz.

11. Asagidaki mesleklerin hangisinde miligram birimi kullanilir?
A. Gemi kaptanlig B. Eczacilik
C. Terzilik D. Oto tamirciligi
236




12. Bir tirda 48 t ¢cimento vardi. Gimentonun -1 bir ingaata bosaltildi. Tirda kag
kilogram ¢imento kalmigtir? 8

A. 30 B. 18 000 C. 24 000 D. 30 000

13. Asadidaki ifadelerden hangisi yanligtir?
A. Bir dlgek surubun miktar mililitre birimi ile ifade edilir. |

B. Her birinde 150 mL meyve suyu olan 12 bardaktaki meyve suyu miktarini
1 L 800 mL bigiminde ifade edebiliriz.

C. 1L =100 mLdir.
D. 7 000 mL = 7 L'dir.

14. Asagidaki noktall yerlere uygun sayilar yaziniz.
.............. mL 8000mL=_............. L

15. Bir bardaktaki suyun miktari ile ilgili agagidaki tahminlerden hangisi élgme so-
nucuna yakin olur?

A 2L B. 200 mL C. 3000 mL D.1L

16. Bir siirahide 2 L su vardi. Bu surahiden her biri 200 mL su alan 6 bardak su ile
dolduruluyor. Strahide kalan suyun miktar kag mililitredir?

A. 500 B. 600 C.700 D. 800

17. Sule Hanim, 6 L stit{in 3 L 500 mL'si ile yogurt yapti. Geriye kalan sitil de sttlag
yapiminda kullandi. Sttlag yapiminda kullanilan sit kag mililitredir?

A. 3500 B. 2 500 C.2250 D. 1750

18. 5 L yogurda 4 L su katilarak ayran yapildi. 36 L ayran elde etmek icin kag litre
yogurt gereklidir?

A. 12 B. 16 C.20 D. 24



L ONTE sow DEGERLENDIRME SORULARI 1

1. Agadpaas: cofai saysan chunugten e egleyna

307 B iz on O ben dolaz vz
13730 Doksan bin dort vz bir

%0 &0 On 0 bin yodt yOz otz
213009 Og bin yetmig G
213 %00 Al yiiz York (; bin i yiz on beg
643 215 B yiz on O bin dotasy

hangisc?
Ax;ssam (B)sosas C.5% %5 D. 305 5%
3. 807 354 dodal i0 -
- \ Dtundudu nadn ad
A, Yiier B Yiz binker C. Binler (D)On tirver ’
b
4 646248 bindar ]
3 rabarmn b degen
Gen Nangiate” -
A 800000 8.2000 (s 000 D. 400

m& Cazimisnmis bigimi S00 000 + 10 000 + 700 + 8 olan dogal say! agagwiakiler-

®Ws1070e

B.510078 C. 501 708 D.510 008

lmmnmmﬂlmwmm g
0 ~» [s50l :

]

=1 e

= (o) ~» ls7vo] —» oamn] ~+ s
T = g | =3
[7400] &~ (7300 &= [7200] 4= (7100 &= (7000

1
|

CEVAP ANAHTARLARI

— e e

7. Agadda verlen ritmik saymadaki nokdak yerlers uygun saytan yarmaz.

4000 ~# 5,000 =» '8 000~ 7 000 ~# 8 000, = '3 600 =» 10000

ocilir?

A 2881 B.285¢ (C2ess

D. 2865

lwwmwmmmrmlm

eide adilir?

A 3849 (O €390

D. 3990

0. 385 076, 55 706, 85 760 ve 8 780 sayian hang secanekle kilgliien blylde

dofru swralanmigtir?
(W8 760 < 55 708 < 85 750 < 385 078
B. 8780 < 85 760 < 55 708 < 385 076
C. 8760 < 55 706 < 385 076 < 85 760
D. 5780 <85 780 < 385 078 < 55706

1. 84278 < ! i noktal yere en kibgik sayi kaghr?
A 84277 (B)ss 279 c.64300 D.s437m
12 Yandaid Srintixds nokiah yers hangl sayr yazimabdir?
720722,
8.3
c.a: 0.2

13 Asaducald SrintGlerden hangisi azalan bir Srintidir?
A B 17.25,35 44, B.9,20.31. 42,53 ..
. 60,48, 36, _ D.11.17.23.29,35, .

8. Asagpdaia dojjal sayriarsan hangest en yakin oniuga yvarandginda 2 850 eide )

Iglemin

5314 1983
2079 2079
. B43 L3852
8236 7914

cmiesi

g

A 2230-1223=1016
‘ (©)23m-1123=1218

ormice?

B.2239-1113=1128
D.233@-1218=1123

16. Yandaki gikanma igleminin sonucy asaly Qisichr? |
5703
A 1758 @e7ss _ 2045
c 2788 D.2778 —_—
ST
17. Agadpdaki iglemieri zihinden yapiniz.
362 768 815 902 .
- 40 - B0 _ 500 _ 800 :
a2 [TL 315 302
18. Agagudakd iglan hangisi yankybr?
A 578 8. 893 ©) 788 0. 821 |
_ B0 - 80 - 300 s
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1. UNITE SONU DEGERLENDIRME SORULARI

. 1- 2845 + 3 783 Igleminin sonucuny tahmin -
* ediniz. Sorva iplemi yaparak budugunuz sonwg || ko Sonuey
,hilllwlwﬁqum 6428

2. Agadidad yaplimis Iglamlerden dogi ok " aret
yapmiz.

8 L 2094 500= 700 I | s62+700=1 262
| L. 5207+1800=7107 |/} 1946 + 2400 = 4 348
E ! 2800441723217 || 3400+1879=5379
:
84.4000= 964 5374300= 897 4391 +2500= 55

[ 3. Agaydaki Iglemler| zihinden yapiniz.
' 7644800 = | 564 7860+ 800= 8569 3s51844700= 8216

5057 9154
_ 432 _ 2513
4825 6641

S. Bir tabrikada mart ayinda 1 765, nisan ayinda 2 306 buzdolabi dratildl, May:s

ayinda ise nisan ayinda Oretilen : 164 fazia Gretidl. Bu fab-
rikada G ayda topiam ke buzdolabi Gretimigtir?
A 6377 B.6441 c.6512 (DJssa
6. Semih Bey, 2000 TL lle aliverise cikil. 189 TL'ye ayakkabi, 643 TL'ys takim
elbise ve fiyati takim elbisaden 124 TL az olan paito aidh. Semih Bey'n gerlye kag Turk
liras1 Kaimigtir?

A. 747 B.737 C. 647

4. Asagidaki iglemlerin sonuglanni tahmin ediniz. Sora iglemler yaparak buldu-

topladigi limonlan her birind 12 limon olacak sekilde

ECI

B.(4x3)x2

RO




11 Agaddak ghermien Hhunder gz
! 2800 + 10= 280 2600+ 100 = 26 8000-1000 = %
84800+ 10= 50 45000+ 100 = 0

12. Agafpdak: iglemierds nokiah yerdere uygun saydan yarme

WOO‘_ Isa sy2] 2
1€ - ISD
5

13, Esma Harwm, 400 TL fle shgverige gkt 124 TL'ye ayakdais aidh. Geriye kalan
paras: e fiyatian sy olan tark renkisk: steiderden 3 tane akh Bir etedin fiyab kag

o=

A 82 B.86 C.80

4.8 < 5= 24 = 3 egithinin dogru olmas: icin I yerine hangi say! yazimahdi?
A %0 B35 {Exo D.45

‘ =

S n——
’r --
1
16, Bir bitme igleminds baiGm 16, bdlen 15 va kalan Tdir. &WW
i agajpdakierden hangisidir?

{ W)2e7 B.257

C.267 0.277

17. Ik garpanis bir carpma igleminde Garpim 912, carpaniardan binl 241, Bu iglem- |

deki dijer Carpan agagudakierden
A 36 8.37

T 0.3

18 14 % 17 = A # 2 egithinin dodru oimas: igin A yerine hangi sayr yaziimaird?
(&)ara B.378

C.346 D.238

40 - 12 # 6 x 5 Fadesindeki matematiksel !
\ Hadeler bebirine esit oku”? ' |
.
A 4012 fadesinden 2 ckaniirsa |
®xs  ——— ( 20. Bir boime igieminde bdilinen B63 ve bolen 7 isa bolkim lie kalan asagidakilerden
! C. 40 - 12 Hadesine 4 eidenirse hangisidic?
, 0.5 x5 Hadesine 3 sklenirse ‘ A Boum 123 B.BOGm 122 (C)Boim 123 D.Bakm: 121
] l 1 Kalan: 3 Kalan: 2 Kalan: 2 Kalan: 6
|
. - w | | we 1L
o e e

* U digindaki bir dogial say1 lle birfite yazilan kesiriere 1 sayih kesis

* Bir goiduf dirtllen basit kesir goklugun sayisini kesrin

_pAysEsTE  bhlerz Buldufumuz bBIGm ile kesrin P camanz.
| 2 Asagrdakberden hangisl bilesk kesirdir? ‘
" AL (O cd 0.2 i
l 3. Asadidakiierden hangisi basit kesirdir?
: = LS ©3 0.3%

4. Agafudakilerden hangisi tam sayili kesirdir?
ﬂ @'* l§ c.% n.%

5. Buss'nin 240 TU's! vard, Buse, oo
i Tork heas: L harcadiing gore gariye kag
R

C.160 D. 180

& 75 ¥8 i Wesider, hangi segenesse kigtkien biyage dog ssanmibi?

©%%<h

l.-&s-ﬁ-«ﬁ
O {5 <45 <8

da'min parasinin kagta

' ag B3 c$ ®3

. Mm*"'m*“bmuemmmm
Kai?

L @ras c. 150 B. 180

-] “:Efmzénusmwmmmmn
i
F

yirlyrak 540 saniyede dolags. Faziet, okuknun
B0 C11

1. Fazllet, okulunun cevresini
Mh“w

b.12

@




e e o ) d ,

Ly S

el
. .k 1. Bir kzcl grubunun kamg: 4 o . ! . :
T A 5hatta 3 e - Sl kng hama kag gondar? | 17, Tammuz ayinda sinma giderinin haziran ayina gore arip artmayacagini tah-
L (B8 hata 3 gin min ediniz. Tahmin gerskgenizl yaziniz.
C. 7 hafta 1 gOn D. 7 hafta 3 gon Tammuz aynds isinma gidec azahe \(az aylan bagtadi@ndan winmaya ifyag
Kalmayacakiy,
e omtxu:“m ayinin ~3'0n dedesinin yaninda gecirdl. Ozgar, dedesinin yanin-
S aoalt vo.mwmwmmmwmrmmw
AS 8.7 c.e A. 600 (B850 €. 700 D. 750
Bir allanin 6 ayhk isinma giderler agadidaki sOtun
17, 18 ve 19, sorulan bu grafige gore covaplayiniz. grafiginde gosterimigti. 18, 16,
1l,8m09m~nmyammphmmnm,wmmmunm
e miktarindan kag Tirk lirast azdir?
o AL ) (&)s0 B. 100 c.150 p. 200 it

20. Agagidaki sorulardan hangisi ven toplamaya uygundur?
A. Ol midGranizin ad nedir?
B. Elinizdeki yki kitabmy kag Tark irasina aldiniz? .
r @mnmmmwww

1504
D. Sinfinizin kitaph@inda kag tane Gy kitabi vardic?

0 Ocak Subat Mart Nisan Maine —.—’AW .
' zl.wmwmmwmmmw.fw !
lodaki verileri agag hangisi e g& k daha uygun olur? i
5. lsinma giderinin en gok oldugu ay hangisidir? 1 Tablo: Ganiers Gore Ekmek Urstim Milcarian |
A. Nisan B. Mart C. Subat (@)ocak Ginler 1 2 a s 5.
Oratim Miktan (Adet) | 3200 | 2800 | 3600 | 4100 | 2500 ;
16. Isinma giderinin en az olduu ay hangisidir? i A. Sekil grangi 8. Nesne grafigi
(@) razan My C. Nisan D. Ment y C. kil sGtun grahdy (D)Satun gratig
"2 f — :
7 e - R

Grafik: Yillara Gore Patates ve Sogan Uretim Miktaran

jo0d [ Patates

900
800
700
600
500
400
300
200
100

Yillar

22. Patatosin en gok Greticigi yil hangisidir?
A 2014 B.2015 (c)e018 D.2017

23. Patales ve sodan Oretim mikiarianmnin ayni oidugu yil hangisidir?
A. 2014 (®)2015 ©c.2016 D.2017

24. Hangl yilda sogan Oretim, patales Gretiminden fazia oimugtur?
A)2017 8.2016 ©.2015 D.2014

25. Agogidoki agag gemasinin dogn olmast igin hangl yakitiar birbiryla yer dagiy-
tirmelidir?
[‘.<~-
—— pa———_

A. Dofal gaz e benzin 8. Ocun le kwniir
€. Benzin lie odun (©)0ogal gz lie komar

!
!
!
|
I




{7 ONITE SONU DEGERLENDIRHE SORULARI §

Y

w:mwwm«mwmm

. Ly

O hémasi

A
D

OC wanan

|

C khges|
v
c

i DA RGHAI e o BT hptury

/
A kbgos| AR Kenati B wagon

A Yandaki agimim fle agagidakilerden hangisi olugtuny- =)
labilir?

AR e |
, Ve = C

4. Yanda izometrik kfida eg kiiplere cizilmig modelin bi-
gturuimug hati gisidir?
i dR % |

el TR
5. Agadwdaki fadelerden dofru otaniarin bagina D, mmmvm
L.
(200
gen diye smfiandinnz.
(.Y.) Bir agiyi kenaranndan birinin (zerndeki nokiay) befirien biylk harfie

keanar pAfe eqkmnar, Geg ve g

( D.) Het yonde simirsiz genigledigini dOgindiimiz diz ylaeylers diziem
denir
(.1.) Oiglsds dik agrdan kiglk olan agilara geniy aci denis

| & Yandaid gekde gbre agadrdaki géstedmierden hangi- z
i si yanlgtir?
| AR Nz

C. ZNm

@ =

.
MZN N

7. Agaludaki agilan sgibiceriniz lie igindz. Buidugunuz Sicller noktah yeders

A

Y spisinin Slolsl 135" dr

P agunmn Slgleli 35" dit.

8 Wmma ik, genis ve dogru ag: ifadelennden Uygun olani

12 Agafdaki fadelarden dogru bagina D, yanks olantann bagina ¥ yazniz.
(.D )mwmmnm
(.1.) Gegitkanar Gogenin fki kenar ayni uzunlukiadir,

(Y.) EDF'ru F veya E bigiminds do postersbiliiz.

(.0.) 1 om = 10 mmvdir.

13. Asafpdaki noktah yeriens uygun say! ve birmien yaziniz.

Tm=100 em Yoem=10 mm 1000m=_1" km 4 m=400cm
14, hangis! yanhgtr?

(K8 cm = 800 mm B.3000m=8km

C.9m=900cm D. 550 mm = 55 cm
15, Agadidaki nokiali yerisre uygun sayilan yaziniz.

6000m=_6 km 5400cm= 34 m  42cma= 420 mm
16. Bir Juduny asad hangssi fle tahmin simek daha

uygun olur?

A mm

@Hﬂ C.m

D. km

17. Asaudaki gizginin uzunlufuny en uygun digme birimi e tahmin ediniz. Sonra
dicme yapimiz. Buldudunuz sonu; lle tahmininiz) kargilagtinnz.

16. Bir terzi, § mik kumagian 72 om'ik parcaiar 6 etek ikt Kumay
geriys kag santinetrelik parca kaimighr?
A 368 B.438 (€)4es 0. 588
19 1 km 500 m d oiaton 950 msl Genye
ht-m*-m&lm
(W)yes0 B.600 €. 150 D.85
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2. Yandaki dikddrigenin alan:
g birimka-

. 6 ONITE SONU DSERENOR schUD

D Qovre ™ va
Gevre : 20 biim
Alen ;8 Binkace
Cevra ! 20 i

Alan 25 Bivmkam

hoktah yariere yazinz.

]

Cevre: 70 b

Alan

2 24 bimsa e

gokil olugtununuz.

A 30 8. 32
C.34 (o) 38
3. Yandaki dikddrigenin uzuniul, .
ag birmdir?
A 13 @a
C.28 D.30

- Agagusakirokdah kit verien yekl e aym: coves zumons sabip arks

el |0 N e

e

U Bir kananmn uzuniugu 24 cm olan kare bigimindaki kanon, ardigik ki kégesi
7 edilen

7. Bir dikddrigen lle bir karenin evre uzunlukian egitilr. Dikadrigenin Lizun kenan

168 cm, kisa kenari 12 cm bty . Karanin bir U kag santi-
matredic?
A 18 (814 c.13 D.12

5. Cevre uzuniuklan altrmigar santimatre olan ki kare birer kenan calogtintarak

yeni bir gekil elde ediiyor. Bu gekiin go U kag r”
A 75 B. 80 (c)90 D. 105
L} i dogru bagina D, yanks bagina Y yaznaz.

(TL:') Yanm kilogram 500 gramdir.

{.7.) Ceyrek kilogram 200 gramdir.
(.0:) 11ane 1 kg ve 2 tane 100 g'dan olugan kitieyl 1 kg 200 g bigiminde gds-
feririz.

(.2.) Bir ugagn kitlesini ton birimi lle Hade ederiz.
(.1.) 1g=100 mg'd. .

10. Asafidaki noktali yerlere uygun sayilan yazimiz

Thg= 7000 g 121= 1200 kg 3g= 1000 mg
22000mg=_ 72 g 14000kg= !4 1 52000g= 2. kg
S: Nokiali kifida cizilen ve gavre uzuniudu 36 birim olan bir < -
o S oI M ik i At dikddnigenin uzun 11, Agad glsir wmmﬂ
A 15 B.18 @n O.18 :.Ts-um :f'?.
235 238
e =y ey - e s —= e

12. Bir tirda 48 1 gimento vard. Gimenionun 310 bir ingaata bogaltid:, Tirda kag
Kkilogram gimento kalmighe?
A 30 B. 18000 €.24 000 (D30 000

13. Agagidaki itadsierden hangisi yaniugtie?
A. Bir digek gurubun mikian militrs birimi e fade edillr
B. Her birinde 150 mL mayve suyu olan 12 bardakiaki meyve suyy mikianm
1L 80O mL bigiminde itade sdebiiniz
(€)1L= 100 mLar,
D. 7000 mL = 7 L'dir.

14, Agafudaki nokiali yerlere uygun sayilan yazimz.
1BL= 15000 mL 8000mLe & |

4 16. Bir bardaktaki suyun mikian e igil agagidaki lahminierden hangisi Siema so-
nucuna yakin olur?
A2l (8200 mL c.3000m DL

16, Bir sOrahide 2 L su vardi. Bu sOrahiden her biri 200 mL su alan 6 bardak su e
dolduruluyor. Surahide kalan suyun mikian kag mililtredic?
A. 500 8. 800 €. 700 (D800

17, Gule Harm, 6 L s0tin 3 L 500 ml's! e yodurt yaph, Gariys kalan s0t e sitiag
yapimunda kuflandi. SOllag yapsminda kullanian s0t kag militredir?
A 3500 (m)zs00 ©.2280 D. 1750

18, 5 L yodurda 4 L su katilarak ayran yapikdi 36 L ayran ekts etmek gin kag fire
yoburt gerekiir?
A2 B.18 (&2 B.24




